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Štrajkarji v Micltiganu na potu do zmage. 
Rudar)! v bakrenem okrožju se dobro držl|o. — 

Vse vesti o nemirih od strani štra|kar)ev so 
zlagane. — Slovenski rudarfl se sprva 

slabo obnesli, a se že kesa|o. — 
Veliki shodi ln obhodi. 

ČEMU JE BILO TREBA VOJAKOV? 

Med tem ko kapitalistični listi 
prinašajo bolj ali manj "krvav? 
storije" — katere deloma pogre-
vajo tuii ndkateri slovenski listi 

\ — o štrajku rudarjev v bakre-
nem okrožju severnega Michigs-
na. nam poročajo sodrugi z lica 
mesta, k i s^ s a m i v boju, čis-j 

/ druge vesti. Iz tega je sklepati, 
da brzojavke, ki jih razpošilja 
časopisju *4United »Press", vse-
lujejo 90 proo. laži in da se na 
i*>te ni čisto nič zanesti. Tukaj 
slede izvirna poročila štrajkarjev 
samih, ki slikajo položaj tako, 
kakor pbstoji v resnici: 

S r a k i šerifi. 
Calumet, Mich., 28. jul. — Ce-

njeno i^iedništvo delavskega li-
sta "Proletarec"! — Znano vam 
je, že da smo tukajšnji rudurji or-
ganizirani pri št. 203 W. F. of M. 
splošno zarftavkali dne 23. julija. 
Sol osno — izvzeinši nekaterih slo-
venskih in kozenžekarskih (Cou-
sinjacks) strahopetcev, ki so prvi 
dan boja pokazali, da najrajši 
služijo kapitalizmu. Naše zbirališ-
če je pri enem glavnih rudnikov 
C. and H., kjer se zbiramo vs-ik 
dan in od tam Skupno odkoraka-
mo od ruJnika do rudnika in pa-
zimo na sloveAske ift kozcnlekar 
ske " skebe" —» katerih sicer ni 
dosti —. da ne bi šli nazaj delat in 
nam kruh oulit iz ust. Kompanija 
je prve dni povsod nabirala koli-
čka rje ali pomožne šerife (deputy 
shc-iffs); dobila jih je nekaj tn 
di med Slovenci. Imena teh iz-
dajic ZH sedaj zamolčimo. (Na dan 
z imeni: Ured.) Drugi dan stav-
ke smo sr zbrali r»*i dotičnem 
rudniku in ravnotam se je zbralo 
tudi precejinje število koliikar-
jem, kompar.ij^kih hlapcev ki 
stali kot lipe vi fcogovi s količki v 
r«>kah in z zvezdami na prsih. Na-
bralo se jih je okros; 200 i i tedaj 
šele jim ie zrasel greben. Nek: 
holičkar zakadi med nas, mir-
.iO stoječe štrajkarje in drugi /a 
njim. Ko vidimo, da ies vrag šalo 
jemlje, da šerifi »vcifrujejo koli-
čke nad nas, smo bili naenkrat vsi 
ene misli. Mirno jih obkolimo, po-
beremo jim količke iz rok, potr-
gamo zvezde is prs — "kerta jh" ! 
jih obrnemo in poženemo domov. 
Da ste jih vide'i, kako so tekli ti 
" junak i " ; zbežali so naravnost 

Nato ano.AL'/vl rudnika 
do rudnika. Povsod je bilo kakih 
15 do 20 količkarjev. Najprvo jih 
vprašamo, zakaj so proti nam, 
proti svojim bratom, ki se borin o 
tndi za njih, da dobe večji košček 
kruha. Dalje smo jih vprašali, kaj 
vendar stražijo. ko ne delamo no-
bene flkodo niti je nečemo dehti, 
pač pa le zahtevamo, kar nam gr». 
Potem iri» rečemo mirno in do-
stojno, naj količke vržejo proč in 
stopijo v naše vrste ter se z nami 
vred borijo za svoje pravice. Ako 
pa nočejo biti z nami — smo re-
kli — naj saj pustij) pri miru 
štrajkarje. Nekaj se jih je dalo 
pregovoriti in osramrčeni so jo 
pobrali domov. Večina se je pa 
protivila in naredili smo z njimi, 
kakor z drugimi poprej — pogna-
li smo jih domov. Pustili smo pri 
rudnikih le par starih Čuvajev ra-
di ognja. ^ 

Ko je družba uvidela, da nas ne 
more opletati s količkarji, je na-
pela vse sile in lagala guvernerju, 
da potrebuje vojaštvo. Kompani-
ji je pomagsl tudi — seveds — 
šerif Cruse, kateremu smo mi de-
lavci preskrbeli visoki stolec. 25. 
julija je prišlo semksj neksj čet 
sto vojskov. ^ 

Bratje, delavci, ne obupajte! 
Nič se ne plašite oboroženih kapi-
talističnih h-laipčonov. Naj le stra-
žijo kom pani jako posestvo, bodo 
vsaj videli, da ga mi stavkarji ne 
mudimo niti ne maramo poškodo-
vati. Ohnašajmo se mirno in do-
stojno, kakor smo se do sedaj in 
nič se nam ni treba bati. Zapomtii-
te si pa dobro tiste izdajice, ki so 
taikoj prvi dan šli proti nam! Za-
pomnite si naše protivnike. Med 
temi je tisdi naš 44delavski" Glas-
nik. Le shranite št. .'10 tega lista 
s člankom na prvi strani, v kate-
rem zavija, laže in straši sloven-
ske delavce. Ne podpirajte več ta-
kih listov, ki se najrajši senčijo 
v milosti naših tiranov — dajte 
jim slovo. — Slovenski in hrvat-
ski delavci drugod, ne hodite se-
daj v bakreno okrožje Calumeta 
za delom. Kajti mi smo zdaj v bo-
ju za naše in vase pravic«. Pazita 
na delavsko časopisje — Proleta-
rec. Glasilo, O las Svobode in Nar. 
Vestnik — ker edini ti bodo po-
ročali resnico o našem boju. 

Ko je bil ta moj dopis že kon-
čan, sem zvedel, da je na Cente-
nial zgorela neka mesnica in da 
se ta požar podtika štrajkarje m. 
Seveda, mi bomo sedaj vsega kri-
vi. Niti malo ne dvomim, da ne 
hi lastnik tiste mesniee sam zai-
gal — zakaj pa net Zavarovan je 
dobro in sedaj, ko je stavka, je 
lahlko zvrniti krivdo na kogar si 
bodi. Navada ie že, da ofo vsakem 
štrajku naši protivniki in kapi-
talisti uganjajo zločine, ki jih 
potem zvrnejo na štrajkarje, sa-
mo da imajo povod za razdor or-
ga mzacije. 

Več 8tavkarjev. 

Vse mirno. — Velikanski obhod 
štrajkarjev. 

Calumet Mich., 29. jul. — Tu-
kajšnji kapitalistični listi —med 
katere fopada tudi "Glasnik"— 
na vse mogoče načine lažejo o nas 
in blatijo štrajik. Tukaj je do se-
daj vse mirno; nobenih bojev še 
ni bilo izvzemši male praske, ki 
je nastala drugi dan med rudarji 
in količkarji, kakor sem že poro-
čal. Calumet and Hecla Co. je ta-
koj drugi dan najela okrog 200 
deputijev, med katerimi jc bilo 
največ Slovencev in 44 Cousinjaefa-
ov" . Danes pa teh deputijev ni 
vrf videli Meksj. jUb j*, ki so spo-
znali, da so se vsedli družbi na 
limanice; obžalovali so svojo zmo-
to in se pridružili v naše vrste. 
Drugi so vsled sramote pobegnili 
iz Calumeta in par se jih še skri-
va doma za pečjo. 

Štrajkarji se doibro držijo. Nih-
če ne dela razen par kurjačev in 
starih čuvajev, ki so pri rudnikih 
radi ognja. Glavne rudnike Calu-
met and Hecla družbe straži voja-
štvo z nasajenimi bajoneti. Zače-
li so stražiti šele 28. julija zvečer 
in ne pustijo ni/kogar blizo rudni-
kov, da bi stal na miru. Hodimo 
pa lahko naokrog in z besedo za-
govarjamo naše pravice. Vsakdo 
se čudi, čemu je bilo treba voja^ 
kov? Aretiran še ni bil nihče in 
tudi ni no/benega povoda za areta-
cije. 4 

V nedeljo, 27. juil. smo imeli 
štrajkarji velikansko parado iz 
Red Jaokjeta na Laurium. Kora-
kalo nas je do deset tisoč mož. 
Nikdar še ni Calumet videl toliko 
ljudstva skupaj in še nikdar, od-
kar stoji Calumet, ni bilo take pa-
rade. Nosili smo okrog 40 zveznih 
zastav rn vHi/ko število raznih de-
monstrativnih napisov. Največji 
med temi se je glasil: " W e asked 

for bread but Jimmy gave us a 
lead!" ("Zahtevamo kruha, toda 
Jimmy nain je dal svinca!") Jim-
my je naš dični šerif. V paradi sta 
bili dve godbi in z nami so kora-
kale tudi žene in otroci. Ko smo 
šli mimo tftare pošte proti knjiž-
nici. »o nam delali špalir —• vo-
jaki — pešci in konjeniki z nasa-
jenimi bajoneti — pripravljeni za 
4 4 job" ! Po paradi je bil shod v 
Palestra dvorani na Laiiriumu. 
Govori so bili v petih jezikih. 

Hrvatje so prvi — Slovenci pa 
najzadnji! 

Kakor sem že poročal se sloven-
ski rudarji jako zanikrno obna-
šajo. Mogoče se še spametujejo, 
če ho bo.i trajal dalj časa. Veliko 
jih je, ki nočejo k nam. Hrvatje 
so prvi, ki so najbolj vneti za 
stavko in za njimi so Pinci. 

Upam, da se Slovenci premislijo 
in pristopijo v unija vsi, tako da 
bo vse organiziramo, razen starč-
kov in par Cousinjackov. Sloven-
ski trgovci, ki žive od žuljev na-
ših r<vk, so bili v začet/ku proti 
nam; sedaj na že po malem siin-
uatizirajo z nami. Tukaj skoraj 
že vsakdo trdi, da bomo zmagali 
— in zmagati moramo. 

Kako se zabavajo vojaki. 
Calumet, Mich., 30. jul. — Ca-

lumet and Heela je danes zastra-
šjla z vojaki tudi Red shaft Jacket 
in bližnjo okolico. V bližini tega 
rova so hiše, v katerih stanujejo 
boasje. V teh hišah so se zdaj na-
stanili skebje, nefaaj Švedov in 
nekaj Italijanov. Veliki stroj se 
sicer še ne obrača, vendar so pa 
že včeraj zakurili iu iz dimnika 
se vali dhn. Sesal ke tudi že delajo 
v varstvu bajonetov. 

Včeraj sta dva rudnišlka kapi-
tana prinesla iz Schlitzovega salu-
na zaboj steklcnic H pivom k shaf-
tu in steklenico rakije. Vojaki so 
s»» pošteno napili in poten) zabav-
ljali in počenjali najgrš»' nedo-
stojnosti. Puškine patrone (šar-
faric) ležijo po cestah in po tra-
tah, koder se valjajo pijani voja 
ki, ki so prišli senrikaj na Calu-
met največjo lenobo past. Otroci 
pobirajo paircftie in igrajo se z 
njimi tudi že dekleta. Šerif Cruse 
in vsa kapitalistična handa je la-
hko ponosna na svoje oborožene 
hlapce. Brez posledic ta driial go 
tovo ne pojde od tukaj in mislim, 
da čez kakih devet mesecev se bo 
calumetska mladina precej — po-
množila. 

Slovenaki business man i so bili 
sprva proti nam. Pozneje, ko so 
videli, da smo vsnešno zaprli o-
krog petdeset jam, so nam poka-
zali prijazno lice; a «edaj, ko vi-
dijo, da ima družba vojaštvo oko-
li rudnikov, so pa spet spremeni-
li barvo in potegnili s kapitalisti. 
S tem seveda ne mislim vseh, Ven-
dar pa še niso ustavili kredita in 
tudi saluni še niso zaprti, kakor 
so v Keweenaw County. Rev. Lu-
ka Klopčič, slovenski župnik, je 
v nedeljo priporočal v cerkvi, naj 
se slovenski rudarji držijo bolj 
44nazaj". Ravnotako je pisal tu-
di "Glasnik" zadnji teden. To so 
naši prijatelji! 

ŠTRAJK AR. 

Kadar se vzbudi speči velikan , . . 
Nek drugi slovenski št raj kar 

niše sledeče: 
44Sedaj sc vidijo vsak dan sa-

mo nepregledne parade štrajkar 
jev in navzlic temu, da vlada po 
vsej Copper County vzoren red in 
mir — imelo trdim, da lepšega 
miru še nismo imeli — so poslali 
med nas vojake, pa ne samo vo-
jake s puškieami, temveč — pomi-
slite — tudi kanonirji so tukaj. 
Človek bi mislil, da je prišel na 
sata Balksn, ko vidi toliko vojaš-
čine. Na Mohawk jih je prišlo ne-
kod po ovinkrh in kravjih stezah 
— po cesti ni dosti vfcleti te go-
lazni — okoli 500. Ne vem, čemu 
toliko vojaštva sem prihaja, ko 
pa še noben človek ni bil aretiran 

v celem bakrenem okrožju niti ni 
nihče naredil za on sam cei*t ško-
de. Ali itna strah talko velike oči T 

Ako bo Šlo tako naprej, da se 
bodo delavci mimo vedli in od-
vzeli vojakom vsak povod za kr-
volitje iu če odkod ne dobijo 
.štrajkolomcev, tedaj upamo, da 
ne bomo dolgo štrajikali. Finanč-
no stojimo prilično dobro — za 
podporo še nihče ne vpraša — in 
ljutjje ao vsi ko<t en mož za štrajk, 
dokler družbe ne privolijo v naše 
zahteve, ki so: priamnje unije, 
kar je glavno, potem minimalna 
plača $3. Vsak pameten človek 
inora priznat i,'da te zahteve niso 
aretirane. Ampak to je, cro seilaj 
ne ci smelo tukaj ničesar zahte-
vati — samo prositi smo smeli. 
Prositi in zahtevati sta pa dve ve-
liki stvari in do danes še nismo 
inogli našim zatiralcem zabiti v 
glave, da bi mi mogii nekaj od 
njih zahteivati in zato so na nas 
namerili kanone . . . Ali to nas ne 
plaši." 

Tako piše rojak štrajkar, kate-
ri je do danes mirno trpel z dru-
gimi vred in prenašal vse krivice, 
toda končno se je zdramil iz spa-
nja in zdramilo se jih je na tiso-
če drugih. Da, da — kadar vstaja 
speči velikan — delavec — takrat 
ima strah velike oči . . . 

• 

18 tisoč organiziranih. — Ni 
skebov. 

Dodge vi He, Mich., 29. jn.---Brat 
urednik 44Proletarca"! Sporočam, 
da vilada pri nas velika stavka. 
Kapitalistične novinc veliko laže-
jo, ko pišejo o nemirih in pobo-
jih. Slišal sem, da je bilo nekaj 
majhnih prask med policaji in de-
lafci v Cslumetu, toda brez po-
s«4hili posledic. Pri nas smo depu-
tijf poslali mirnim potom domov. 
Sedaj imamo milico tukaj, ki pa-
zi na jame, a ne na štrajkarje, ka-
kor pišejo umazani listi v N. Y. 
Mi se borimo za osemurni delav-
nik, bol^o plačo, pripoznanje u-
nijc in sploh za boljše delavske 
razmere. Organiziranih nas je o-
koli 18 tisoč, torej velika večina. 
Vstrajati hočemo do zadnjega; ne 
IHHPO SC [Hklali. Delavce po drugih 
državah pa prosimo, da nam po-
magajo s tem, da naj ne gredo 
.»•m dokler ne bo štrajk končan. 
Kadar bo boj končan, bomo že 
sporočili v naših delavskih listih. 
Tukaj sedaj še ni skebov in med 
štrajkarji vlada najlepša sloga. 

Valentin Kral. 

TRUST BAKRA SE TRDO-
VRATNO UPIRA. 

Calumet, Mich., 1. avg. — (U-
nited l*ress.) — Danes so šli prvi 
štrsjkolomci pod zemljo v neka-
tere rove Calumet and Hecla dru-
žbe. Štrajkarji, katerih je bilo 
mnogo zbranih okrog sli af to v, so 
skumali odvrniti strajkolomce, to-
da miličsrji so prve razgnali. S 
sesal kam i so pričeli zopet delati v 
C. & II. konglomeratJiih rovih, 
Mohawku, Haneocku, Ahmeeku 
in na Centenial. Družbe so impor-
t i rale iz New Yorka petdeset de-
tektivov, ki naj bi nadzorovali de-
lo. Brigadir, general Abbey, po-
veljnik vojaških čet, je sporočil 
Calumet & Hecla dnižhi, da lahko 
zopet odpre svoje jame. Zadnja je 
baje izjavila, da ne bo dovajala 
skebov, češ da lahko dobi ( t ) ve-
liko število svojih prejšnjih de-
lavcev nazaj na delo. Neki urad-
nik omenjene družbe je rekel, da 
unije ne pripoznajo pod nobeno 
ceno, da bo prej trava rasla po 
calumetskih ulicah, preden se po-
dajo. Na dnrgi strani izjavlja pa 
unija W. F. of M., da štrajka ne 
bo konec, dokler družbe ne. pri-
poznajo unije. 

Podpredsednik Mahoney, kateri 
vodi štrajk, je zadnje dni konferi-
ral t guvernerjem Ferrisom v 
I/ansingu. Zahteval je v imenu 
štrajkarjev, da naj guverner iz-
posluje konferenco z rudniškimi 
magnati glede pogojev in drugič, 
da na noben način ne sme voja-
štvo pomagaai družbam operirati 

rudnike s skebi. Guverner je l>ri 
volji posredovati v prid sprave, 
ali on hoče, da se konferenca vrši 
vLansingu, kamor naj delavci iu 
lastniki bakra pošljejo svoje za-
stopnike. Družbe so voljne dovo-
liti v konferenco, ampak nočejo 
zborovati z zastopniki unije, pač 
pa le z rudarji. 

Calumet & Hecla družim se pri-
pravlja, da izposluje * iti junction' 
ali sodno prepoved, ki bo zabrani-
la štrajkarjem vtikati se v ueunij-
ske delavce. Nasprotno hoče tudi 
Western Federation of Miners 
vzeti injunction" proti miličar-
jem, da ne bodo aretovali štraj-
karjev. Šerif Cruse se je zagrozil, 
da v zadnjem slučaju mora gu-
verner razglasiti vojno stanje. 

Delnice bakrenih družb so pa-
dle v skupni vrednosti do šest ini-
lionov dolarjev od kar traja 
štrajk. 

Calumet, Mieh., 1. avg. — Da-
nes so miličarji aretrali sedem 
štrajkarjev, katere dolžijo, da so 
se grozili (?) rudniškim bossom. 

Kapitalistične lati. 
Kapitalistični listi lažejo o štraj-

ku v bakrenem okrožju na slede-
či način: 

4'Štrajkarji so izgubili vse ve-
selje do stavke. Vsak dan zapu-
ščajo trumoma štrajkarski okoliš 
z namenom, da si jwiwejo dela 
drugje. Pretepi in napadi na neu-
nijske može s<» ponavljajo vsak 
dan. Unijski uradniki so konferi-
rali z generalom Abbeyem in ga 
prosili odpuščauja (ta je lepa!) 
za krvave izgrede in obljubili, da 
tega nebo več v bodoče. Na štraj-
ku so še saino tujezemci, med ka-
terimi je največ 44 Avstrijcev niz-
ke vrste" (low grade Anstrians), 
ki se obnašajo najbolj divje. (To 
cvetko je prinesel "Chicago Ame-
rican." ,L»'p pok Ion, kaj!) Sedaj 
je znano (sure!), da v zvezi W. 
F. of M. na tihem dela neka bo-
gata rudarska drurba na Zapadu, 
katera bi rada uničila svoje tek-
mece v bakrenem okrožju itd." 

Toliko, da spoznate, s kakšnimi 
"novicami" nasiČuje kapitalistič-
no časopisje nezavedno delavstvo 
,po Ameriki, tisto delavstvo, ki še 
veruje kapitalistom in podpira ta-
ke škandalozne cunje. 

ŠTARJK JE ŽE SKORAJ 
DOBLJEN. 

(Poroča Frank Šavs. 

Calumet, Mich., 2. avg).—Mno-
go vesti o tukajšnjem štrajku v 
kapitalističnih in v raznih 44neod-
visnih" listih jc zlaganih od prve 
do zadnje črke. Tako mirnega 
štrajka pri tako veliki masi — ki 
je šele preti kratkim organizira-
na — menda še ni bilo nikdar in 
nikjer v Ameriki. Štrajk je že 
skoraj dotitjf-iv. Srvcvin ntfiče w 
more reči, kako dolgo bo še tra-
jal ; morda samo še en teden ali 
pa tndi več mesecev. Delavci se 
zadržijo čudovito lepo; niti enega 
slieba ni med njimi. Vojaki nima-
jo nobenega posla in nihče se ne 
zmeni za nje. Unija ne potrebuje 
nobenih novih organizatorjev, ker 
še eksekutiva iste nima nobenega, 
posla. 99 odstotkov vseh štrajkar-
jev je že v uniji. 

Včeraj (petek, 1 avg.) smo ime-
li veliki shod. na katerem sem jaz 
govoril in več drugih govornikov. 
O tem |)oroeam pozneje. Pozdrav. 

MATI JONES PRIDE V CALU-
MET. 

Indianapolis. Ind., 1. avg. — 
John P. White, predsednik United 
States Mine Workers of America, 
je dovolil materi Jones, znani so-
cialistični agitatorici, da gre v ba-
kreno okrožje navduševat tamo-
šnje rudarje, da vztrajajo v svo-
jem boju za svoje pravice. Mother 
Jones je stalna organizatorica pri 
IT. M. W. of A. in po zadnjem ve-
likem štrajku v West Virginiji je 
zaslovela po celem svetu. Mati Jo-
nes, katero nazivljejo premogarji 

"angelj rudarjev in premogar-
j e v " in katero ljubijo in spoštuje-
jo kot ]mnčico svojega očesa, od-
potuje takoj v bakreno okrožje, 
kjer bo s svojo veliko eneržijo in 
z izbornim daroiu govorništva ne-
dvomno poiuogla do vspehov v ve-
likem boju 18.0(H) rudarjev proti 
magnatoiu bakra. 

4 QLASNIK" SEDAJ TUDI SIM 
PATIZIRA. 

Calumet, Mich., 2. avg. — Tu-
kaj.šni lokalni slovenski list "Gla-
snik", kateri je v zadnji številki 
nastopil zelo sumljivo proti štraj-
karjem, svareč jih, da "na j bodo 
previdni" (kar si lahko vsak po 
svoje razlagah, je včeraj objavil 
dolg članek, v katerem izraža svo-
je 44simpatije" do rudarjev. Ra-
dovedni smo, dali je to 4 4 naše sta-
lišče", ki ga objavlja Gl., oseb-
no stališče urednika samega, ali 
je tudi stališče lastnikov lista, ki 
so večinoma zagrizeni nasprotniki 
linijskega gibanja in našega boja 
v obče. Ako je le stališče uredni-
kovo, {H)tem vemo, kako dolgo bo 
to stališče držalo in kaj ga čaka 
zato, da se je vendar enkrat o-
smelil povedati nekaj resnice. To-
rej: bomo videli. Štrajkar. 

Op. ured.: Omenjeni list, poro-
ča v isti številki, da 44na Calume-
tu sedaj kar mrgoli, časnikarskih 
fmročevaleev, ki pa zajemTjejo 
svoja poročila bolj iz virov Calu-
meta & Heela Co. in da ima tudi 

Proletaree'' svojega poročeval-
ca v osebi g. Šavsa." Pa ne. da 
bi gospodje pri " G l . " mislili, da 
tudi sodr. Šavs zajemlje svoja po-
ročila iz virov Cahimet & Hecle! 
Tako nekako se vsaj dotična no-
tica glasi. 

8TAVKAR8KA. 

Rudeea zastava v roki, 
v očeh pa plamen žari. 
Kri polje po žilah ognjena, 
ko v boj proletarec hiti. 
Kje trombe so, bobni, piščalke t! 
Ni videti pušk ne topov 
Moril no ni vaše orožje. 
To v službi je krutih vragov! 

Molče stopa četa za Četo 
ponosno dvigaje glavo. 
Koraki so trdi in smeli; 
junaki — po mestir gredo. 
Tirani, kje vaši so hlapci! 
Pijavke, kje vaša je moč T 
Kako, da se uprlo je ljudstvo 
ki sužnjilo vam je nekoč T! 

Poglejte na Četo ponosno, 
ki mimo vas stopa molče! 
Spoznate obraze te smele?! 
Čemu se lasje vam ježe? 

Da to so obrazi poznani, 
tam —- žuljave siržnjev roke. 
Tlaeani so se prebudili 
in hočejo biti ljudje! 

Ne kličite več policajev, 
biričev, vojakov in psov! 
Vse skupaj vam nič ne pomaga: 
zastonj bo ves divji vaš lov. . 

Proletarci bude sc iz spanja, 
solnce jim vzhaja novo! 
Odnehati nočejo preje, 
dokler — zmage ne bo! 

Rudcča zastava v roki, 
v očeh pa plamen žari! 
Kri polje po (žilah ognjena — 
v boj — proletarec hiti. 

Škof. 

SODRUGI! 
Vsak socialist bo moral naročiti 

"PROLETARCA", kajti list iivl 
samo od svojih naročnikov. 

Vsak socialist bi moral širiti 
"PROLETARCA", kajti to je pr-
va naloga naše stranke. 

Vsak socialist bi moral točno 
plačati naročnino za "PROLE-
TARCA", ker le na ta način se 
zamore oaigurati napredek naše-
mu listu, ter ga povzdigniti v dnev 
nik. Delavci na krovi 
JAKO VAŽNO VPRAŠANJI? 
"Ali sem ie poslal zaostalo na-

ročnino sa "Proletarca"? 
lene! — 



P K O L K T A R K O 

Iz naselbin* 
Lloydell, Pa. 

Dan n« dan čita in po časopisih, 
kako ae delavstvo organizira si 
runi mm* t a, najsi bode strokovno 
ali politično. Besede naše»ga prve-
ga boritelja za soc. stranko Kari. 
Marx a se uresničujejo, ko je re-
kel: 44 Delavci vseli dežela združi-
teae!' Kar ae tiče tukajšnje nasel-
bine, ae je začelo delavstvo pre-
cej zavedati Dne 20. julija smo 
ae zbrali pri sodr. Anton Grbcu 
ter ustanovili soc. kltfb s 15. čla-
ni, tor ga prijdopili J. S. Z. v Chi-
eagi. Mislim, da nas je lepo šte-
vilo v taki majhni naselbini, ka-
kor jo tukajšnja okolica. 

Precejfcije število sc jih je »gla-
silo za prihodnjo sejo, kjer bodo 
pristopiti kot novi lioritclji m soc. 
stranko. Ta edina je za delavca, 
da se otrese krempljev kapitaliz-
ma, ki dan na dan pije našo de-
lavsko kri; samo, da se viša njih 
kapital. Njim ni nič mar, kaj bo 
h teboj delavec. Kadar si star, 
inravijo: " L e beži, te ne potrebu-
jemo v e l " Vedo, da star človek 
jim ne more toliko dobička napra-
viti kakor en mlad. Toraj delav-
ci, kar vas je tukaj v okolici —-
apel u jem na vas, da pristopite v 
naše vrste, da se bomo skupno bo-
rili za delavske pravice — proti 
sovragu kapitalizmu. Tukaj se 
lahko pokažete, da ste zaveti ni de-
lavci, ne pa prej iu pozneje pra-
viti: ".laz sem bolj socialist, ka-
kor ti ." Tisto je prazen nič. Pri-
dite na sejo drugo nedeljo v* me-
secu popoldan — po seji, dr. S. 
Gregorčič št. 60. S. N. P. J. k sodr. 
Anton Grbcu! Tam se bodete lah-
ko informirali, kaj je socializem 
in zakaj se borimo za socializem. 
Nismo sicer študirali po 16 ali 
po 20 let ,smo marveč 2 ali 3 raz-
rede dovršili, pa vseeno vemo, kaj 
je delavec in kaj kapitalist, — da 
je taka razlika nuni njima, kakor, 
med psom iu mačko. Torej še en-
krat vas opominjam ,pridite vsi 
tisti, ko veste toliko o socializmu 
in vsak drugi, ki se zaveda, da je 
delavec dandanet* — moderni su-
ženj. 

Anton Stražišar. 
zač. tajnik kluba. 

Clinton, Ind. 
Clinton je lepo, prijazno me-

stece. Vsakdo se ga lahko hitro 
privadi. &teje približno 1000 pre-
bivalcev. Od teh je kakih 200 Slo-
vencev in precejšnje število bra-
tov Hrvatov. Kar je Slovencev, 
imajo skoro vsi svoje hiše. Na-
jemnina, oziroma sploh vse je tu 
tako drago, da bi skoro ne verjel, 
ako ne bi skusil. Slovenci se še 
precej dobro razumemo med se-
boj. Nekaj jih je še takih, ki ve-
rjamejo, da sv. Miklavž nosi, ps 
ho tudi tem prišel čss, ko se bodo 
spreobrnili, kakor se bosta mara-
la tudi Kranjska Janeza No. 1 in 
No. 2 in veliko podobnih. 

Okrog mesta Clinton je kakih 
20 premogovnikov, v katerih de-
lajo nekateri vsak dan, drugi pu 
le 2—3 "š ibte" na teden. 

Zaslužek je bolj slab, — oziro-
ma. kakor ima kdo prostor. 

Nikomur ne svetujem hoditi 
sem za delom, ker se težko dobi 
— pa še to slabo. 

Vročina je tu jako huda. TIK 
nimamo visokih hiš, da bi mogli 
o prostem času leči v sanico za 
veliko hišo. Imamo le nizke hiše, 
a teh veliko. Pa še vini no kaka 
nova kar čez dan zraste. 

V blizu 1 Clintoma je ena kolo-
nija precej visoko na griču. Tam 
tako pritiska solnce, da »o se za-
čele žene že poslavljati od mo* 
in hodijo v bližino nagega mesta, 
da bi se ohladile!* 

Pozdrav vsem zavednim delav*-
eem, tebi Proletarec pa mnogo 
novih naročnikov! H. L. 

New Derry, Pa. 
Iz raznih slovenskih naselbin 

čitam dopise, a iz naše male nasel-
bine nisem čital še nobenega. 

Zato hočem omeniai jaz neko-
liko tuk. razmer. 

Dela se tu še precej dobro in 
sicer vsak dan. Tudi zaslušek ni 
ravno preslab, seveda je to od-
visno od prostora, kakšnega ka-
teri ima. Zaveden delavec seveda 
tudi tu ni zadovoljen, ker se mo-
ra ee»l dan mučiti po mokrih pro-
storih premogovnika in to — za 
veliki dobiček kapitalistov. K»r 
pitalistični hlapci pa tr/.ejo plačo 
od delavcev. 

Več "entar" je imelo poprej 
$1.00 od voza. Seveda gredo *'en-
tre" v breg i nvoda nekoliko od-
teče, a suho pa vendar le ni. 

Boss jim je odvzel ceno $1.00 od 
voza in določil "entar" ceno *>4c 
od tone, zadnja cena pa je 32c. 

Tako delajo z delavcem, ako si 
bomo pustili vedno tako dopasti, 
bomomorali nazadnje še zastonj 
delati. 

. . . že sedaj.se ijioramo tako muči-
ti, izgubljati zdravje in moč ne 
le zase ampak za bogatine — ka-
pitaliste. 

Želeti bi bilo, da bi se vsak 
član S. D. P. Z. naročil na list 
Proletarec, ker je sedaj tudi u-
radno glasilo S. D. P. Z. Mislim, 
da je v tej naši mali naselbini do-
sedaj šele samo eden naročnik 
"Proletarca." "Rade volje ga po-
sodim vsakemu, da vsak lahko 
sam sprevidi, da je koristen de-
lavcu, ker se bori za pravico in 
izboljšanje delavskih razmer. 

Kdor ne čita Proletarca, tudi 
ne ve, za kaj se zre. 

Opozarjam tudi vse rojake iz 
naše naselbine: "Pristopite tudi 
v našo podporno organizacijo S. 
D. P. Z . ! " 

Ustanovili smo društvo meseca 
januarja 1013 in ga priklopili k 
S. D. P. Z. 

Rojaki, zdaj imate lepo priliko 
vpisati se k druStvu, ki vam je 
v veliko pomoč v slučaju nesreče 
ali bolezni. 

Pozdravljam vse razredno za 
vedne čitatelje lista Proletarca! 

S. K. 

De Pue, 111. 
Kaj ne, čudno s** vam zdi, ko 

vidite tudi iz te male naselbine v 
našem pravem delavskem listni: 
glas o prebil ji našega slovenskega 
delavstva! Tu imamo samo eno 
tovarno rudotopilni-eo M. I*. Z. 
drtt/be, v kateri se dela večina JM> 
12 ur na dan. Radi tega je tudi 
bilo vse tako mirno do sedaj, saj 
kapitalisti že (»oskrbe za ubogega 
delavca, da nima časa premišlje-
vati svojega položaja, v katerega 
ga j«- pahnil |H»y;rešrii nioloh, — 
nikdar siti kapitalizem. Tcxluc — 
ko j«* vreča enkrat polna, se mora 
odpeirioči, da ne jrre po tleh. — 
Tiko so pričeli misliti tudi naši 
delavci, kako si morejo od pomor i. 
Sprevideli so, tla tako kot dose-
daj, ne more iti več naprej. Vedno 
— vsak dan ti ka/ojo več dela, 
vsak dan jc več priganjalčev. 

Res, obu|>eri je položaj neorga-
niziranega delavca, ki ni dru#o, 
kakor slepo orodje kapitalizma. 
Ta ga uporablja do zadnje moči. 
No, — potem pa pojdi in jw>gHii 
ali živi, kakor ti drago. — .lam 
nimam več profits od tebe. —• 
Tako se je godilo, se godi iu se 
bo godilo, ako sc delavstvo ne 
prebudi iz spanja, v katerega so 
nas zazibali že v nežni mladosti 
kapitalisti in njih pobožni sliuge 
— Janezi. 

Tudi pri nas smo torej začeli 
misliti, čitaiti napredne fliate, 
knjige, poslušati govore. Culi smo 
tudi sodr. Kdbin Kristana, ki 
nikakor ne gre kranjskemu Jane-
zu iz glave, a tudi nam ne, ker 
smo sedaj, t. j. 6. aprila 1913. 
ustanovili soe. klub št. 106 in ga 
priklopili k S. S. Z. v Chicago, 
111. Res, začetek je povsod težak 
Tako je bilo tudi pri nas. Pomen 
socijalizma je b?l vsaj nekaterim 
znan, ali kako pričeti s klubom? 
S politično stranko sc še nismo 
pečali, vsaj složno ne, a posamez-
nik pa malo, ali nič ne velja. iNo, 
dobili smo potrebna navodila. 
Prijeli smo m» p/lemenit^ga dola a 
veseljem, kar ielim, da bi bilo 
tudi v naprej vedno tako. Kakor 
rečeno — nana nasel'bina je maj-
hna, skoraj now ,pa večina na-
predna, — vsaj na jeziku, ako ne 
dejansko, kar se bo pa izkazalo 
sčasoma. 

Ne mislite pa, da bom samo o 
napredku govoril. Tukaj smo pač 
šele začeli; ako bomo tudi držali, 
pove bodočnost. Da hi pa »opet 
zaspali, upam ,ne ho šlo, ker ima-
mo t il že toliko odločnih mož, da 
je klubu zagotovljen obstanek. 

So pa tudi inod našimi rojaki 
nekateri še v temi. Ako jim kaj 
pripoveduješ o našem težavnem 
boju za na« obstanek, ti vsak po-
trdi. da v taki draginji ni mogočo 
živeti. 

A. — ko omeniš, kje imamo pot. 
do rešitve iz modernega auŽonJ-
stva in to — v socializmu — bo, 
potem si pa že brezverec. Strah 
ima, ko te z daleka vidi. No, pa 

recimo s Kristom: "Oče, odpusti 
jim, aaj ue vedo, kaj delajo," 

Ker pride navadno za vsakega 
človeka enkrat pomlad, v kateri 
začne misliti, se nadejam, da tudi 
Depivčane enkrat dobili ali po-
čaka, kar se bo tudi zgodilo. 

Ko smo ustanovili soc. klub, so 
nekateri prav čudno gledali, po-
slušali kaj bo sedaj, kaj to pomeni. 
Se 1m) li začela sedaj revolucija z 
noži iu samokresi v rokah T No 
ja, saj tako piše gospod Janez 
Makako de Afiuja in kar 'gaMput' 
rečejo ali zapišejo je remiiea, ker 
se isak dan v Bogom pogovarja 
jo. 

Pa zopet se jim je čudno zdelo 
— saj ni bilo in ne ho nič hudega, 
ker je vse mirno if i tiho, N Samo 
vsak mesec pridejo skup. Kaj 
imajo, ne vtyno. Samo Bog nas 
varuj kaj hudega. — Tako in po-
dobno so se tolažili in potolažili 
ter zopet brez skrbi spali. 

(budijo se še, da se upamo po-
kazati v javnosti in nas imenuje-
jo p risi rž ne že. 

Kes smo predržneži, pa še bomo 
in nič ne pomaga, ako si v temi 
glave razbijate. 

13. julija smo napravili izlet k 
sodrugu Jos. Urbanču. 

Tu je prijazna farma, komaj 
10 minut oddaljena od vasi. 

Udeležba ravno ni bila velika, 
l>a toliko bolj vse složno in v»*selo 
— brez vsacega krtwifiksanja in 
in prehude krvi, — znakov rim-
ske vzgoje. Tudi dohodki so nam 
povoljno izpali. Zato se zahvalju-
jem vsem sodrugoin, rojakom in 
rojakinjam za obisk in vam kli-
čem : 

"Stopite v naš«' vrste, ker v 
slogi je moč!' 

S socialističnim pozdravom 
Jos. Omerza, 

tajnik khiba. 
(Op. ur. O klubov i *eji mora-

mo izpustiti, ker je zdaj Že za-
mujemo.) 

Superior, Wyo. 
Dne-22. t. m. se je sklicala skup-

na, izvanredna seja štirih lokaluil 
društev in sicer št. 83. J. S. K 
Jednote, št 134. S.N.P.J., št. 6? 
sv. Barbare in št. 66 S.S.P.Z. -
Pri seji se je predlagala združitev 
Jednot in Zvez Predlog je bil eno 
glasno sprejet od vseh članov zgo 
raj omenjenih društev. Predla-
galo se je tudi, naj se bolniška 
podpora poviša, a poemrtuina zni-
ža. Veliko je namreč Slovencev in 
Slovenk in tudi ostalih Slovanov 
ki pravijo: " K a j hočem v dru 
stvii, ko premala bolniška pod 
pora Vin pa: " K a j je treba meni 
toliko denarja — po smrti!" -

Kaj je pa še vzrok temu, da to-
liko lokalnih društev oslabi? Glej-
te, veliko je slovenskih naselbin 
ki so sprva velike — potem se pa 
ljudje razidejo jio drugih krajih 
Najprej ustanove vse polno pod-
pornih društev različnih Jednot 
in Zvez — če« eno leto pa morebiti 
vseh članov od vseh društev ni za-
dosti niti za eno lokalno društvo 
več. Ako bi se združile vse Jed 
note in Zveze v eno samo organi-
zacijo, bi ne propadlo toliko lo-
kalnih društev. 

Predlagalo se ie nadalje, naj b 
se vse verske stvari odstranile od 
Jednot in Zvez. 

Za verske stvari so tu cerkve 
/a politične na politični klubi iu 
organizacije. Tudi ta predlog jc 
bil sprejet enoglasno. Zatorej — 
bratje in sestre raznih. Jcdna* -U3 
Zvez, — naprej za združitev, kci 
le v združenju je moč. 

Iz več slovenskih naselbin se je 
že pisalo o združenju Jednot in 
Zvez. Večji del se je pisalo same 
za združitev nvobodomiselnih Jed-
not in Zvez, mi pa mislimo, zakaj 
bi se tudi druge Jednote in Zvezi 
ne združile, ki niso bile ustanov-
ljene na svobodomiselni podlagi? 
Pomisliti je treba, da je pri teh 
Jednotah in Zvezah tudi ogromne 
število članic in članov, ki spada 
jo tudi v dosti Jednot in Zv., ki sc 
na svobodomiselni podlagi! Zate 
bi bilo najboljše, da se združimo 
vsi v eno organizacijo in nc glej-
m o na vero in politiko. (Op. ur.: 
Treba je preštudirati pravila raz 
nih Jednot in Zvez — je li to sploh 
mogoče storiti in če in kako se da-
jo pravila preurediti.) 

Bodimo si brat je in sestre — vsi 
enaki, kar se tiče društvenih stva 
ri. Vsak bi moral tudi delati kai 
največ mogoče v prid slovenskim 
društvom. Ako imaš prijatelja, k 
ni še pri nobenem podp, društvu 
mu razloži in povej, kako dobro.je 
biti v podp. društvu v slučaju bo 
lezni ali smrti. 

Ako bi se hotqle združiti vse 
Jednote in Zveze v eno organize 
eijo, naj bi se kaj več napravilo 
lut sestanku leta 1914. Tu se zbe-
rejo vsi glavni uradniki in dele-
gat je. Tudi — Če bi se sklopile vst 
Jednote iu zveze v eno samo, naj 
bi se volili glavni uradniki vsaka 
tri leta. Za glasovanje pri volitvah 
naj bi se dalo vedno vsaj tolik« 
časa na razpolago, da more vsak 
član voliti. 

Stavljeni predlog, da se da 
vse to v več slovenskih listov, je 
bil enoglasno sprejet. 

Nato se je seja zaključila. 
Andrej Keržišnik, m. p. preds 
Lov. Zaje, m. p. zapisnikar. 

Za ponesrečenega rojaka An-
ton Lenček a. so darovali sledeč* 
roiaki • 

Po eden dolar: Iv. Kozicvčar 
I Sušteršir, T. Vidmar, Fr. Urbas 

Po 50 centov: A. Rugelj, M 
Valentinčič, G. Jerman, M. Bede-
ne, I. Zagoree, I. Petje. I. Jeran 
l. Sabic, T. Zavbi, 1. Ogrinc. I 
Urbas, I, Psi«. Fr. Debelak, T. 
Osredksr, L. Bartolj, Fr. Žsobi 
Iv. Zaduik. , 

Po 35 centov: Kr. Egert. 
Po30 centov: Iv. Tolar, 1 

Smole. 
Po 2"» centov: Iv. Kajževi, Fr 

SI a die, Kr. Mauc, Jos. Okrošeck 
Iv. Kopituik, A. Prijatelj, M. Zi 
dar, 1. Terček, Iv. Princ, Pr. Jak 
še. L. Smole, T. Smole, Fr. Le-
ga r, Fr. Leben. Iv. Krištof Sr. Sla 
dič, A. Sladič, Iv. Petek, S. Mar 
kovič. Jo«. Gospodaric. Neime-
novan, 1. Štrukelj. M. Slak, A 
lerinan, I. I)rman, I. Ljubešek, K 
Strmole. M. Kraine, L. Grbec, M. 
Ilič, Fr. Mcžnar, 1. Papier, 1. Je 
ran. G. I ta kot a . T. Holjavec. S 
Balstel, 1. Zupan. M. Pirnat, L 
Zibert, M. Govekar. Fr. Kozele, L 
Grabnar, Fr. Za krajše k, Jos. Slap 
šak, Iv. Rugelj, M. Jevševsf, I 
(Vrne, F. Kaferle. M. Perol, Jos 
Zore. 

Po 20 centov: Jos. Grshar. 
Po 1"» centov: Ig. Zakrajšek 
Po 10 centov: Ig. Klobus, L 

Zaman. 
Skupaj nabrano $26.50. 

Ladislav Benedek, 
Iv. Kozicvčar. 

nahiralea. . 

Za slovensko knjižnico v Chicagi 
so |>odsrili doslej.: 

Joe Zavertnik, ml. 12 knjig. 
Gospa Jakob Stonič-eva in go-

spiea Rose Stonič 16 knjig. 
Pekojui sodrug Mike Kulovic 

3 knjige. 
Sodrug Frank Petrich 5 knjig 

rn sicer: 1.) Constitution of the 
United States and the Deceleration 
of Independence'' v nemškem, 
francoskem in angb^keni jeziku. 
2.) Zabavna knjižnice XVII. zv. 
3.) Spomini, 4.) The Open Road, 
5.) Emile Zola " D i e Abende von 
Aledau. 

Gotipod Frank Stonič 2 knjigi, 
/vsako s 3 zvezki in sicer: 1.) 
Hawthorne's "History of the 
United States" 3 zvesti. 2.) The 
American Business Manual" 3 
zvezki. 

iskrena hvala za vse novo po-
darjene knjige. 

Želeti je, da se najde med roja-
ki še kaj več požrtvovalnih oseb, 
ki bi darovale knjige, katerih ne 
rabijo več — naši knjižnici. Ta 
je namreč šele v začetku svojega 
razvoja. Dosedaj imamo 71 knjig. 
Med njimi* jo nekaj kiijig naj-
boljših slovenskih pisateljev. 

Rojaki, ki radi čitate i>odučne 
in zabavne knjige, oglasite se, 
kajti mnogo knjig leži v knjiž-
nici neizposojenih. Knjige se iz-
|»osojujejo redno vsaki dan od 
8 dop. — 6. zv. v sredah in sobo-
tah — 9ih zv. (izvzemši 4. sobote 
v mesecu) ; ob nedeljah pa od 
9ih^-llih dop. 

Članarine se plača 15c mesečno. 
Ves denar jc namenjen nabavi 
novih knjig. 

Rojaki, zdramite se in skrbite, 
da se naša knjižnica razširi in 
utrdi vam samim v korist. 

Naslov knjižnice je 4006 W. 31. 
Street. 

Kdor hoče darovati kako knji-
go, je lahko odda tudi v National 
Printing, 2146 Blue Island Ave. 

Knjižničar. 

Smithton, Pa. 
Jos. Radišek nam pise v daljšem 

dopisu o aferi Erjavca. Radi po-
manjkanja prostora objavimo »la-
nes samo toler v 

Rojaki, treba nam bo denarja 
za advokata, ki bo storil vse po-
trebne korake. Vsa stvar je kri-

tična še toliko bolj, ko ni imel 
javec slovenskega tolmača. Imel 
je le nekega ruskega Žida, ki ni 
Erjavca razumel. 

To mi je saiu pripovedoval v 
zaporu. Rojaki, državljani, zberi-
pio se po večjih slovenskih nasel-
binah in pošiljitno eno prošnjo 
(peticijo) na guvernerja John 
Tenerja v llarrisburg in eno na 
okrožnega državnega pravilnika 
(District atorney) in gotovo mu 
bo dovoljena nova obravnava, da 
ohranimo mladega 21 letnega Er-
javca pred gotovo smrtjo. 

Vsi doneski naj se pošljejo na 
sledeči naslov: t 

Frank Mat ko, 
Keyston Hotel, GreenSburg, Pa. 

J. Radišek. 

LISTNICA UREDNIŠTVA.. 

Stran Ka j 
m m »s! I 

Rad bi napisal nekaj nasvetov 
dopisnikom! Ker primanjkuje 
prostora, naj bom za danes kra-
tek! 

1.) Pišite samo na eno stran! 
2.) PišitCia—če le mogoče—s čr-

nilom in razločno — posebno še 
številke in imena. 

3.) Kdor piše s strojem, naj pu-
sti tned vrstami večji prostor za 
popravo slovničnih napak in sti-
lizacije (sloga). 

4.) Bodite kratki in stvarni! 
5.) Napišite najprej eno misel 

celo, potem preskočite šele k dru-
f?i. 

6.) Slabi dopisniki si napravite 
kopijo (lahko s podloženim indi-
go papirjem), da morete primer-
jati svoj poslani dopis s poprav-
ljenim in v listu tiskanem. 

Zadnja točka je posebno važna 
za one, ki se hočejo resno popol-
njevati v dopisovanju. 

Napak se tudi v listu še vedno 
dobi,, ker ni mogoče vaega tako 
natančno popraviti in se še ved-
no kaj pregleda. 

Razumljivo je, da igra tudi ti-
skarski škrat — veliko vlogo! 

Dopisniki, katerih dopisi mora-
jo počivati še nenatisnjeni, naj o-
proste! 

. Stepan Koprivec iz New Dery, 
Pa.! — Kakor vidite, dopis ni šel 
v koš. Le pišite še! 

Anton Wershnig, Seattle, Wash. 
Oba vaša dopisa prideta kot veli-
ka celota — drugi teden! Vaši do-
pisi so nam — kar sc tiče vsebine 
— zelo všeč! -

Poročajte še' 
"The Seattle Herald-a" ne do-

bivamo. 

Dopisniki: Jos. Radišek, John 
Zakovšek, Jos. Bizjak, Jos. Fer-
jančič, Agnes Serjak, A. Mahne, 
Frank Somrak, A. S. Pozarclli, 
John Markich, — Popolnik, Jos. 
B. Manton.v, Ahasvor št. 3. Član 
kluba iz Chisholn. Min., — vaši 
dopisi slede kakor hitro mogoče! 

Soc. pozdr. vsem! 
Za uredništvo: &kof. 

Sodrugi! 
Vsled štrajka rudarjev v Calu-

metu in okolici se nudi posebna 
prilika za našo agitacijo med ru-
darji-štrajkarji. Potrebno je v 
tem boju med delom in kapitalom 
delavce privesti do spoznanja, da 
leži njih moč nad nenasitnimi ba-
roni rudnikov edino v solidarno-
sti — v skupnem nastopu. Zato je 
nnjno, da se izdajo posebne brošu-
rice in da ae požilja vsak teden 
med štrajkujoče rudarje nekaj 
sto iztisov Proletarca. 

Da ae pokrijejo stroški za to 
agitacijo, je treba sploene gmotne 
pomoči. Viled tega je jngoal soc. 
klub it. 1. v Chitagi, na seji dne 
26. t. m. sklenil, aipelirati na vse 
jugosl. soc.. klube, da pošiljajo v 
ta namen prostovolnje prispevke 
za agitatoričen fond. 

Sodrugi! Boj rudarjev v Michi 
ganu je naš boj, zmaga štrajkar 
jev je naša delavska zmaga; izgu 
ba štrajka je izguba celega delav 
skega razreda. Pomagajmo štraj 
kar jem s tem, da jim preskrbimo 
dovolj poučnih knjižic in lista 
Proletarca. 

Prispevke ie požiljati tajništvu 
J. S. Z. 111 N. Market St. ali pa 
upravni št vu Proletarca. 

V žveplenem rudniku San Gio 
vsnni (na Siciliji) je izbruhnil o 
genj. Ker jc iz jame en sam iz 
voz„ se niso mogli rešiti vsi de-
lavci, 23 jih je ostalo v jami, in 
boje se, da SQ prišli ob življenje. 
Rešitev je zaradi razvijanja pli-
nov nemogoča. 

Aurora, Minn. 
Članom Jugoslov. soc. kluba št. 

54 se naznanja, da se vnaprej vr-
še mesečne seje vsako dru-go iu 
zadnjo nedeljo v mesecu, točno ob 
2 .uri popoldne v finski delavski 
dv orani. Člani, obiakujte redno 
klubove seje! Vse one, kateri mi-
slijo pristopiti v našo organizaci-
jo, opooarjatno, da Čimpreje isto 
store. 

S socialističnim pozdravom 
J. B. Mihelieh, 

Box 251. 
JI 

Panama, 111. 
N' soboto, 9. augusta t. 1. priredi 

S. S. P. Z. št. 68. skupno M "FO-
resta of America" veliko.. vrtno 
veselico. 

Vabijo se vsa bližnja društva in 
klubi! 

Za sveže pivo iu dober prigri-
zek po preskrbljeno. 

Odbor. 

Polletni izvještaj J. S. Soc Udru-
ženja broj 9. 

Prenos iz leta 19112 $115.74 
Dohodki zadnjih 6 mes... 340.57 

— S 
Skupno $456.31 f 

Stroški zadnjih 6 mesevcev 419.22 -

Ostane v blagajni. . . . 37.09 
Klub šteje 40 stalnih, aktivnih 

in 20 podpornih članov. 
Pristopili so 4 novi člani iu 

eden jc prestopil iz Chicaga. 
Za delom je odšlo 7 Članov, 

suspendiranih je 6 članov, izsto-
pila sla 2 članova. 

Shodov in predavanj je bilo v 
zadnjih 6 mesecih 8. članskih in 
odborovih sej 27. 

Klub je priredil dve veliki za-
bavi, tri sodrrržne večere in "Pro-
slavo prvega majnika". 

f>sem konfercnc je bilo za 
diskuzijo. 

Člani so dolini na članskih pri-
spevkih $38. 85. 

1. julija je imel naš klub: 
Državljanov Z. D. . . 
unijskih članov 
Na "R . stražo" je naročenih 
Na N. Glas" je naročenih.. 
Na IVoletarea je naročenih.... 6 

Na polletni seji, julija t. 1. 
je bil. izvoljen sledeči novi odbor 
za drugo polovico leta: 

Tajnik in računovodja sodrug 
Thos. St»*|)ich »organizator sodr. 
N. Hinich, blagajnik sodr. Leo 
Broun, perovodja (zapisnikar) 
sodr. Pet. Radulovich. 

Upravni odbor: ('has. Shroedi, 
Joe Pristav, F. Pilaček. 

Nadzorni odhor: Ch. Elias, M. 
Helding in »odruginja Marv Ko-
ščak. 

Arhivar je sodrug Drg. flart-
schich. 

Central. Comittee delg. sta N. 
Hinich in St. Hajpek. 

Sodr. pozdr.! Za soc. 
Thos. Stepich, tajnik. 

.16 

.10 
40 

.20 

APEL. 
Kakor je razvidno, že iz izvle-

čka seje eksekutive J. S. Z. obsto-
ji zaključek, da se zbira za bol-
nega sodr. M. Glumca, ki se naha-
ja radi svojega zdravstvenega 
stanja v Californiji, podporni 
fond. 

Sodr. M. Glumac je našim sta-
rejViim sodrugom dobro poznan. 
Vsak od njih ve, dt jc storil zc 
jugosl. socialist, gibanje v Ame-
riki mnogo. Zato ga tudi sodrugi 
v tem bednem stanju, ki mu ga 
je prizadjala vsled napornega de-
la bolezen, ne smejo pozabiti. Na-
ša socialistična dolžnost nas ve-
že, da mu vsaj delno olajšamo te-
žke ure, ki jih mora prenašati od-
daljen od svojih sobojevnikov, s 
katerimi živi v duhu tudi sedaj, 
ko ga je fizično potrla proletar-
ska bolezen — jetika. — Ce bc 
sodr. Glumac ozdravel, kakor li-
pa, da bo, ne bo ime! nihče več-
je koristi od tega kakor ravno 
J. S. Z. za katero je delal z vsemi 
svojimi močmi, dokler je bil še 
zdrsv. Zato pa: potnajmo vrlemu 
sodrugu vsaj toliko, da si bo mo-
gel potem pomagati sam. 

Vse svote je pošiljati na tajni-
štvo J. S. Z. I l l N. Market St. 
Chicago. 111. 

Eksekutiva J. S. Z. 

—Francosko vseučilišče v Jeru-
zalemu. — Iz Bejruta poročajo: 
V merodajnih krogih zagotavlja-
jo, da namerava francoska vlada 
ustanoviti v Jeruzalemu vseuči-
lišče. 



ADVERTISEMENT 

SLOV, DELAVSKA 
UftUUMvljMia dna IC. mvg—im 

PODPORNA I V E Z A 
lnborporiraaa tt 1M 

V dri«VI PMR. 

Sedež: Conemaugh« Pa« 
GLAVNI URADNIKI: 

Predsednik: FRAN PAVLOVGlC, bo* 705, Conemaugh, Pa 
Podpredsednik: J08IP ZOBKO, B. F. D. 8, bo* 91|a, West Newton, Pa. 
Tajnik: ALOJZIJ BAVDEK, bo* 187, Conemsugh, Pa. 
Pomolni tajnik t IVAN PBOBTOR, ho* 180, E*port, Pa. 
Blagajnik: JOSIP ŽELE, 8108 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 
Pomota i blagajnik: JOSIP MABINČlC, 85S8 E. 80 St., Cleveland, Ohio. 

ZAUPNIK: 
ANDREJ VIDBIH, bo* 523, Conemaugh, Pa. 

NADZORNIKI: 
VILJEM 8ITTEB, 1. nadzornik, Lock bo* 57, Conemaulh, Pa. 
FKAN TOMAŽIf\ 2. nadxornik, Gary, Ind., Toleston, Sta., 73. 
NIKOLAJ POVŠE, 3. nad*., 1 Craib st., Numrey Hill. N. 8. Pittsburg, Pa. 

POROTNIKI: 
I V A N G O R A E K , 1. p o r o t n i k , W e s t M i n e r a l . K a n a a « , b o * 2 1 1 . 
J A K O B K O C J A N , 2. p o r o t n i k , 4 0 9 O h i o S t r e e t , J o h n s t o w n . P a 
A I A J O Z I J K A B L I N O K B , 3 . p o r o t n i k , G i r a r d , K a n . a a , R . F . D . 4 . b o A 8 6 . 

V B H O V N I Z D B A V N I K . 

F . J . K e r n , M . D . , 6 2 0 2 S t . C l a i r A v e . , C l e v e l a n d , r Ohio. 
U r a d n o g l a s i l o : P B O L E T A R E C . 

C e n j e n a d r u i t v a , o z i r o m a n j i h u r a d n i k i , a o u l j u d n o p r o f t e n i , p o i i l j a t i v s e 

d o p i s e i n d e n a r , n a r a v n o s t n a g l a v n e g a t a j n i k a in n i k o g a r d r u g e g a . D e n a r n a j 

ae p o f t i l j a g l a s o m p r a v i l , e d i n o p o t o m P o š t n i h ; E z p r e s n i h ; a l i B a n č n i h d e n a r n i h 

n a k a s n i e , n i k a k o r p a n e p o t o m p r i v a t n i h č e k o v . 

V s l u č a j u , d a o p a z i j o d r u i t v e n i t a j n i k i p r i p o r o č i l i h g l a v n e g a t a j n i k a k a k e 
p o m a n j k l j i v o s t i , n s j t o n e m u d o m a n a z n a n i j o u r a d g l a v n e g a t a j n i k a , d a s e v p r i 
h o d n j e p o p r a v i . 

IZ UBADA GLAVNEGA TAJNIKA 8. D. P. Z. 

PREMEMBE PRI KRAJEVNIH DRUŠTVIH V MESECU JUNIJU. 

P R I S T O P I L I Č L A N I I C E , K D R U Š T V U : 

" P o m o č n i k " , i t e v . 2 . — J a g e r I v a n . c e r t . i t e v . 4 0 2 4 , v p r v i o d d e l e k . 
" Z a v e d n i 8 1 o v e n e c " , i t e v . 4 . — A v e l c J a k o b , e e r t . i t . 4 0 5 5 , v p r v i o d d e l e k . 
" A v e t r i j a " , i t e v . 5 . - ^ J e l e r A n t o n , e e r t . i t . 4 0 6 4 ; A k o r e J o i e f , c e r t . i t . 4 0 6 2 ; 

Z a k i e k I T r i u l a , e e r t . i t . 4 0 6 3 ; B r e č k o I v a n , c e r t . i t . 4 0 6 4 , v s i v p r v i o d d e 
l e k ; Z a k i e k I v a n a , c e r t . i t . 4 0 6 5 ; Z a k i e k A l o j z i j a , c e r t . i t . 4 0 6 6 , v o t r o š k i 
o d d e l e k . 

4 ' P l a n i n s k i R a j " , i t e v . 8 . — S u r i n a J o ž e f , c . i t . 3 9 4 9 ; C a r g o A l o j z i j , c . i t . 4 0 5 4 , 
o b a v p r v i o d d e l e k ; J a k o i F . V i k t o r , c . i t . 4 0 7 2 , v o t r . o d d e l e k . 

" V e č e m i c a " , i t e v . 1 3 . — K u s e l M a r t i n , c . i t . « 4 0 3 2 ; O o r e n c M a r t i n , c . « 1 . 4 0 3 3 ; 
P e n k o J o i e f , .«-. *t . 4 0 3 5 ; Z a f u t a I v a n , e . i t . 4 0 3 6 . vni v p r v i o d d e l e k . 

" Z v o n " , i t e v . 1 8 . — B l a ž e t i č M a r t i n , e . i t . 4 0 2 » ; K e r n I v a n , c . i t . 4 0 3 0 ; A t r u b e l 
F r a n č i i k a , e . i t . 4 0 7 3 , v a i v p r v i o d d e l e k . 

" Z d r u ž e n i S l o v e n e c " , i t e v . 1 9 . — J a k i a O l g a . c . i t . 4 0 5 7 , v p r v i o d d e l e k . 
" I l i r i j a , i t e v . 2 4 . — L o n č a r J u l i j a , c . i t . 3 9 4 * ; P r o a n i k A l o j z i j , c . 5t. 4 0 2 3 , o b n 

v p r v i o d d e l e k . 

" J u t r a n j a Z a r j a " , i t e v . « 9 . — B a b u l A n d r e j , e . » t . 3 9 6 4 . v p r v i . o d d e l e k . 
" S l o g a " , i t e v . 3 1 . — S o r n o n V i n c e n c , e . i t . 4 0 5 8 , v p r v i o d d e l e k . 
" E d i n o a t " , i t e v . 3 4 . — L a v r i č K l i / a b e t a , c . i t . 4 0 5 » , v t r e t j i o d d e l e k . 
" P l a n i n * k i K a j " , i t e v . 3 5 . — J e v n i k a r A l o j z i j , c . i t . 4 0 4 4 ; M i s l e j C i r i l , c . At. 

4 0 4 6 ; P r u d i č I v a n , c . i t . 4 0 4 5 , vai v p r v i o d d e l e k . 
" Z d r u ž i t e l j " , i t e v . 3 « . — B e i a n fttefan, c . i t . 4<>67, v o t r . o d d e l e k . 
" S o k o l " , i t e - v . 3 9 . — M e i n a r M a t e v ž , c . i t . 4 0 6 7 , v <lrugi o d d e l e k . 
" O r e l " , i t e v . 4 0 . — < i a b e r i e k , c . i t . 4 0 2 5 , v p r v i o d d e l e k . 
" J u t r n j a Z v e z d a " , i t e v . 4 1 . — A v e e r k o P e t e r , c . i t . 4 0 5 2 ; O b l a k I v a n , c e r t . š t . 

4 0 5 3 , o b a v p r v i o d d e l e k . 
" P l a n i n s k a V i j o l i c a " , i t e v . 5 3 . — C e p i r l o F r u n c , c . i t . 3 9 3 0 ; S t o v a n j a J o ž e f , c . 

i t . 3 9 3 1 , o b a v p r v i o d d e l e k . 
" C a v e n ' S t e . 5 7 , — K e r t e l A l b e r t , e . i t . 4 0 4 7 ; K e r t e l H e l e n a , c . i t . 1047, o b a 

v p r v i o d d e l e k . 
" B u d a r , i t e v . 5 8 . — T r a v e n I v a n , c . i t . 4 0 6 0 , v p r v i o d d e l e k . 
" N a p r e d n i S l o v e n c i , A t e v . 6 1 . — K u z m a I v a n . e . i t . 4 0 7 0 , v p r v i o d d e l e k . 
" 8 o k o l " , i t e v . 6 2 , — M a r i j a S r p a r , S t t - 4 0 4 1 '* T r a v n i k a r I v a n a , c . i t . 4 0 4 2 . 

o b e v p r v i o d d e l e k . 
" N a r o d n a S l o g a " , i t e v . 6 7 . — J a n k e l A n t o n , c . i t . 3 9 9 4 . v p r v i o d d e l e k . 
" B a l k a n " , i t e v . 6 9 . — W i t m a r M a r i j a , c . i t . 4 0 4 3 , v p r v i o d d e l e k . 
" D e l a v e c N a p r e j " , i t e v . 7 1 . — A i v e c J o ž e f , e . i t . 4 0 5 0 ; P a p o t n i k A n t o n , c . i t . 

4 0 5 1 , o b a v p r v i o d d e l e k ; M a z i A n t o n , c . i t . 4 0 4 9 , v o t r . o d d e l e k . 
" P o d T r i g l a v o m " , i t e v . 7 3 . — P e t r o v i č A n t o n , c . i t . 4 0 5 8 , v p r v i o d d e l e k . 

P R E S T O P L I C L A N I - 1 C E . 

A l o j z i j K r a i n a , c . i t . 6 6 o d d r . » t . 11 k d f . i t . 3 ; B i b e r I v a n o d d r . At. (1 k d r . 
i t . 3 ; K o l e n c F r a n c , c . i t . 1 6 0 3 , Kolen«* J o ž e f , c . i t . 1 6 0 4 , o d d r . i t . 4 2 k d r . 
i t . 1 8 ; H a f n e r F r a n c , c . i t . 2 4 0 6 , o d d r . i t . 2 5 k d r . i t . 1 9 ; fttefančič I v a n , 
c i t 2 4 2 2 , o d d r . i t . 7 k d r . i t . 2 6 ; O m e j e c P r a n e , c . i t . 3 0 0 5 . o d d r i t . 
4 0 k d r . i t . 4 3 ; A v u e s F l o r i j a n , c . i t . 2 9 5 , o d d r . i t . 10 k d r . i t . 3 4 ; K o n < 
F e r d i n a n d , c . i t . t 5 9 2 , o d d r . i t . 3 0 k d r . i t . 5 0 ; P i č e l i č I v a n , c . i t . 1 7 4 7 , 
o d d r . i t . 2 8 k d r . i t . 5 1 . 

S U S P E N D I R A N I C L A N M C E O D D R l ' A T V A : 

P K O L l t A E l C 

ZOPET SPREJETI ČLANI IC K V DRUŠTVO: 
Številka l.—Fiak Frauc, e. it. 12; Perko Frauc t. H. 29; Orožnik Anton, c. it. 

1825; Pap Tomaž, e. i t . 11826; Vindii Jurij, e. it. 2678; Klančar Jurij, e. 
it. 306*; Perko Ivana, e. it. 2523; Viadii Marija, e. it. 2679; itev. «.—Go 
milar Ivan, e. it . 329; itev. 5.—Zemlisk Ivaa, e. it . 167; itev. 7.—Klobučar 
Ivan, e. it. 3009; Mev. 11—Semaa Josip, e. it. 1418; Hribijan Andrej, e. 
it. 651; itev. 80—Ustar Ivan, e. it. 2451; itev. 22.—Hribar Ivan, e. it. 
2418; itev. 23.—Brataaič, e. it. 1684; Korl«e Ivan, e. it. 2155; Lenček, e. 
it. 2430; Boitjanči* Franc, e. it. 2984; Božič Ivan, e. it. 2986; Boitjančič 
Ivaa, « . it. 3089; Cerne Anton, e. M. 1151; Fortuna Franc, e. it. 3149; Zi 
dar Matevi, e. it. 3152; Urbaa Prane, c. it. 1052; itev. 27.—Plestenjak 
Frane, e. it. 2607; itev. 40.—Kranje Jakob, c. it. 1369; Zelinger Josip, e. 

' it. 3661; itev. 49.—Urigel Alojzija, S. it. 3698; Oblak Neža, e. it. 3495; 
Dov4 Frančiika, e. it . 3500; Papež Marija, e. it. 3499; Oblak Lucija, e. it. 
3501; Mangu« Marija, e. it. 3496; Pakiiek Uriula, e. 3085; Kaetelr Ivana, 
c. itt. 2518; Mariačič Marija, e. it. S432; Tekavčič Frančiika, e. it. 2166; 
K a« tele Frančiika, e. it. 2167; Miklavčič Frančiika, c. it. 2091; Prtuu 
Frančiika, e. 2857; itev. 61.—Katečič Pa jo, e. it. 3064; Lazič Ate fan, e. it. 
3277; itev. 62.—Cerne Frančiika, e. M. 2803; Piki Marija, c. it. 2806; Ae 
ga Marija, e. it. 2810; Sagar Neža, s. it. 3207; itev. 65.—Lahajner Ivaa, 
cert. itev. 3225. 

OD8TOPLI ČLANI IOE OD DRUŠTVA: 
Ate v. 16.—Winkber Tomaž, e. it. 2280: Winkber Luka, e. it. 413; itev. 17—Gr 

žel Anton, c. It. 440; itev. 47.—Dolinar, t. it. 1852; itev. 57,—Cek Josip, 
e. it. 3527; Cernigoj Alojzij, e. i t t 8525. 

K R A J E V N I M D R U Š T V O M , O Z I R O M A Č L A N O M I N U R A D N I K O M 
V B L A G O H O T N O U P O Š T E V A N J E ! 

Zadnje iaae je dospelo v glsvni urad vse polno pritožb in proienj, zaradi 
prikrajiane ali celo odklonjene bolniike pod|»ore, vzroke pa ni iskati v glavnem 
uradu, ker tam niao povaročsni, pač pa je naatala pri nekaterih druitvih in 
članih taka malomarnoat, da se mnogim ne sdi vredno naznaniti ae bolnim, ko 

ozdravi, hoče na vaak način imeti podporo, čel, aaj nem i jaz plačeval vedno 
vae i>rispev-ke za druitvo in zvezo. Res ie, toda tudi glavni odborniki plačujejo 
aaeament, in kljub temu sta tajnik in blagajnik pod varičino, vsak za $10.000, 
beri deset tisoč dolarjev, to se pravi, ravuati ae moramo vsi po pravilih. Ni 
•iovolj, da se plača aaeament in gre, treba je {»ogledati sem pa tja v pravila, 
kar je aieer dolžnost vsakega člana. Posebno vsžna točka je glede bolezni. 
Uradno apričevalo mora dospeti v glavni urad najkasneje v petnajstih dneh. 
Bolnik se mora ravnati natančno po pravilih rn predpisih zdravnika. Strogo 
je prepovedano vsako najmanjie delo, isvzeniii varstvo otrok, ali v slučaju 
nesreče, obiskovati javne lokale je po pravilih prepovedano. Naj ie omenim 
neka.j, na kar naj bodejo pozorni vsi člaai in uradniki. Bolniike nakaznice so 
zadnji čas priile tako pomanjkljivo izpolnjene od strani bolniikih obiskovalcev, 
da se sploh ne ve, ali je bil bolnik kaj obiskovan ali ne. V naprej prosim, da 
bode za vse prav, naj druitveni uradniki in Člani spolnjujejo svoje dolžnosti 
in nič ne bodemo imeli neprilik in noben bolnik ne bode izgubil podpore. Na 
nobeno nakaznico se v naprej ne bode nakazula podpora, ako ne bode praviluo 
izpolnjena, ali ako ne bode bolnik zadostno, obiskovan. Vsakega bolnika se 
mora obiskovati najmanj dvakrat na teden. 

Vsa druitva so naproiena, da poiiljajo sedaj mesečno poročilo blagajni* 
kovo. istotako naravnost na blagajnika, mesečno poročilo /.a tajnika je ravno 
isto kot prej. Denar naj se poiilja na tajnika in prosi se ne poiiljati privat-
nih čekov, kajti po pravilih sme tajnik sprejemati le IJank Draft, P. O. Money 
Order in Express Money Order. 

Kakor hitro dospejo pravila iz tiska/ne, jih takoj razpoiljetn. 
Zadnji teden so nam bile poile nekatere tiskovine, danes so dospele v umd, 

v }>ar dnevih dobe vsa druitva vse potrebno, katera imajo zaostala naročila. 
Vsi uradniki druitev so naproieni, da pošljejo nemudoma polne naslove 

vseh uradnikov in kedaj druitvo zboruje, to je za ista druitva, ki imajo po 
manjkljive naalove in ki ie niso poslala poročila, kedaj druitvo zboruje. Zaradi 
odpoiiljanja čekov morajo biti na»lo\ i blagajnikov krajevnih društev v glasilu. 

Z bratskim pozdravom! 
ALOJZ BAVDEK, tajnik S. D. P. Z. 

KRATEK PREGLED PROMETA 
S. D. P. Z. od 1. maja do 

30. junija 1913. 
Dohodki: 

Dne 30. aprila je bilo (oz.xb' 
moralo biti) čist«ya preostanka 
— +17,718.85. 

Vae h dohodkov je bilo od 1. 
maja do 30. junija kot sledi: 
Blagajnik prejel . . . . . $ 7.920.75 
Tajnik prejel 867.80 
l. porotnik za društvo 

nt. 21 • . 63.50 

I v a n , c . i t . 3 2 0 9 . 
" Z a v e z n i k " , i t . 3 . — M e z e A n d r e j , e . i t . 1 1 1 8 . 
" A v s t r i j a " , i t e v . 5 . — T u r k F r a n c , c . i t . 6 3 ; D e b e v e , c . i t . 2 0 4 0 . 
" J e d i n o s t " , i t e v . 7 . — T i č a r F r a n c , c . i t . 2 6 0 4 . 
" P l a n i n s k i R a j " , i t e v . 8 . — K o i i r J o ž e f , c . i t . 2 1 7 . 
J a s n a P o l j a n a " , i t e v . 1 0 , — O r e i e k I v a n , c . i t . 2 1 5 0 . 
" Z a r j a S v o b o d e " , i t e v . 1 1 . — O i a b e n A n t o n . c . i t . 1 1 9 9 ; K u h a r J o s i p , c . i t . 3 1 2 5 . 
1 4 V e č e r n i c a " , i t e v . 1 3 . — P a ž u l A t e t a n , c . š t . 3 3 0 7 . 
" M o j D o m " , i t e v . 1 4 — S t u l e c J o i e f , c . i t . 2 3 6 9 . 
" Z v o n " , i t e v . 1 8 — Z o l n e r E j f i d i j , e . i t . 1 9 8 3 . 
" Z d r u ž e n i S l o v e n c i š t e v . 1 9 . — J a k o p i n A l o j z i j , e . s t . 1 .J81; S p r u g I v a n , e. 

I t . 2 9 5 3 . 
" N a d a " , i t e v . 2 0 . — J e n o v i č I v a n , c t . i t . 3 6 4 5 . 
" S o k o l " , i t e v . 2 1 . — B u r g a r K a r o l , e . i t . f f t . _ . . — . mm • i -A . . t u i r : i a _ J O d B o j a O d « . Z m a i r e " . rtov. 2 2 . - M . l e r A n d r e j , e . i t . 3 5 5 8 ; A r č u r I g n a c , ^ J J i j t i u h W j i > i k - - o d d a l b a n č n o , 

i t t . • » ; M a r i n č i č I v a n , c . -<t. 2 0 6 1 . ^ 
" S l o v e n s k i B r a t j e " , i t e v . 2 3 . — C v e t a n F r a n c , r . i t . 1 6 2 1 ; O o v e k a r M a t e v ž , c . 

i t . 2 1 5 3 ; N o v a k I v a n , c . i t . 2 6 6 1 ; C v e t a n J o s i p , e . i t . 3 6 8 2 ; C v e t a n J a k o b , 
r . i t . 3 6 7 8 ; J a u c F r a n c , c . i t . 3 7 5 8 . 

" D e l a v e c " , i t e v . 2 5 . — M a j d i č M a r t i n , c . i t . 7 7 8 ; .Teme I v a n , c . i t . 2 4 6 9 . 
" T r p i n " I t e v . 3 0 . — P a r k e l j I g n a c , e. i t . 3 0 8 3 . 
" S l o g a " i t e v . 3 1 . — L e n a r l i č M a r t i n , c . i t . 1 8 1 9 . 
" L j u b l j a n a " , i t e v . 3 7 . — G r a g i i a r , c . i t . 2 2 8 8 . 
" D o b r i ' B r a t j e " , i t e v . 3 8 . — I * v i č k a K a r o l , c . St. 1 9 0 0 ; Z a j e c F r a n k , c . i t . 3 0 0 2 . 
" S l o v e n s k a Z a s t a v a " , i t e r . 3 3 . — L a h S i l v e s t e r , c . i t . 1 9 4 0 ; K l e m e n č i č J o ž e f . 

c . i t . 2 2 6 9 ; C e r a r F r a n k , c . i t . 3 5 0 5 ; D r e m e l j A n t o n . c . I t . 1 0 3 7 . 
" M l a d i S l o v e n e c " , i t e v . 4 2 . — J u r m a n A n d r e j , e . i t . 3 1 9 9 . . 
" M i l i D o m " , i t e v . 4 5 . — S o k a * I v a n , c . i t . 1 6 7 3 . 
" C i e v e l a n d s k e 8 l o v e n k e " , i t e v . 4 9 — P r h n e M a r i j a , c . i t . 2 0 , 7 ; B l a t n . k M a 

r i j a , c . i t . 2 1 6 1 ; H r i b a r M a r i j a , c . i t . 2 2 7 8 ; T u r k M a r i j a , c . i t . 2 5 1 4 ; E p i č 
J o ž e f a , c . i t . 2 6 2 8 ; G r e g o r i č T e r e z i j a , c . i t . 3 6 9 6 ; V i t i g a j A n t o n i j a , C.ert . 
i t . 2 8 0 8 . 

" D e l a v e c " itev. 5 1 , — P e s n i č a r . C. it. 1802. 
" P l a n i n s k a V i j o l i c a " , i t e v . 5 3 . — P a r o č k o I v a n , c . i t . 3247; B n i k o v i č A n t o n . 

e . i t 3 6 3 2 . ' 
" K « T I Učekar" , itev. 54.—Fele Tvan, c. it. 2300; Ziljčič Anton, C. it. 2291: 

K u h a r I v a n , c . i t . 2 * 2 9 ; V e s r t i č I v a n , e . i t . 3 1 0 1 ; S e v e r A l o j z i j , c . i t . 3 6 4 9 . 
" S o k o l " , i t e v . 6 2 . — D i m n i k M a r i j a , c . i t . 3 4 3 8 ; K a v i e k M a r i j a , c . i t . 3 0 1 3 ; 

P r a i n i k a r M a r i j a , c . i t . 3<»16; ž e l e T e r e z i j a , c . i t . 2 7 9 4 ; G o r e n j e A n a , c . 
i t . 3 0 1 6 ; S m o k M n r i j a . c . i t . 2 8 0 3 . 

" B r a t o l j u b " , i t e v . 6 4 . — H r i b e r n i k J o ž e f , c . i t . 3 1 4 8 ; P f e i f e r I v a n , c . i t . 3 2 9 4 . 
" N a r o d n a S l o g s " , i t e v . 6 7 . — G r u d r e O r i j a n , c . š t . 3 7 5 1 . 
" B l a k a n , I t e v . 6 9 . — G r g o r i n a M i r k o , e . i t . 3 5 8 6 . 

Č R T A N I C L A N M C E I Z D R U A T V A . : 

A t e v i l k a 3 . — A u i t a r i i č M a v t e ž , c . i t . 2 4 8 4 ; i t e v . 1 1 , — M a r k o R o z m a n , c . i t . 2 1 7 3 ; 
i t e v . 1 4 . - B r i i k i M a r t i n , c . i t . 2 0 2 1 ; M a r t i č i č M a t i j a , c e r t . i t . 2 7 5 1 ; i t e v . 
1 * . — 8 „ p , , k R A j m o n . c . i t . 1 8 1 3 ; i t e v . 1 6 . — A n d r e j P a l č i č , c . i t . 4 2 2 ; i t e v . 
2 0 — G o r . - J o ž e f c . i t . 2 8 8 0 ; I t e v . 2 3 . — S k u b e A l o j z i j , c . i t . 1 6 4 9 ; 1 « range* 
J o s i p , c . i t . 2 4 9 0 ; K o p r i v a F r a n k , « . i t . 3 0 9 3 ; S t r a ž a r F r a n c , c . i t . 1 1 5 3 ; 
K o g o v i e k K a r o l , e . *t 3 4 5 6 ; I t e v . 2 6 . - * i m l o v i č P a v e l , c . M . 3 2 8 2 ; i t e v . 
2 8 . - T u s e k A l o j z i j , c . i t . 3 8 2 7 ; i t e v . 3 0 . - M a u z e r I v a n , c . i t . 1 7 1 3 ; I t e v . 
3 1 . - A a j n V a l e n t i n , c . i t . 9 3 6 ; L o g a r I v a n , c . i t . 1 5 8 3 : i t e v . 3 9 . — J u r a č i « 
M i h a e l , e . i t . 3 7 4 3 ; i t e v . 4 2 . - ž i t n i k J o ž e f . c . i t . 1 7 9 7 ; I t e v ^ 4 4 - P e t e k 
I v a n , e . i t 1 8 1 7 ; i t e v . 4 5 . — I ^ k a č J o s i p , c . i t . 2 4 8 2 ; L o k a č R u d o l f , c i t . 

» 2 4 8 3 ; i t e v . 4 9 . — P l u t H e l e n a , c . i t . 3 3 1 1 ; M a v s a r K a t a r i n a , c . i t . 2 1 6 3 ; 
i t e v . 5 3 . - P r e d a n i* M a r t i n , c . i t . 3 6 2 4 ; ž n i d a r i i č M a t i j a , c . i t . 2 2 3 8 ; R a -

. * t if t a J o s i p e . i t . 2 2 3 7 ; i t e v . 5 6 , — H r o v a t R o b e r t , c . i t . 3 2 9 7 : i t e v . 61 . -Srni-
j a n e c R a & . c . I t . 3 5 1 5 ; i t e v . 6 2 . - K a r n . i c Marija, e . I t . 2 7 9 6 ; A i t i n e A n a , 
č e r t . i t e v . 3 9 6 7 . 

Skupaj $ 8,852.05 
čeka prišteta dohodkom, 

katera sta bila uniče-
na v znesku . . . . 38.00 

A. A. B.: 
0 LEPOTI ČLOVEŠKEGA TE 

LESA. 

Skupaj $26,608.90 
Izdatki: 

Skupnih izdatkom od 1. 
maja do 30. junija je 
bilo $10,155.15 

Toraj čistega preostan-
ka junija 1913. #16,453.15 

Prišteti se ima še: 
nevrnjeni eeki $ 2,171.88 
neporabljena ročna bla-

gajna tajnika 5.23 

Skupaj $18,630.86 

Gornjo vsoto je prejel novi odbor 
S. D. P. Z. kot sledi: 

Bival blagajnik oddal bančno 
knjigo obrestne vlo-
ge $13,280.07 

Bivši blagajnik oddal bančno 
knjigo tekoče (ček.) 
vloge . . , 3,733.86 

vlogo, kar prejel v ju 
uiju 

Bivši tajnik odilal v go-
tovini neporabljeno 
ročno blagfljroo 

1. porotnik Ivan Gorsek 
o.ldal za društvo štev. 
21 

Bivši blagajnik oddal ček 
društva št. 45 

Bivši bl.'1-jhinik doplačaj 
primankljaj 

867.80 

23 

63.50 

45.00 

635.40 

Sik u p a j $18,6:50.86 
O P O M B A : — N a t a n č n o pos lo -

van je med k r a j e v n i m i društv i in 
zvezo b o d e r a z v i d n o iz št ir im*-
vrneera računa, kateri b o d e za-
k l jučen 31 a v g u s t a f. 1. 
Krai\k P a v l o v č i č , p r e d s e d n i k . 

Tiouis B a v d e k . t a j n i k . 
Jc.». že*»v b l a g a j n i k . 

Wi l l iam Si t ter , 1. n a d z o r n i k . 
F r a n k T<,mažič, 2. na Izornik . 

\ i e k Povše . 3. n a d z o r n i k . 

Pierre Louys, ta moderni Helen, 
toži po dobi, katero nazivljamo 
antično življenje, dobi, ko se je 
smela človeška nagota, ta najpo-
polnejša oblika katero moremo 
»poznati in zapopasti, razodeti v 
telesu posvečene kurtizane, vpri 
£o dvajset tisoč, romarjev, ki so 
jrtaii jm elevriškem obrežju. 

Vain se zdi to danes nekam ne 
razumljivo. In ni čuda: pretekle 
je od tedaj devetnajst stoletij. 
Devetnajst "barbarskih, hinav-
skih iu nelepih stoletij." 

'Krščanstvo je zastrupilo antič 
nega človeka. Pognalo ga je v 
mračne podzemske katakombe 
kjer je s spokorniui plaščem za 
krival svoje pregrešno telo. 

In še vedno kro/i isto solnee nad 
zemljo, rodi isto življenje, obsip 
lje svet z isto lepoto in istim raz-
košjem. Poln lepote je svet. 

Č lovek pa v temni ječi lastne o 
mejenosti. 

Koliko časa bo to še trajalo? 
.Sociologi verjamejo v napre-

dek. Napredek že imamo, če vza-
memo, da smo napravili korak od 
opice do človeka. A zgodovina, ki 
obsega lepo dobo šestdesetih sto-
letij, lie ve o napredku mnogo |*>-
vedati. Pač se iz nje norčuje in 
Pierre Louys zna navesti kot mo-
derno pridobitev edino le — ci-
gareto. Kaže nam pa zgodovina 
ila se dobe maujajo, da se vračajo 
In če je smoter življenja in naše-
ga kulturnega dela sreča posa-
meznika. kak*»r tudi eelega člove-
štva. katero pa nam daje edinole 
popolnoma hannonizirana oseb-
nost. stojimo danes zelo nizko 
kljub ogromnim produktom na-
ših duševnih sil, katere je porodil 
("as in neprestano delovanje. In le 
malo jih je. ki so v tem kaosu 
zbrali raztresene ude svoje duše 
*P°.iili jih v harmonično eeloto 
katerim vse to vrvenje, ta slabot 
na bol in nizko veselje ničesar ne 
more, in ki z olimpskini obličjem 
gledajo v te nižave. uživaje le sa 
nu'ga sebe, svojo lastno umerje 
nost iu popolnost, umotvor, timet 
nik in gledalec ob enem. živa in 
popolna lepota, edino ona brez-
mejna in večna. 

Srednji vek je stal v znamenju 
križa. (Jerman, krščanski barbar 
je obvladal okeident. Terme Ca 
raealle in Diocletiana so razpad 
m 

Glasilo hrvatskih socialistov je 
"Radnička Straža" 1830 S. Cen-
tre ave,; srbskih sodrugov pa: 
"Narodni Glas", 2318 Clybourn 
Ave., Chicago. Prvi stane $2, dru-
gi pa $1 za celo leto. 

gotska katedrala pa je segala 
visoko v nebo, in nje obloki so ob-
.jemali večen polmrak. 

Ko si je pa človek re.'fsanee 
spet zaželel helenskega solnea, je 
zapel prelepo pesem o življenju. 

In Leonardo ni slikal ne mu?e 
nikov in ne križa več; slikal je 

Janeza Krstnika, ki je tak, da se 
o n j e m niti d o b r o ne ve , ali ni t o 
morda Bacchua. 

Bil je to preporod poganstva 
njegove morale in kulture; zopet 
vrhunec v zgodovini Človeitva. In 
ko je to Alo dalje, je moralo sto 
pati navzdol, po onem čudnem na 
ravnem zakonu, katerega dokaz 
je zgodovina. 

A danes, hvala bogu, pelje na 
ša pot spet navzgor. Krščanstvo, 
ta veliki sovrainik življenja umi 
ra. Nova, od vere neodvisna mo-
rula bo porodila novo kulturo 
Morala, kj bo poslušala samo glar 
lastne notranjosti in se ne brigala 
za nobena božja razodetja, mo-
rala, ki bo naravna, praktična, iz-
vedljiva. ki bo zaupala življenju 
kazala nam pot do areče. In nas, 
ki smo produkt aocialnega življe-
nja, vodi tja ena sama pot — kul 
tura. 

Antični človek, ki je imel to mo-
ralo, je imel tudi kulturo. Mi. ki 
iinamo krščanstvo, je nimamo. Če-
mu bi-tudi bila kristjanu! Ne vi-
di zemlje, njega pogled je obrnjen 
v večnost. 

Vse to pa, kar je kulturnega v 
dobah krščanstva, je delo satana, 
duha nezadovoljnosti, katerega 
sreča edino na onem svetu ne za-
dovoljuje. Krščanska kultura je 
sad greha. In cerkev se ž njo ni 
ma uonašati, ker je antikulturno 
krščanstvo ni provzročilo, pač p 
to, kar je bilo v njej liekrščan 
skega., 

A življenske sile človeka vendai 
le ni mogla ukrotiti. 

Tako je čas porodil renesanco > 
njeno silno kulturo. In ničesar ni 
kar bi slednjo značilo nego srni 
sel, katero ima za človeško telo, ta 
simbol življenja, njegovega bo 
gastva in lepote. Antičnemu člo 
veku je bil to pravi kult in reiie-
satiea je človeka odkrila. Pogan 
ska njena duša se je zopet spri 
jaznila z življenjem in v umet-
nosti donašala svoj tribut. Nis* 
zastonj vsi umetniki te dobe s**za 
li po motivih kakor na pr. Adam 
in Eva, a le zato, da bi pokazal 
idealni fizični tip moškega in 
ženske, takšni*, kakršne je porodil 
novi čas. 

Začeli so negovati telesno lepo 
to, pisati o njej in jo opevati. A 
ne dolgo. 

Zadnje stoletje se je pa začelo 
pripravljati na zopet boljšo bo-
dočnost, katere basis bo širša, do-
cela nova in brezobzirna napram 
vfem preživelim življenskitn obli 
kam. Obrnili smo se zopet k živ 
ljenju, začeli iskati sreče na zem-
lji. Sreča je še vedno ostala ona 
magična beseda, okrog katere s< 
suče življenje, a suče se drugače 
Znanost nam je razsvetila per 
špektivo toliko poti, da jih posa 
meznik ne moče pregledati; a tc 
vemo: vse vodijo v isti smeri, kot 
bi bila ena sama pot, in ta pot dr-
ži navzgor. 

In v tej luči se nam je pokazala 
vsa realnost življenja. Začeli sine 
skrbeti za vsakdanje življenje, za 
zdravje, za higijeno. Imamo telo-
vadbo, imamo najrazličnejše 
športe. Hočemo zraka in solnea, 
hočemo zdravja in veselja! 

Da. neko veselje do življenja 
se je lotilo modernega človeka 
Odprle so se mu oči in spoznal je 
kakšno vrednost v življenju da 
ima lepota, in kako lep da je on 
sam — človek. 

Pravi lepi predmet v naravi je 
pravzaprav le človek. Človek ima 
v sebi. v svoji notranjosti ves vir 
lepote. Klementi naprave »o samo 
tedaj lepi, če na kakšen način iz-
ražajo človeka. Človek torej ni 
samo slučajno najljepši pred-
met v naravi, kajti estetične ob-
like niso tisto, kar ga dela lepega 
ampak on je, ki pretvarja estetič 
n<' oblike v lepoto. 

In zato, ker bistvo lepote ob 
staja v neposrednem izražanju 
duševne vsebine, ne more, kar s<. 
toga tiče, nič prekašati človeka 

Vsem estetičnim elementom v 
naravi manjka to, da niso sami na 
sebi prikazni duha. da ne izražajo 
njegovega delovanja, pač pa po 
stanejo to tedaj, če subjekt sam 
položi vanje svojo dušo, jih tako 
rekoč oživi. 

Samo tam, kjer prikazen ni sa 
tno simbol duha, ampak sta obi 
v najtesnejši zvezi med seboj 
tam," kjer se je duh objekti viral 
kjer je V°* t a ' ° t r , ° " j rK°V 0 o r o 

dje, tam smemo govoriti o polni 
lepoti v naravi — in to je pred 
vsem pri človeškem telesu. 

V njem šele duh spozna, da ek 
sistira. Tn fantazija je podvržena 

ravno istim postavam, katere se 
iz tega telesa napravile orodje 
duši. Te postave fcutimo mi v se-
bi, čutimo, čemu da imamo te ali 
one ude, čemu da nam je zdravje. 
In ta čut, katerega imamo za naše 
lastno telo, je podlaga vsemu de 
lovanju, katero gre tu-le naši faa 
taziji. 

Misli ae po navadi, da lepota 
človeškega telesa obstaja v neki 
določeni pravilnosti oblik in li-
nij. Temu ni tako: strogo vzeto 
je VBako človeško telo ie samo na 
sebi estetično, to še poaebno ta-
krat, ko izvršuje kako naravas 
gibanje, se njegova duša razo-
dene na obrazu. 

Ta resnica je modemi ametnr 
sti razširila delokrog čez celo ne-
pregledno polje človeškega živ-
ljenja. Kakor si na pr. pesništvo 
ne izbira več svojih junakov sa 
tno med ljudmi, ki iive v idealnih 
razmerah. »noatransko idealizi-
ra nimi potezami, temveč je sto-
pilo na realna tla modernega živ-
ljenja, tako je storila tudi umet-
nost v drugih svojih panogah, ki 
kot taka ilustrira pravzraprav to, 
kar je zgoraj navedeno. 

Oledati človeka ki stoji, hodi 
teka ali nosi, je že efftetičen uši 
tek. Ali ko neposredno izraža svo 
je dimevno življenje s tem, da išče 
nekaj z očrni, da posluša, ali da 
misli, opazuje, kaže ali ukazuje 
vabi in ljubi. 

To so tudi po navadi motivi, iz 
katerih črpa plastika, ki se bavi 
izključno le s Človeškim, k večje 
mu še z živalskim telesom. 

Že žival je namreč estetična pri-
kazen. Ima dušo — narava je ni-
ma. (Pisatelj misli mrtvo, nečute-
čo materijo. — O tem še ni veda 
čisto na jasnem. Op. ur.) To-
da kje se da žival le pri-
merjati s človekom! Glavo, ki ne-
posredno izraža našo notranjost 
nosimo na najvišjem mestu tele-
sa. ona je krona cele postave. Pri 
živali pa visi navadno navzdol in 
nje fiosainezrii deli nam karakte-
rizirajo bitje nižje vrste: čelo ni 
dovolj izraženo, spk)h ne samo-
stojno in očesi sta navadno na raz-
ličnih straneh, ne moreta fiksirati 
in imata tako na sebi nekaj praz-
nega in ločenega; gobec — kar 
je prav karakteristično — je po-
maknjen naprej. 

A j>0glejte človeka! Poznate 
morda kak objekt v naravi, v ka-
terem bi bilo »dnLŽ4M)ih toliko 
barve, ki kar zaigrajo in zažare, 
barve, ki gar zaigrajo in zažare, 
če jih objame svetloba, dajejo (Io-
volj ja«no olnhititi ono bujno živ-
ljenje, ki se jvretaka pod blcdika-
sto barvo kože po celem našem 
organizmu. 

Mislite si kje na merskem (Ob-
režju nago eloveš-ko telo, še ble-
steče od mokrote, ko ga zlati soln-
ee, in v kontrast meče voda hlad-
ne reflekse na njegovo senco. Ko-
liko barv je na tej koži, podobni 
raznovrstni pletenini, katero je 
narava razgalila in pokazara v 
vsem njenem bogastvu L A pole r̂ 
teh barv odločnejša barva la«, 
ustnic in oči, belina zob, ki moč-
neje riše poteze obraza, zrcala 
naše duše (izražanja barvitega 
živi ja naše notranjosti, op. ur.) 

O tem nam stara umetnost ni 
vedela mnogo povedati; pečala se 
jc bolj z obliko našega telesa, ki 
je vseskoz dovršen, nepresegljiv 
umotvor. Le poglejte roko, kate-
re si popolnejše nc morete pred-
stavljati, kosti, katerih vsaka ima 
svojo lastno obliko, mišicc, ki 
tvorijo povsod lepo valovito lini-
jo, ker se zožujejo tam, kjer ae 
začenjajo in končujejo, proti sre-
dini pa polagoma naraščajo. 

Kaj šele, če se zgane katerakoli 
linija našega telesa, ki veže različ-
ne dele in ude! Koliko mnogo-
vrstnih lepih linij nam telo poka-
že, kako precizno nam izraža naj-
manjši« gibanje, kako se narav-
nost konstruira v proti-moč, v 
mašimo! Kako izrazito govori o 
delu, o miru in počitku! 

(Dalje prihodnjič.) 

KDO VE? 
Rad bi zvedel /n svojega prija-

telja .ložefa Pajk a. Doma je iz 
Kostrevniee pri Litiji. Pred pol-
drugim letom se je nahajal v 
Moion Run, Pa. Od tam je potoval 
v Roek Springs, Wyo. 

Prosim cenjene rojake, ee kdo 
ve, kje se nahaja, naj mi naznani, 
ali naj se mi pa sam javi. 

Joseph Lovše, 344 
Herminie, Pa., 

Westmoreland Co. 



P R O L B T A K E C 

F R O L I T A R I C 
' t l « T C A INTSBSFB D B L A V S M G A 

LJUDSTVA. 

S H A J A V S A K I T O R E K . 
[ i s „ 

j u M k u u U delavska tlskovoa tfnufes 
R8BBWHpcsksio . iu. 
Niio^i ia.: Za Ameriko $2.00 sa oolo 
Uto 1 OS u pol lete. Evropo $2.50 

'sa eelo loto, $125 sa pol leta. 
m WiuMfrv. /VI i i / f imi i iA l M» .i.'ii1« 

I W ^ ^ J T I U N . - " * STAR! vulot. 

PROLETARIAN 
O w a e d u d jmbllsSed K V U T TUUOAT BY . 

loath Slavic WorkMfl's ftblteblsf Coiapaay 
Ckkafi. 

Glasilo Blovsnske organizacij s 
Jufotl. aocialiatičns Zvexs • 
Ameriki 

• u b v c n p t i o a r a t e e : U n i t e d S t a t e s a n d 
C a n a d a , $ 2 . 0 0 a y e a r , $ 1 . 0 0 f o r h a l f 
y e a r . F o r e i g n e o u n t r i e e $ 2 . 5 0 a y e a r , 

$ 1 . 2 5 f o r h a l f y e a r . 
A d v e r t i s i n g B a U S o n s g r H e m a a l . 

N A S L O V ( A D D R E S S ) : 

"PROLETAREC" 
1146 Blue Island ave. Chicago, 111 

KDO JE KRIV? 

la ra in do vojne ne bi prišlo, c 
tiiso vsi trije hoteli deliti nekaj, 
kar je tuje. Do vojne ne bi bilo 
prišlo, če bi bile bajkanske drža-
ve dejale: Naj pripade Makedo-
nija Maeedoneera. Ko so krščan-
ske države na Balkanu začele voj-
no s Turčijo, so izjavljale, da vo-
dijo vojno za osvoboditev Mace-
donije in balkanskih narodov 
iz turškega, fevdalnega, na-
rodnega in političnega su-
ženjstva. č e je pa taka, zakaj 
niso pustile, da si urede Maeedon-
ei sami svojo državo in si dolo-
čijo usodo.. Ker se ni zgodilo ta-
ko, imajo danes najodurnejšo 
vojno zgoetevine, imamo zversko 
medsebojno klanje balkanakih 
narodov, klanje ki zapusti stra-
sne. uničujoče posledice za dolgo 
vrsto let na Balkanu. Kajti niti 
balkanski narodi, niti Macedonci 
ne bodo imeli od te vojne koristi 
v nobenem pogledu, tenivei« samo 
neizmerno škodo. 

Ne srfwki, ne bolgarski, ne gr-
ški narod, če bi jih bili vprašali, 
se ne bi bili klali nuni seboj, ker 

ta 1806 in 1913 HI voz za vozom 
odropoče obložen s človeškimi 
kostmi v tvomice za gnojila. 

STRANKARSKO DELO. 

Dasiravno slovensko meščan-
stvo kaj rado smeši socialistične 
gibanje, je vendar resnica, ds 
se je socializem zadnja leta med 
Slovenci zelo širil. Naraslo je ste 
vilo pristašev stranke, razvijat 
se je začelo časopisje iu tisk sploh 
strauka je našla pot v razne kra 
je, ki so ji bili doslej zaprti. St 
večje veljave pa je dejstvo, da st 
je razumevanje socializma pre 
cej poglobilo in da so se marsika 
teri pojmi razbistrili. 

S tem pa so se tudi okrepfftle 
želje po večjih in vidnejših uspe 
hrti stranke, p«> njenem hitrejšem 
naraščanju, po dosegi večjegi' 
stvarnega vpliva. Kajti vse dose 
danje pridobitve še izdaleč niso 
tako velike, da bi zadostovale 
Prav mnogo je treba še-le doseči 
preden bode stranka tako močna 

ne bi bila njih sreča in blaginja) kakor bi morala biti po številu sk> 
Glasilo arlmkega poslanca ao-

druga Kaclerovica, "Radnik" v 
Kragujevcu, objavlja članek pod 
naslovom 44Kdo je kriv t " ki ka-
že, da so socialisti |>o vsej Srbiji 
onega mnenja o vojni in da se to 
mnenje korenito razlikuje od 
mnenja šovinistov, ki ga kratko-
vidni oboževalci zmage vsiljujejo 
tudi Slovencem. Tukaj slikajo 
stvari tako, kakor da je ves srb-
ski narod vnet za vojno. Po 4Rad-
ničkih Kovinah' smo že pokazali, 
da to ni res. 44 Radnik" i>odaja e-
na k dokaz. In Kragujevac je so-
cialističen okraj ; dol«ga le$a ga že 
zastopa jo socialisti v skupščini, 
kljub nedemokratični volibii pra-
vk-i. 14 Radnik" izraža torej 
mnenje vsekakor več vred-
no od nazorov gospodov Pašicsa in 
I»utnika, Petra in Aleksandra. 

Članek se glasi: 
Tudi divje zverine imajo milost 

napram svoji žrtvi. Ali balkanski 
oblastniki nimajo niti malo milo-
sti do balkanskih narodov, ko so 
jih mogli pahniti v sedanjo bol-
garsko-srbsko-grsko vojno. Se se 
niso posušili potioki dragocene kr-
vi, še ni |M>zabljeno neizmerno 
gorje vojne s Turčijo, še ni ta 
vojna niti redno dovršena, in 
glej, že so oblastniki zopet začeli 
drugo morilno, krvavo, iztreblje-
vadno vojno. In to vojno vodijo 
med sabo zavezniki, ki so se bili 
tiajašč združili, da bi pognali z 
Kvrope skupnega sovražnika bal-
kanskih narodov in kulturnega in 
gospodarskega napredka — Tur-
čije. 

V devetih mesecih so balkanski 
narodi tretjič pognani v klanje, 
zdaj še krvavejše in strašnejše. 
Pa čemu sedanja vojna med Bol-
gari, Srbi in Grki? Kakšen cilj 
naj doseže ta vojna? Kdo so kriv-
ci sedanje strahovite, krvave voj-
ne? 

Srbi in Orki tožijo Bolgare, da 
so oni izzvali vojno, češ da ho-
čejo Bolgari vzeti njihove zem-
lje in narode, Bolgari pa tožijo 
Srbe in Grke, češ da hočejo ]>o-
grabiti bolgarsko zemljo in bol-
garski narod. Medtem pa ni iz-
med teh treh držav nobena sama 
zase kriva. Vse tri so enako krive 
sedanje vojne. Treba je malo res-
neje pogledati stvar, pa se bo 
vsakdo prepričal, da je tako. 

Spor se suče okrog razdelitve 
Macedor.ije in Macedonccv, in za-
radi tega se zdaj vodi vojna. Vsa-
ka teh treh držav zahteva zase 
čim večji del. Srbski, bolgarski in 
grški vlastodržci: Dinastije, ka-
pitalizem in vladajoči krogi za-
htevajo čim več macedonskega o-
zemlja in čim več Macedoncev. 
Ali pa imajo pravico, da ravnajo 
tako, da trgajo to dežek> in ta 
narod? 

Mi pravimo, da nimajo te pra-
vice. Da nimajo pravice do te de-
litve ne Srbi, ne Bolgari, ne Grki, 
to so sami priznali; javno so 
priznali, da predstavlja Mneedo-
nija v narodnem jmgledu mešani-
co. Kajti v Maeedoniji žive Sr-
bi, Bolgari, Orki, Turki, Cincari, 
Arnavti in Kucovlahi. Vsi so ta-
ko, tako pomešani, da se jim ne 
more najti krst-no ime. In zdaj 
hočejo Srbi, Bolgari in Grki za 
vsako ceno razdeliti ta mešani na-
rod med seboj. Čim pa so vpra-
šanje tako postavi, mora priti do 
spora, ker se ne more je sporazu-
meti o razdelitvi, o plenu. In voj-
na je prišla. 

Tukaj je treba iskati krivca se-
danje vojne. Krivi so torej enako 
Srbi in Bolgari in Grki. Do spo-

od te vojne niti za las večja. 
Ta vojna je uprizorjena eno-

stavno zaradi muh in "objesti bal-
kanskih oblastnikov: Dinastij, 
kraljev, kapitalistov, koristolov-
cev, ki hočejo v narodni krvi in 
nad trupli narodov <fahiti čim več 
tuje zemlje in novih podložnikov. 

Mi v Srbiji pozivamo na od-
govornost srbske vtastH*lrže: Ra-
dikalno vlado in vse buržvazne 
stranke, ki žele zaradi interesov 
dinastij in kapitalističnih gral>ež-
ljivcev razdelitev Macedonije, in 
so zaradi tega gonili v to brato-
morno vojno. Da je Bolgarska pr-
va začela z vojno, le povečava 
njeno odgovornost ,in za to naj 
Indgarski narod obračuna z l o -
garskimi oblastniki. Mi hočemo 
pojasniti stvar, ko je treba poka-
zati pravega krivca. To je tem-
bolj treba naglašati, ker bi srb-
ski vlastodržci, ki nosijo vso 'od-
govornost za to vojno pred očmi 
srbskega naroda, radi prevalili 
vso krivico na Bolgarsko, kakor 
da ni Srbija nič kriva. 

Ali tako ne pojde. Tudi Srbija 
nosi za to vojno svoj del odgo-
vornosti. Srlseki narod mora za 
to neizmerno prelito kri in za te 
ogromne nesreče poklicati srlmke 
oblastnike na odgovornost. Mi ne 
luno mirovali, dokler ne vstane 
ves narod in obsodi one, ki ga tako 
brezvestno ugonabljajo. 

KOSTI JUNAKOV — GNOJILO 

Mesto Gdansko na zapadnem 
Pruskem je bilo ob Na|>oleoiiovih 
časih dvakrat prizorišče krvavih 
bojev. Leta 1806 <*> oblegali Fran-
cozje to mesto ,branili so je |>a 
Prusje in Rusi in leta 18P1, ko so 
bili Francozje hranitelji, a zavez-
niki napadalci. Mnogo, na tisoče 
vojakov je obležalo obakrat tnr-
tvh in v mestu in okolici je grob 
teh junakov do današnjih dni. V-
trdbeno zidovje *o deloma podrli-
že pred leti, letos pa je mostni 
magistrat kupil od dr/.ave še osta-
lo zidovje ,da ga podere, prav 
v spomin stoletnice junakov, ki 
so s krvjo in smrtjo osvobodili dn-
m o vino. Sedaj podirajo zid in pri-
kopali so seveda tudi do okostnja-
kov onih, ki so padli leta 1806, 
in 1813. Silne množine je teh ko-
sti, a magistrat nima toliko s(>o-
štovunja d»,> braniteljev domovi-
ne, da bi napravil o I wire n gnili, 
kjer bi jih zakopal. Kupčija nad 
vse. Zene in otroci pobirajo z do-
voljeujem magistrata te kosti in 
jih prodajajo po 1 K 68 vinarjev 
(34c) stot trgovcem, ki prihajajo 
z vozovi na prostor, kjer podira-
jo zidovje in da ne zadene kup-
čije nobena zamuda, pripeljejo 
tudi tehtnico s seboj. To gre zdaj 
že teden za tednom, stot za sto-
tom kosti junakov so že odpeljali 
v tvornioo za umetna gnojila. So-
cialistični list v Gdanskem je ta-
koj, ko se jc pričela ta ostudna 
kupčija, poučil mestne očete, kaj 
da je pieteta in povedal tudi go-
spodom, da mrtvaške kosti niso 
kupčijski predmet. Tudi na ne-
varnosti je opozoril magistrat, 
ker kaj lehko bi sc zgodilo, da se 
zvali zemeljska plast na otroke, 
ki pobirajo kosti. TmTi so morda 
med razvalinami še nerazstrelje-
ne patrone ali druge eksplozivne 
snovi in zgodila bi se lahko ne-
sreča, enaka oni pri podiranju u-
trdh v Kraljevcn. Ali protest so-
cialističnega lista je zaman. Da« 
za dnem prihaja na stotine otrok, 
ki pobirajo zemeljske ostanke 
svojih pradedov in junakov iz le-

venskih delavcev. In vsi njeni pre 
pričani pristaši žele, da bi kmalu 
dosegla tako stopnjo. 

A ta želja je večinoma teoretič 
na. Povedati je treba jasno, da še 
vedno primanjkuje delavnosti 
Menda je to splošen slovenski 
greh. Kar imamo zgodovine, vse 
nam priča, da je bilo skoraj vedne 
tako; fazven reformacije in 
kmetskega punta je najti prav 
malo izjem. Tako je bilo in je t ud 
pri meščanskih strankah in same 
uri klerikalcih je ve as i malo dru 
gaČe, to pa zato, ker po semenišči! 
sistematično vzgajajo agitatorje 
ker imajo propagatorja takore-
koe v veliki vasi in ker jim. IIP 
primer na Kranjskem, razne pred 
pravice neizmerno olajšujejo boj 
S takimi svobodami ne-more nih-
»V prirediti zborovanj, kakor sf 
na Kranjskem prirejajo politični 
pridige; tako ne more nihče vpli 
vati na ljudi, kakor se tu hipno 
•i/ira v spovedniealt in ob bolni-
ških posteljah. 

Odtod prihaja, da slišimo IT 
Kranjske in tudi v Ameriki i; 
mnogih krajev tako pogostom* 
pritožbo: 44 Ako bi vedeli, kake 
pri nas klerikalci agitirajo!" In 
ker klerikalci agitirajo, muiijc 
drugi, da ni druge pomoči, kakoi 
/dvojno zlenti za peč, pa se tam 
razjokati, ker nihče klerikalcem 
ne prepove agitacije. 

To je huda bolezen. Ozdraviti 
je pa le ne bode mogoče, tlokler 
ne bodo drugi imeli toliko in še 
nekoliko več poguma, kakor ga 
imajo klerikalci. Tisti, ki se joka 
jO, se vrte v stalnem krogu: Kle 
rikalei agitirajo. zato imajo vpliv 
in moč, in ker imajo moč, lahko 
agitirajo, kakor hočejOv In če sc 
bodo ljudje samo jokali, ostane 
to na vse večne čase tako. 

Največja nesreča ne tiči v tem 
da klerikalci agitirajo, ampak v 
tem. da drugi ne agitirajo. Kes 
da je zlorabljanje prižniee in iz 
povednice v politične namene o 
dumo; neokusno je, ako se kak 
škof v "pastirskem listu" zaleta 
va v ne-klerikalne časopise iu > 
predavanja. Ako bi imeli tisti, ki 
se imenujejo kristjane, kaj ve? 
verskega čustva, bi se sami uprli 
politiziranju v cerkvi, ki jo taka 
agitacija samo skruni. Ali ake 
cerkveni glavarji sami ne spozna 
jo, v kakšno luč se postavljajo » 
tem. pa ne razumejo, da jim bode 
to bolj škodovalo, kakor koristilo 
tedaj se tudi nam ni treba preveč" 
razburjati. 

Več delati jo treba. Cim hujši 
je nasprotniški pritisk, tem več 
je treba delati. Dokler ne bode 
dela. tudi ne bode uspeha; brez 
bcya ne bode zmage in ne bode 
pravic. Dela je pri nas premalo 
ker je preveč slovenskega navdu 
šenja, tistega navdušenja, ki se 
bije po prsih, ki deklamira, ki 
gori kakor živ plamen, ki pa ni 
nič druzega, kakor slama, ln po 
vsod* ostajajo kupčki pepela. Kai 
svetijo se oči našim navdušenim 
ljudem, ako zasačijo kje znanega 
socialističnega agitatorja, pa mu 
lahko razgreti pripovedujejo, dr, 
so tudi " rdeč i " , pa mu razlaga 
jo vse teorije, pa se zapredejo v 
visoko politiko, pa začno ugibati 
kako še bode, kadar. . . itd. Niti 
trenotek jim ne pride na misel 
kako je škoda časa. A ne spomni 
io <*e tudi tega ne, da so drugod 
v njihovi delavnici, v njihovi hiš 
in povsod ljudje, ki bi bili takega 
pouka zelo potrebni. 

Tak prijatelj nam zaključi svo-
je nredavanjc navadno s beseda 
mi: " č e bi bili vsi taki, kakršen 
seut j a z ! " A če bi bili vsi taki, bi 
bila prav slaba, kajti, tedaj bi ne 
pridobili niti enega iiidifereutue-
ga moža, ne prepričali bi niti ene 
duše na leto. Ako bi bil mož res 
tako rdeč, kakor je, bi agitira' 
tam, kjer je agitacije treba in *<' 
ne bi ustrašil zaprek, ne bi vrgel 
miške v žito, ako ga težko misleči 
tovariši ile bi takoj razumeli, ako 
bi gnali svojo, ne oziraje se ua 
njegove dokaze. Saj je še Bog š« si 
dni ustvarjal svet, pa bi človeft 
nezavedne ljudi prepričal kar če> 
noč! Ali kapljica, ki vztrajno pa-
da. izdolbe kamen. Vztrajnega de-
la je torej treba. —n 

A tudi čvrsto delo je malo vred-
no, ako se dela tjavemlan. Vsake 
delo mora imeti smoter in zmiscl 
To pride posebno v poštev, kjei 
ne dela samo posameznik. Tu mo-
ra biti delo organizirano. Prvi po 
goj, da ae kaj doseže v politiki in 
v stranki, je organizacija Zate 
ne zasluži nobene pozornosti tisu 
ki se baha a svojim socializmom 
pa ni niti sam organiziran. 

Tudi strankini interesi zahte-
vajo razdeljeno delo, kajti sanic 
tedaj je laiiko sistematično. Zate 
je začetek vsakega dela pristop k 
organizaciji. Tu ne velja noben iz-
govor. Organizirati se, potem pa 
po navodilih organizacije organi-
zirati druge, to je edini recept, § 
katerim se lahko kaj doseže. Vse 
drugo je prazno. 

RAZREDNO PRAVO V DELAV 
NI POGODBI 
(Iz Austrije.) 

Meščanska pravna znanost ra-
zume dandanes pod delavno po-
godbo popolnoma prost dogovoi 
med delodajalcem in delojemal< 
eem. Meščanski liberalizem pri-
števa popolno svobodo takozvaue 
delavne pogodbe z velikim ponev 
som svojim največjim uspehom, ki 
so šele povzročili zmago nad si a 
rim fevdalnim gosposkim pravem 
in priznanje svobodne, enako-
pravne osebnosti delavca. Teore 
lično ne to meščanski demokra 
ciji sicer ne more oporekati, kakoi 
marsikateri drugi uspeli ne* in i J 
atalise'a meščanskega prava je 
svoboda in enakopravnost delo« 
jemalca zajamčena v delavni po-
godbi. Da pa so gospodarska dej-
stva v življenju močnejša kot vsa 
teoretična pravna načela ni nik je* 
postalo tako jasno, kakor ravnr 
tam, kjer gre za vprašanja tako 
zvanega delavskega prava. 

Delavna pogodba, ki se jo dan 
lanes sklepa po redu zasebno ka-

pitalističnega mezdnega dela. ni 
ma. na sebi ničesar, kar bi jo mogle 
pokazati kot svoboden dogovoi 
dveh kontrahentov, ki sklepata 
pogodbo. Seveda se oba kontra 
he'iita. delodaialec in elelojemalec 
znajdeta na triru kot navidezno 
popolnoma svobodna posestnike 
blakra. izmed katerih ima ede»n 
sirovine in denar, drugi pa svoje 
delavno moč. V resnici pa je stvar 
taka. kakor jo jeeMarks opisal: 
"Za iznremembo denarja in kapi 
tala mora posestnik denarja najti 
svobodnega delavca na blagov-
nem trgu. svobodnega v dvojnem 
pomenu, namreč, da ke»t svobod 
na oseba razpolaga s svojo de 
lavno močjo kot svojim blagom 
in da na elrugi strani nima druge 
ga iilrfga- n* prodaj,-rU-j? -p™*« 
vseh za uresničenje svoje- elelav 
ne sile potrebnih stvari." Ta čud 
na svoboda Pa sili delavca, dr 
sklepa porodbo pod vsemi [>ogoj: 

ker drugače bi ne vedel kaj poče 
ti s svoio delavno silo. Vsa njege 
va svoboda obstoji v tem, da sice>T 
lahko menja "svojega gospodar 
ja" . delodaialca. ali neizogibno 
mora zopet sprejeti pogoje druge 
fira podjetnika, to je : prodati mo 
ra svojo delovno silo pod železnin 
pritiskom zakona ponudbe ir 
vprašanja. To ie "svoboda v de-
lavni pogodbi", ki jo je Marx 
najboljše označil, ko je pisal 
"Nekdanji posestnik denarja ko 
raka naprej kot kapitalist, po 
sestnik delavne sile mu pa siedi 
kot svoboden delavec; drvi zado 
voljno se muzajoč, drugi pa plah 
z nevoljo, kakor tisti, ki nese svo 
jo lastno kožo na trg in nima pri 
čakovati drugega, kot strojitve.' 

Ce torej na splošno delavna po 
godba v kapitalističnem redu ni 
more biti svobodna in se sklepa 
v gospodarskem nasilnem položa 
ju, bi moralo to čisto gospodarske 
dejstvo zadostovati kot dokaz za 

za močno otežkočeno stališče de 
lavca. Praviea, ki pritiče delavcu 
po delavnem razmerju, je atvar 
ki jo je zelo težko najti iu ki ac 
jo mora šele povsod iskati. Nima-
mo še enotnega delavskega pra-
va ; da se ga določi, je treba po-
iskati razna pravna okrožja, ka 
kor na primer državljauako pra 
vo in obrtni red. Potem je delavne 
pogodbe iskati na polju zasebne-
ga prava, to se pravi, država pre 
pusti dogovor in določitev pogo-
jev, pod katerimi se izvrši proda 
ja delavne sile, zasebnemu dogo 
voru delojemalca iu delodajalca 
Za vzdržanje te pogodbe in ravna 
nje po njej so v smislu obrtne,ga 
reda merodajni nazori državljan 
skega prava. Delodajalec jamči 
potem, — ce se ne drži pogodbe 
ali če drugače predčasno razve-
ljavi v zakonu normirane pogoje 

za škodo, ki jo valed tega trpi 
delojemalcM!. Drugače pa stoj: 
stvar, če delojemalec krši pogod 
bo. V smislu večina obrtnih redox 
jamči ne le za škoelo, ki jo vslei' 
tega trpi delodajalec, temveč se 
ga vrhutega za kršenje pogodbe 
še lahko kaznuje. 

To nečuveno določbo, ki se š( 
nahaja tudi v novodobnem delav-
skem pravu v Avstriji, bi se imele 
seelaj potom sklepa avstrij, par-
lamenta odpraviti. Gosposka zor-
nica, ki se ji je predložilo sklep 
•Zbornice za odpravo kaznjivost 
kršenja pogodbe, se temu sklepu 
ni pridružila. Branila se je dovo-
liti, ela bi se vsaj v tem oziru vpo 
stavilo formelno ravnopravnost 
lelavea s podjetnikom. Odklonil 
ni sklep gosposke zbornice je kla 
sičen primer, kako težko je v te, 
deželi izvojevati najmanjši social 
no političen napredek. Določba 
kaznjivosti kršenja pogodne od 
strani delavca je tako enostran 
ska ela si je niti meščanski poslan-
ci ne upajo več vzdrževati, ker 
tvori še del predmarčnih fevdal-
nih pravic. l>o srede 19. stoletja 
je bilo avstrijsko delavsko prave 
stvar policije, ki je imela nadzo-
rovati cehovstvo in red pri dela v 
stvu, ki se ga je smatralo kot tla-
čana. Da se dandanes, ko je tako 
zvana delavna pogodba omejena 
na zasebno pravo, država še vedno 
vmešana s svojo nolicisko oblastje 
v zasebno pravno razmerje in di 
izvaja kazensko oblast v korist 
podjetnika, je anakronizem naj 
hujše vrste in je še kos preostan 
ka starega suženjstva v moderni 
pravni državi. 

(Vse sedaj krščanski knezi in 
grofje, škofje in nadškofje av-
str i jske« gosp. zbornice odklanjajo 
reforme socialne zakonoelaje, je 
značilno tudi v drugem oziru. Bi-
li so časi, ko se je v Avstriji kr-
ščansko visoko plemstvo zanimale 
za socialne reforme. To pa seveda 
zato, da klerikalizem izrabi delav-
stvo v svoje namene kot kozlr 
proti liberalni buržvaziji. Sc»daj 
pa, ko krščansko visoko plemstvo 
skupno z liberalno buržvazijo iz-
korišča elelavno silo, noče gospo-
da o socialnih reformah ničesar 
slišati. Delavstvo pa vedno jasne-
je spoznava, ela se ne sme prepu-
ščati varanju in da mora vsak od-
por gospode tudi proti najmanjše-
mu socialnemu napredku samo 
premagati! ^ ^ 

STAVKOVNO ZAVAROVANJE 
PODJETNIKOV. 

^Taetrfw^Mtrrtdvi- • uTgftnmitrije" 
prihajajo čimdalje bolj k prepri 
čanju, da njih organizatorične na 
prave ne zadostujejo za njih de-* 
lavstvu sovražne namere. Social-
na skladba podjetnikov je ravno-
tako različna kakor ona delav-
cev. Nahaja se mnogo bogatih 
podjetnikov pa tudi prav revnih 
ravno tako kakor boljše situirani 
delavci in delavci, ki žive takore-
koč iz roke v usta. 

Kar je primoralo delavske orga-
nizacije. da so si ustvarile bojni 
sklad, sili tudi podjetnike, da si 
zbirajo sredstva za dobo boja, iz 
katerih izplačujejo podpore, da 
bojevnike dalje easa ohranijo spo 
sobne za bo i. 

V raznih deželah so si ^odjet 
niške organizacije že ustvarile 
stavkovno zavarovalni sklad in 
zlasti v Nemčiji je ta naprava 
precej dobro izvecjena. Pa tudi 
v Avstriji podjetniki že več let 
marljivo proučujejo uvedbo stav 
kovnega zavarovanja. To prou-
čevanje je sedai dovedlo do prak-
tične izvedbe. Sicer so podjetni 
ške organizacije že več let sem 
svojim članom izplačevale podpo-

re ob Času stavke ali izpora, ven-
dar Da v tem še ni bilo nobenega 
določenega siatema. ker je manj-
kalo trdne podlage. Da ae odpra-
vi ta pogrešek. ie zveza avatrij-
skih industrialcev ustanovila 
stavkovno obrambno zvezo. Usta-
novni občni zbor te zveze ae je 
vršil 1. marca t. 1. Meščansko ča 
sopisje poroča o njen sledeče: 

" V soboto predpoldne je bil v 
slavnoatni dvorani induatrijakega 
doma uatanovni občni zbor o-
brainbne zveze idruženih avstrij 
skih induatrialcev. Predsednik 
komercialni avetnik liearik Vet-
ter je v daljšem govoru povdar-
jal namen te nove zveze, ki obstoji 
v tem, da se Dosledice ustavljanja 
dela ublaži za delodajalce in da a« 
nje članom nudi rnaterielno po-
moč v slučaju stavke, in to po pra-
vilih novo ustanovljene zveze. Pa 
tudi izven stavke naj ae nudi 
varstvo in podporo podjetnikom 
ki imaio soore z delavstvom in 
vsled tega trpe posredno ali nepo-
sredno škoelo.Nova zveza je prvi 
poskus oživotvorenja večje istitu-
cije v to svrho no nemškem vzor 
cu. Preeisednik Vetter je izrazil u-
panje, da se bi ta zveza čimprej 
uspešno razvijala in da ji bodo 
sledile tudi druare strokovne in te-
ritorijalne industrijelne organiza-
cije ter za svoie člane oživotvori-
le enake naprave. Oe se to čim-
prej zgodi, se bo moglo storiti na-
daljne korake in te zveze združiti 
v glavno središče oraranizacije in-
dustrielnih delodajalcev v skup-
no celoto in v njej ustvariti vza-
jemno zavarovalno mesto. Šte-
vilno obiskano zborovanje, ki so 
se ura vdeležili industrialci iz raz 
nih delov monarhi ie. se ie pc 
predlomi predsednika soglasno iz-
reklo za ustanovitev zveze, kar se 
je izvršilo na podlacri oblastveno 
dovoljenih pravil " 

Po nepotrebnem bi tratili čas 
če bi hoteli razmotrivati ali se bc 
novo ustanovljena stavkovna o-
brambna zveza obnesla in ali so 
ho hitro ali počasi razvijala. Kot 
strokovno organizirani morajo 
avstrijski delavci enostavno niču 
nati z danimi dejstvi. Potreba ob-
stoji za podjetnike in to je mero-
dajno. Čakati, če se bo iz stavkov-
no varstvene zveze podjetnikov 
kaj razvilo, bi bila napačna takti* 
ka in bi se nad strofronvimi orga 
zaeijarni delavstva kruto mašče-
valo. 

Ne sinemo pozabiti, da so si 
stavbinski podjetniki v Nemčij? 
po izporu leta 1910 zbirali obram-
bni zaklad v višini dveh miljonov 
mark. Če je že ves ta denar sku-
paj, nam ni znano. To pa je tudi 
za nas brez pomena. Glavna stvar 
je spoznanje podjetnikov, da brez 
sredstev ne morejo nič opravit 
proti delavskim organizacijam 
In ker ima podjetniška organiza-
cija namen s provociranjem veli-
kih bojev razbiti bzlagajne delav-
skih organizacij, je samo ob sebi 
umevno, da bo zbiranje primerna 
ga bojnega sklada podjetnikov u-
spevno. Opozarjati je tudi na dej-
stvo, da se avstrijski podjetniki 
že dalje časa posebno .marljivo pe-
čajo z ustanovitvijo stavbinsko o-
brtne banke. Le-ta naj bi imela 
isti namen kakor stavkovno o 
brambna zveza industrialcev in 
obrambni sklad stavbinskih delo 
dajalcev v Nemčiji. Stavbinsko o-
brtna banka pa bi poleg tega, de 
hi clajaU podjetnikom sredstva ZP 
boj\ imeia še~namen izvesti ustav 
ljenje dobave gradiva, da bi • 
tem delavoljnim podjetnikom o-
nemogočila delo ob času gibanja 

lz tega je razvidno, da so pod-
jetniki naklonjeni stavkovnemu 
zavarovanju. Spoznali so potrebe 
bojnega sklada in bodo storili vse 
v dosego svojega cilja. Izbran na-
slov za stavkovno zavarovanje Ja 
lahko različen in naj se že imenu 
je obrambna zveza zoper stavke 
obrambni sklad, stavbinsko obrt-
na banka ali karkoli, namen je in 
ostane vedno isti: Organizacije 
podjetnikov se neprestano trudi 
jo, da bi nakupičile denar in pora 
žile delavstvo. 

Te nakane podjetnikov, ki so 
posvod jednake, morajo biti za 
nas nova vspodbnda, da smo na 
preži in se vemo ravnati. 

Stavkovna obrambna zveza in-
dustrialcev — je dokaz, da se or 
ganizirani podjetniki neprestane 
trudijo, ela napravijo svoje boje 
proti delavstvu uspešnejše. Preko 
tnkih dejstev smemo preiti brez 
zanimanja. 

Delavci, pazimo in bodimo slož-
ni in trdni, če ne, — gorje nam! 
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UTIVA: 
ruip Oodlna, B. B. 8avlč, Frank Petrit, Ivan Masten, M. LuCič, Frank Podllpac, 
It. Polo vina, J. Krpan, ft. Bajakič, Frank Podboj, M. Vrkljan, Alaz Dubravac. 

Ill J a Suinjar, gl Ujnik, Ill Market St., Chicago, IU. ' 
Seje eksekutive ao vaako prvo aoboto v mescu ob H uri aveter. 

O D B O B Z A U P B A V O Z V E Z N E T I S K A R N E . 
O. Berger, Jos. Zavertnik ml., B. R. Savich, Frank Podboj, I. Steiner. — 

VM informacije o tlakami daje tajnik tega odbora Joe. Zavertnik ml., 2821 So. 
40. Ave., Chicago, 111. 

Klubi, ki tele govornike, naj M obrnejo na gL U J nika. 
ARKANSAS: — 
83 Jeuny Lind, Ark.—Jugoal. soc. klub, Uj . Frank Porenta, R. F. D. 3, 
10*7. liutington, Ark.—Jugoal. aoc. klub, tajnik Fr. Senger, R.F.D. 191. 

^ ^ t S ^ S S i f ^ i a n Fraaciaco, Cal.—Jugoal. Soc. Udrui., tajnik Tony Lendi*, 
1739 — 11th St., W. Oakland, Cal. 

ILLINOIS: — 
Stev. 1. Chicago, IU. — Jugoal. aoc. klub, tajnik Frank Podlipec, 5039 W. 25th 

Place, Cicero, IU. 
4. La Salle, l l i — Jugoal. aoc. skupina, tajnik John Rogel, 1037 — 2nd St 

6. Chicago, IU.—Jugoal. Soc. Udrutenje, tajnik Blai Jakopec, 1830 So. Centre 
Avenue. 

20. Chicago, IU,—Jugosl. soc. udrutenje, taj. Petar Kokotovich, 2318 Cljbourn 
Avenue. 

39. Oglesby, 111. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Frank Alant, L. Box 173 
45. Waukegan, 111. — Jugoal. soc. klub, tajnik John Zakoviek, 427 Belwedere 

St., organizator J. Petroviid. Seje vsako sadnjo nedeljo v mesecu ob 9 uri 
dopoldne v dvorani John Straiiteria. 

«6. Panama, IU. — Jugesl. se«, klub, tajnik Jee Ferjaaii«, baz 10 
50. Virden, IU. — Jugoal. aoc. klub, tajnik Sim. Kautii, Box 631. 

Seje so vsake 2. ia 4. nedelje v mesecu eb esmi uri zjutraj v Unien Hali 
Baat St. Louis, 111. — Jugoal. socialistično udrutenje, tajnik John Badalieh, 
211 Exchange. % 
Cieago, IU. — Jugosl. socialistično udrutenje, tajnik S. Sekulich, 3247 
Emeral ave. ^ 
Livingston, IU. — Jugosl. socialističen klub, tajnik Frank Krek, P. O. 
Springfield, I1L—Jugosl. soc. klub, tajnik Joe Kampoch, 162» N. 10th 8t. 
Witt, IU. — Jugosl. soc. klub, tajnik John Tavornik, Box 135. 
Zeigler, IU. — Jugosl. soc. udrutenje, tajnik Ad. Lukeftič, box 32. 
De Pue 111. — Jugoel. soc. klub, tajnik Jos. Omerza, Box — m _ I .....t* I M . L In K t..niU Atuf Voa.liiiiA R 
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109. Granite City, 111. — Jugosl. soc. klub, tajnik fttef. Kgeduiič, Box 159. 
110. Staunton. IU. — Jugosl. soc. klub, tajnik Jak. Končina, Box 658. Orga^ 

nizator Pr. Jerktič. 
115. Buckner, IU.—Andrew Barnich. 
INDIANA: — l . ^ , w M ^ w v 
25. Indianapolis, Ind. — Jugosl. soc. skupina, tajnik John Markich, 7J1 

Warman St. 
e i . Clinton, Ind. — Jugoel. aec. klub, tajnik Victor Zupančič, box 17 B R. — 

Organizator L. Prainikar. Seje se vsako prvo nedeljo ob 5 uri popoldne. 
63. Gary, Ind. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik Ant. Juki, Box 401. 
KANSAS: — • « 
30. Breezy Hill, Kana. — Jugoal. soc. skupina, tajnik M. Smolshnik, Box «1. 

West'Minerhl, Kans.—Jugosl. soc. skupina, tajnik John Gortek, box 211, 
W. Mineral. Kana.—Seje so vsako 2. in 4. nedeljo v meaecu ob 2 uri popol-
dne v E. Mineral, dvorani it. 6. ^ 
Froateaac, Kaaa. — Jugoal. aoc. akupiaa, tajaik Thom. Kepitč, bex 163. 
Fraaklin, Kaaa. — Jugoel. aoc. klub, tajnik Frank Vogel, Box 38. 
Skidmore, Kana.—Jugosl. aoc. klub, tajaik Fraak Cemater, Box 14. 
Carona, Kaaa.—Jugoal. aoc. klub, tajaik Blai Meaori, Box 162. 
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MICHIGAN: — 
48. Calumet. Mich.—Jugoel. sec. qdruienje, tajnik Jos. Ozaaich, 407%—5th St 
61. Detroit, Mich.—Jugosl. soc. udrui., Ujnik S. Miroaavljevich, 1208 R»va'd St. 
88. Detroit, Mieh. — Jugosl. Udrui., tajnik M. Jovanovich, 747 Franklin St. 
114. Detroit, Mich.—Jugoel. soc. klub, tajnik Tho«. Petrich, 333 Hendrie St. 

'MINNESOTA:— ^ 
22. Chisholm, Minn.—Jugosl. soc. udrutenje, tajnik M Maurin, box —3. 
54. Aurora, Minn. — Jugosl. soc. klub, Ujnik J. G. Mihelich, Box 251. 
MISSOURI: — 
14. 8t. Louis, Mo. — Jugosl. soc. udruienje, Ujnik Joe. FUipovich, 1520 

Destrahan St. 
MONTANA: — 
73. Red Lodge, Mont. —Jugoel. soc. klub, tajnik Geo. forstner, box 615. 
96. Bear Creek, Mont. -Jugosl . soc. klub, tajnik Frank Oonlček. 
101. E. Helena, Mont. — Jugoal. soc. klub, Ujnik Frank Prebil, Box 62. 

tSej« se vsakega 2. v mesecu ob 8 ari avečer. 
111. Butte, Mont. — Jugoal. aoc. Udruienje, tajnik 8im. Fabianii, 88 E. Park St. 
OHIO: — 

I. Glencoe, O. — Jugeal. see. ekupraa, tajaik Pavel Dolenc, L. Bex 41.—Bedae 
mesečne seje se vsako 2. nedeljo popol. pri sodr. N. žlembergerju. 

15. E. Youngstown, O. — Jugoel. soc. udrutenje, U j . Jos. ftestak, box 1218, E 
Yonngatown, O. ^ 

I tS Steel, O. — Jugoel. aee. ekupiaa, Ujaik Jee. Dernač, Bex 26. 
117 Cleveland, O. — Jugoel. eoe. akupina, Ujaik M. Petrovčič, 5912 Proeaer av. 
/ Joe. Rauch, organizator. — Seje ee vaako 2. ia 4. nedelje v mesecu eb 9 

uri dopoldne v Jaites Halli, 6004 St. Clair Ave. 
f 38 Eaat Palestine, O.—Jugoel. eoe. ekopina, U j . Jak. Istenich, b. 304. Seje ee vri« 

vsako zadnjo nedeljo ob 2. uri pop. v mesecu pri sodr. Fr. BogaUju. Orga 
' nizator Frank Hostnik. 

Collinwood, O. — Jugosl. soc. klub, tajnik Gus. Kabaj, 1448 E. 36th St., 

YoVngltowa) O- ~ Jngosl. soc. klub, taj. Math. Urbas, Box 431, Youngstown, 
O.; organizator Anton Kikel. , .. . - « , „ , 
Cleveland, O. — Jugosl. socialiatično udruienje, tajnik S. Spoljarec, 5327 
Standard 8t. _ 
Collinwood, O.—Jugoel. ao«. klub, Ujnik Frank Koielj , 4429 Aspenwalle av 
Euclid, O. — Jugoel. eocialistični klub, Ujnik John Ulaga, Cut Rd. ' 
Goldar St., organizator Karel Kotnik. 
Akron, O. — Jugosl. socialist, udruienje, Ujnik Branko ftolič, 117 J*. High 
Street 
Lorain, O. — Jugoal. soc. klub, tajnik Geo. Petkoviek, 1794 E. 29th St 
Piney Fork, O. — Jugosl. soc. klub, tajnik Fr. Sedej, P. O. 

113. Bridgeport, O. — Jugosl. soc. klub, Ujnik Mart. Skoda, Box 750. 
OREGON:— . 
47. Portland, OTO.—Jugosl. soe. udruienje, Ujnik S. Zlodi, 141 N. 16. St. 

49. 

tt. 

71. 

<2. 
76. 

8& 
89. 
95. 

PENNSYLVANIA: — 
3. N. 8. Pittsburgh, Pa. — Jugosl. soc. skupina, Ujnik Ferdinand Randa, 722 

Emlin Alley. . . . . . w , 
Conemaugh, Pa. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Jack Kocjan, 409 Ohio St., 

Forest°C*tT. Pa. — Jugosl. eoe. skupina, Ujnik Frank RaUis, boz 106 

E* Pittsburgh, Pa. — Jugosl. soe. udruienje, Ujnik Luka Ikii«, boz 388; 
John Gra£anin, organizator. 

Pa. — Jsfasli klub, Ujaik Johr k.45,\ Mnr*a*, PS 
Clairton, Pa.—Jugoel. soe. udrutenje, Ujnik Miro Zvonar, Blair 8U., B. 155 
Farrell, Pa.—Jugosl. soe. udrutenje, Ujnik Frank Buyer, 1051 Hamilton av 
West Newton, Pa. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Jos. Zorko, Box 91a. 
Monessen, Pa.—Jugosl. aoc. udruienje, tajnik Stef. Pogledič, box 329. 
So. Side Pittsburg, Pa. — Jugosl. soe. udrutenje, Ujnik M. Z. Mamula 
2620 Sarah St. 
Herminie, Pa. — Jugoal. eocialistični klub, tajnik Frank Rome, Boz 10, 
R. F. D. 3, Irwin, Pa. 
Johnstown, Pa. — Jugoel. soc. klub, Ujnik John Hribar, 509 Broad 8t. 
Herminie Pa. — Jugosl. soc. klub, tajnik Ig. Kolar, box 73. 
Large, Pa. — Jugoel. soe. udruienje, tajnik Nick. Jakrlin, Box 102. 
Willock, Pa. — Jugoal. soc. klub, tajnik Frank Dolinar, L. Bex 112 
organizator Jack Miklančič, L. Boz 3. 
Braddock. Pa. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik F. Boravieh, 22 — 5th ave 
McKees Rocks, Pa. — Jugosl. soc. udruienje, Ujnik Anton Radanovirh 
105 Ella St. 
Ambridge, Pa.—Jugosl. soc. udruienje, Ujnik Vid Habitov, Boz 552. Seje 
vsake tretje nedelje v mea. ob 9. dopoldne u prostorih Soc. Ed. Bureau. 
Fayette City, Pa. — Jugosl. soc. klub, Ujnik John Oartnar, b. 378. — 
Organizator John Baraga. Seje se vsako zadnjo nedelje • mesecu. 
Primrose, Pa. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik Pet. Baoher, Box 707. 
Browndale, Pa. — Jugosl. soc. klub, tajnik F. Verbajs, box 140, Forest City 
Homer City, Pa. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik 8tevo Jani?, Box 421. 
Garrett, Pa. — Jugosl. soe. klub, tajnik John Krali, box 227. 
McKees Port, Pa. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik J. Boinjak, 606 Manning 
Avenue. ' 

100. Ellsworth, Pa. — Jugosl. soc. udruienje, Ujnik Jos. PuHkarich, boz lo l 
Ellsworth, Pa. 

104. Woodlawn. r - Jugosl. soc. udruienje, tajnik M. JovanoY>ch, Boz 692. 
105. Marianna, Pa. — Jugosl. soc. klub, tajnik Frank Primoiič, Box 213. 
112. Lemnnt Furnace, Pa.—Jugosl. soc. klub. tajnik John Gregorič, box 51. 
116. Johnntwon, Pa.—Frank Volavtek, 409 Ohio 8t. 
117. Lloydell, Pa.—Anton Straiičar. 
WASHINGTON: — 
28. Roslyn,* Wash.—Jugosl. soc. udruienje, tajnik John Zobec, box 19. 
102. Buckley, Waah. — Jugoel. soe. udrui., tajnik A. Klenosh, Box 432. 
WISCON8IN: — 

9. Milwaukee, Wia.—Jugosl. soc. udri., Ujnik Thos. 8tepich, 456 So. Pierce 8t 
11. Kenosha, Wis. — Jugoal. socialistično udruienje, Ujnik M. Udbijanee, 33 

N. Mais S t Organizator M. Cubrilo. — Seje so vsako zadnje nedeljo v 
mesecu T aa Socialist, gl. sUnu. 
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Pa je bil moj stric Msrtinek že 
v letih, in krivil se mu je hrbet, 
lasje so mu polagoma siveli in tre-
sle ao se mu roke in noge — ali 
tistega pomladanskega jutra, ko 
se je v vrisku in smehu kopala v 
dolini sredi zlatega morja soln-
čnih žarkov bela Jagnjeniea in so 
širni gozdovi ponosne Jatne z buč-
nimi pesnimi pozdravljali, je pri-
šel k nam gor na holm tako skake 
Ija je in prožno, tako pomlajenih 
kretenj, kakor da ima šele komaj 
trideset let. Prišel pa striček praz-
nih rok k nam seveda ni; v treso-
či levici je prožil Štefan rumene 
starine, v desnici pa je t iščal— 
kdo bi se tega ne razveselili 
šopek zrelih, rdečih jagod. Tako 
je zavil skoraj plešočih koralkov, 
radostnih lic in smehljajočih se 
oči proti naši zeleni irtici, kjer nas 
je zalotil, vse domače skupaj, rav 
no pri bornem zajtrku; z iiva-h 
nim zamahom tresočih se rok nas 
je nenadoma zvonko poz* I rav ki in 
omahnil nato sopeč na klop pod 
cošato trto, ki se je spenjala v u-
tici i>o steni navzgor prav do vrha 
stropa. 

O, kaj, danes ste pa kasni . . . 
Kdaj sem že jaz zajtrkoval! . . 
'a poglejte, kaj sem prinesel!" 

In stric je dvignil šopek z rde-
čimi jagodami visoko v zrak. 

'Jagode že, stric!! . . . Pa kje 
ste jih dobili?" 

Vsi hkrati »mo otroci planili o< 
mize proti stricu, ki se nam je 
slakdo smehljal. 

"Kdo je najbolj priden?" 
'Jaz-" je vipila Pokla. 
" J a z ! " je kričala Zinka. 
" J a z ! " sem prosil jaz. 
Stric je nagnil šopek ni/je. 
"Nate! . . . A nikar se trgati 

za jagode — po bratovsko si jih 
morate razdeliti . . . " 

Koj. Mino imeli šopek v svojih 
rokah, koj KMIO pričeli z bratovsko 
delitvijo; na vsakogar »zmed nas 
je prišlo ravno i>o petero jagod 
ki pa niso ostale dolgo cetsi 

"Pa kje ste jih dobili?" smo 
izpraševali strica in ae gnetli o 
krog njega. 

4 Na rebri ob mojem vinogra 
du", je povedal striček. "O , še ve-
liko jih je . . . gladko ves h«reg 
je kakor s krvjo poškropljen . 
toliko je jagod . . . Čudno, da ni 
sem že prej tega zapazil . . . Pri 
dite danes popoldne k meni, otro-
ci, pa se boste jagod lahko sami 
pošteno nazobali! Kaj ne, da pri 
dete?" 

Seveda ni bil s tem stričevim 
povabilom nihče bolj zadovoljen 
kakor mi. 

"Pr idemo!" smo hiteli in se 
spravili zopet nazaj k mizi nac 
koruzne žganee. 

Striček je tihdi vstal in posta-
vil Štefan s starino hruipoma na 
mizo. 

'Na, to je zadnji ostanek sta 
rine . . . kar lepo spravi!" jc de 
jal materi. "Pred tremi meseci 
sem moral podložiti sod, zdaj se 
pa tudi to ne izplava več, ker je 
prazen . . . Dobro, da trta lepo ka 
že — bom imel vsaj jeseni sod so 
pet poln . . . Zdaj moram pa do 
v vas, imam pri Medvedovih ne 
kaj opravka. Adi jo ! " 

Ročno se je zaanknit, zunaj prec 
utico sc je pa še enkrat obrnil: 

"Popoldne, otroci!... Nikar po-
zab i t i " — -

ln odšel je po holmu navzdol 
v vriskajoeo dolino . . . 

rahlih vijugali proti nebu; pol hi-
šice j t služilo za sobo in kuhinjo, 
pol pa za zidanico, kjer ao prežali 
iz teme trebušni sodovi; ne daleč 
oil hišice se ja košatila velika sta-
ra tepka, kraj vinograda pa se je 
grela ozka solnčnata reber, tij, 
prijetino je bilo pri stricu Martin-
cud 

Ko smo dospeli trato popoldne 
otroci na njegov dom, je striček 
že sedel na klopi pred hišico in 
čikal tobak, 

41 Prav, da niste pozabili!" nas 
je pozdravil in se dvignil na no-
ge. "Zdaj pa kar hajd nad jago-

' . . . Ali imate « seboj kaj po-

li. 
Tako prijazen in priljuden je 

bil dom strica Martinka, da bi 
čepel človek kar vedno v njegovi 
mračni sobi na <*1elešniku in sc raz-
gledoval kar ve«dno -po polikanih 
stenah in po majčkenih okencih 
ter zelenih polkencih ,ki so kakor 
iz daljave smehljaje vabila in me-
žikala nemirno iz mraka. Od nas 
do stričevega doma je bilo komaj 
četrt ure hoda .Bil pa je ta stri-
čev dom tih. Vrh položnega, z vi-
nogradom pokritega brega se je 
šopirila siva, s slamo krita hišica, 
ki je imela zelo nizek, prijetno 
mračnat, dimnik, iz katerega se je 
vil mnogokrat pepelnat oblaček v 

s o d e ? . . . O, koj, ž«e vidim . . . " 
Ne, prazni pa nismo prišli; Pol-

a je imela s sebwj majhen lonček. 
Zinka dolg škrnieelj in jaz prazno 
cikorjevo škatljo. 

Zavili smo od hišice po stezi na-
vzdol in koj smo bili na ozki re-
bri kraj vinograda. In — o vese 
ja! — vsa rdeča, kakor z gorko, 
puhtečo krvjo poškropljena, je bi-
a solnčnata reber, polna je bila 

zrelih jagod, ki so se nam vabeče 
smehljale. 

44Zdaj pa le po nj ih ! " nam je 
namignil gtric, sedel na tla in si 
podprl glavo z obema tresočima 
rokama. 44 Med tem, ko boate brali 
jagode, vam povem jaz o Zajče-
vein Blažu, ki mi je hodil grozdje 
krast . . . " 

Kočno smo pričeli naibirati ja 
gode, stric Martinek je pa pripo-
vedoval : 

4'ZajČevega Illaža gotovo ne po-
znate. To je pravi hrust, doma on-
kraj Svibna pod magolniškimi go-
zdovi. Rh, pa jo le cvrl tudi pred 
menoj. — Lani je bilo, ravno pred 
trgatvijo; moj vinograd je bil 
poln grozdja, tako, da so se trte 
kar Ubile. Enkrat pa greni na 
*f)odnji konec vinograda in vidim, 
la so trte tam prazne; za par sež-
njev na dolgo in na široko nikjer 
niti enega groada, gladko vse o-
brano. — 44Nekdo je imel predol-
ge prste", se domislim. " T o bi ga 
vrgel ob tla, če bi ga dobil v svo-
je roke!" — Par večerov eakam 
+krit med trtami tatu; no, koj ni 
hotel pokazati svojih dolgih pr 
stov; a zadnji dan pred trgatvijo 
se je vendarle ujel v past. Sedim 
skrit med trtami in čakam; zame 
ravno prav, da mesec lepo sveti. 
Čakam, čakam — nič; mesec se 
mi«H'*wrti čas že skriti za hrbet, 
ali tatu še vedno od nikoder 
Kar s«' naposled vendar prikaže 
on\tran vinograda, tam na Hri 
baT^evem travniku, temna člove-
čka postava, ki trobsa na težko 
kakor vsi hribovci sploh, semkaj 
proti bregu. Potuhnem se se bolj 
v temo in stisnem tesneje cepec v 
roke, zakaj jeza me je pograbila 
Kmalu nato pritapa tat v vino-
grad, prične zobati grozdje in se 
suče okrog trt tako vajeno, ka-
kor da je doma tukaj. — 44Novi 
nec ni, ker ga obrane trte prav 
nič niso zmotile", premislim jaz 
in pridržujem sapo v ustih. 44 Po 
ba, kdorkoli si že, magari cesar 
jev ali papežev, le nikar se nič 
ne boj, ne boš frnažil več dolgo 
tok okoli! Ali jo bom pomakni 
za teboj, da se boš namah zbosi 
kakor konj na dirki!" Tedaj se 
zganejo trte že tik pred menoj 
pred menoj zašume listi, in izza 
njhi pokuka neprevidno s svojo 
trščato glavo tat, ki ga spoznani 
7h Zajčevega Blaža. Koj pokoncu 
cepec v zrak! . . . cvrla sva preko 
travnika; tam v Dolinščkovi glo-
beli sem Tflaza dohitel, ga vrgel ob 
tla in mu naložil pošteno merico 
batin. "T i presneta strclavka!' 
aem mu pel črno mašo ka/kor mrli-
ču. "Zdaj si se prav po krščan 
skern običaju nazobal obojega 
grozdja in batin. — Imaš zado-
sti?" — In sem ga spustil iz rok 
te/ko in počasi se je skobacal na 
lroge in odtapal trobosaje v noč 
Odslej zanaprej sem vsaj varen 
pred tatovi . . . 

Tako je pravil stric in povoda 
je še marsikaj zanimivega; mi tri 
je smo pa nabirali jagode in po-
slušali. Polagoma so se naše po-
sode polnile, ali tudi solnce »e je 
polagoma nižalo. Že so se jeli o-
glašati v vinogradu črički; na 
smroki pod nami jc otožno zažvi 
žgal k<?s in zletel nato v dolgem 

loku nizko nad trtami v bliinjo 
hosto. 

O mraku je bilo, in tedaj je Pol-
da nenadoma kriknila: 

" M o j lonček je poln!" 
4Moj škrnieelj tudi!" je rekla 

Zinka. 
" I n moja »kslja ravnotako!" 

sem se pobahal še jaz. 
Ker je bila solnčnata reber do 

dobra obrana, smo ae odpravili 
nazaj proti hišici. 8triček je po-
daril še vsakteremu izined nas po 
eno pomarančo. 

44 Pa kaj boste naredili t jago-
dami?" nas je smehljaje vprašal. 

"Prodali . . . koj jutri jih ne-
seni dol v trg." 

Stric se je prijel za čelo. 
44 Veste kaj, otroci? Gospcj gra-

ščakinji jih nesite . . . U še največ 
kupuje tako robo in še najbolj po-
šteno plačuje . .•." 

"Dobro! Pa gospej grasčaki-
n j i ! " 

Čez dolgo časa smo se poslovili 
od dobrega strička in se odpravili 
proti domu. 

Krasna noč se je razpela nad 
dremajočo domačo zemljo. V sre 
brni, mehki mesečini so drhtela in 
valovila za potjo žitna polja, ne-
utrudljivo so čvrčali od vaeh stra-
ni črički in nas sladko pozdrav-
,jali. V zlokobnein obletu je pr-
utnil nad našimi glavami črn ne-

topir; v bližnjem grmovju je za-
jokal slavec, ne daleč od njega je 
zagostolela s plahim glaskom ta-
ščica. Po dolini je Rodil zakasnel 
vKiiznik konja, pokal z bičem in 
vriskaje ultL 

35. 

37. 

We* Allis, Wis.—Jugosl. soc. udruienje, tajnik Marko Pavlov, 541—60th 
Avenue. 
Milwaukee, Wia. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Frank Novak, 257—1st ave 
Seje <o vsak drug petek • mescu. 

WYOMING: — 
8. Cumberland, Wyo. — Jugoslovanski soc. klub, Ujnik M. Ver?!*, box 232 

44. Superior, Wye. — Jugosl. see. skupina, tajnik Luka* Oroser, Box 341. 
Seje ee veako drago nedeljo v meeeru popoldne eb t . uri v Hali K. PeruAka 

85. Sweetwater, Wyo. — Jugosl. soe. klub, tajnik Jernej Bajda; organisator 
Paul Hribar. — Be.ie so vsako sadnjo nedeljo v mescu ob 6 uri »veter 
v stanovanju Paul Hribsrja. 

108. Cambria, Wyo. — Jugoal. soe. udruienje, Ujnlk Nik. Prasetina, box 25 

ks; kakor poparjeni smo bili. Ne, 
kaj takega niamo bili pričakovali 
nikdar od gospe grašč^kinje! . . . 
Hitro smo šli ii trgs, ker je bila 
pot do vasi še dolga. 

Že nisiuo bili v«6 daleč od do-
ins, ko je Polda obstala, začela 
iakati po svojem aepu in naenkrat 
zavzdihnila: 

"Deaetico sem i'gubila . . ^ Ni-
sem vedela, da ima žep že luk-
njo . . . " 

Kakor da me je vrezal oster noš 
v srce. 

"Desetico, praviš?! . . . Kaj bo 
pa zdaj? Niti za olje ne bo imelai 
zdaj mama dosti . . . " 

Polda si je zakrila obraz. 
44Pojdimo nazaj in iščimo! Mor-

da jo pa le še najdemo!" 
44Pojdimo!" sva rekla tudi Zin-

ka in jaz. 
Obrnili smo se in šli nszaj proti 

trgu. Šli smo počasi in omahova-
je, preobračali kamne na cesti in 
brskali z rokami po prahu. Ali 
izgubljenke nikjer, pa nsj smo se 
še toliko mučili z iskanjem. 

Blizu trga smo obstali. 
*4 Je ne bomo našli I " je menila 

Zinka. "Če je do zdaj nismo, je 
poslej tudi ne bomo . . . " 

Že je podrhtevala Polda v rah-
lem joku. 

44 Kes je, n»č ni z iskanjem . . . 
kar vrnimo s e ! " 

Tudi meni so zalivale solze oči. 
44Le pidtolaži se, Polda, saj ne* 

bo mama zato nič huda . . . " 
Vračali smo se globoko potrti, 

Polda pa je ihtela, ihtela . . . 

III. 
Okornih prstov si je snemaIk o-

bilna, folntolakta gospa gra-švaki-
nja z nosa naočnike in si brisala 
rosne oči. 

44ln koliko hočete za t o ? " 
S povešenimi glavami smo stali 

>red njo, kakor pred Bogom vse-
mogočnim. Govorila je samo Pol-
da: Zinka in jaz sva molčala in 
zrla v tla, ker naju je bilo moč-
no stram. 

Kolikor boste dali, <bo dobro . . 
Saj veste, čisto revni smo, še za 
olje nima mama doma . . . Pro-
sim. če bi hoteli vzeti .'. . " 

Cjospa je uprla roke ob bok, na-
gnila glavo in ogledovala h paz 
nim očesom rdeče, oktrenc jagode. 
Nenadoma je zmajala nejevoljno 
z glavo. 

4Ali ste vendar sitni! . . . Kaj 
pa naj počnem s tem drobižem?! 
To še črešnje niso . . . Nesite rajši 
kam drugam . . . zalega beraška, 
da nikdar ne da mini ! " 

4 4 Pa pravijo, da kupujete jago-
de . . . " 

44Kdo to pravi?" 
4 4 Ljudje 
" K a j še! . . . Časih sem kupo 

vala, da, ampak zdaj ne več; izpa-
metovala sem se . . . ljubemu Bo-
gu za to hvala na vekomaj . . 

Polda si je otrla solzo iz oči. 
4 4Samo za zdaj še prosim . . . da 

ne bo ravno pot zastonj . . . " 
" Z berači se ne bom prereka-

l a ! " jo je zavrnila tedaj gospa o-
sorno. 4 4 Če je ljubi Bog naklonil 
denar meni, je ta denar moj in ne 
vaš, razumeli? . . . Ali mislite, da 
morajo imeti denar vsi ljudje? 

. Nikakor ne, dragi otroci mo-
ji . . . Je že čisto prav urejeno na 
tem svetu, da je dvoje vrst ljudi: 
bogati in revni; kajti če bi dobili 
revni denar v svoje roke, bi po-
stali ošabni . . . to je pa grda last-
nost. Nikar torej misliti, da je mo-
ja dolžnost, -pobirati reve»e4 . . 
(Tv ste revni, nte pač revni, in če 
nimate denarja, ga pač nimate . 
Tako je in bo . . . Lahko greste.' 

"Gospa ! " je jecljala Polda. 
Meni je silila vsa kri v lica, tre-

sel sem se in oči so se mi "orosile 
sam nisem dobro vedel, ali od sr-
da, ali od žalosti. 

V tem so se odprla vrata na 
hodnik in prizibala se je drsaje ši 
nokoboka kuharica s kavo in s pi 
čkoti, zanjo pa čokat, tolstobeder 
gospod v belem telovniku, dišečo 
portoriko v ustih. Kuharica je 
imela vrat razgaljen, debele, mes-
nate lakti gole in bluzo močno 
izrezano, tako, da se je le 
sketaje posvetil prosojni sneg 
njenih močnih prsi, ki so ra-
hlo sopla. Mimogrede je pomežik-
nil gospod gowpej in odca.pljal na-
to okorno za kuharico skozi druga 
vrata. 

"Ah, naj pa b o ! " se je omečila 
naenkrat gospa. Segla je v Žep, 
dala vsakomur izmed nas po eno 
srebrno desetico, vzela jagoje in 
odšla težko zibaje tudi sama v so-
bo . . . 

Zunaj na cesti je solnce toplo 
sijalo, ali nam trem je bilo do jo-

- 44Čudeži" kirurgijo.—Iz Pa-
riza poročajo: Pred kratkim so se 
sešli na kliniki profesorja Samue-
a Pozzija učenjaki, člani akade« 

mije znanosti in medicinske aka-
demije, zdravniki, dijaki medi-
cinci, da prisostvujejo predava-
nju 4 'doktorju čudežev", Aleksi-
ju Carrelu. Dr. Carrel je dejal: 
Kaj lahko je dandanes izmenjati 
nogo, roko za zdravejšo roko ali 
nogo. To je stvar tehnike. Opera-
cije so kar najbolj enostavne in 
ne zahtevajo drugega nego hlad-
nokrrvnost in operacijsko znanje. 
Težje je izmenjati notranje orga-
ne. Skoro vedno se posreči, da se 
vstavi živali zopet organ, ki ji je 
bil prej odvzet; vse drugače pa 
je, če se hoče ustaviti ledvico psa 
drugemu psu. Ta vcepljena ledvi-
ca hitro hira, hitro stari'in po-
vzroči pri živali predčasno osta-
relost, in posledica je smrt. Psici. 
ki smo Si odvzeli ledvico, ledvico 
postavili na del in ji jo zopet vce-
pili, je imela še dvanajst mladi-
čev in poginila šele čez dve leti 
in sicer vsled bolezni, ki ni bila 
prav nič v zvezi z ono operacijo. 
Drugi pisici smo vcepili tujo led-
vico, operacija je kazala prvih 
osem ni prav dobro, a potem je 
poginila psica. Mlada mačka, na 
kateri so izvršili prav tako ope-
racijo, je poginila čez 40 dni na 
znakih predčasne ostarelosti. Ne-
mogoče je torej vcepiti človeku, 
ki ima bolno ledvico, drugo. Ali 
nekaj drugega se je posrečilo ki-
rurgiji. Lahko se zgodi, da potre-
buje zdravnik precejšnjo množi-
no človeške kože. In niso vedno 
na razpolago pogumni ljudje, ki 
bi si dali izrezati večje kose ko-
že. Posrečilo se mi je, da sem o-
hranil kožo več mesecev živo, kec 
sem jo vložil v vazelin in na led. 
Novojorška porodnišnica mi je 
dovolila, da dobim kožo vsakega 
mrtvorojenega otroka, ki gs po-
rodi zdrsva mati. Kožo odločim 
od telesa, razrežem na kosce, veli-
ke kakor pismene znamke, jo 
prevlečem z voskom in vazelinom 
in ohranim na ledu. 40 dni ostane 
koža živa. Lahko jo odpošljem 
čez Tiho ali Atlantsko morje in 
kmalu bomo doživeli nastopni ču-
dež znanosti: nesrečnika, ki je 
zadobil daleč tam v Sibirji hude 
opekline, bo rešila koža, ki jo vza-
mem iz novojorških ledenih o-
mar. . . " 

Vlada in socialisti v Holandiji. 
Vodstvo socialistične stranke v 

Amsterdamu je sklicalo izreden 
strankin zbor, ki ima rešiti vpra-
šanje o sestavi nove vlade. Ker 
so pri zadnjih volitvah klerikal-
ci podlegli, je prejšnja vlada de-
misionirala. Nova večina je se-
stavljena iz liberalcev in sociali-
stov. Svobodomislec dr. Bos je 
bil od kraljice pozvan, da sestavi 
novo vlado; ta pa je izjavil, da 
prevzame vlado le tedaj, če vsto-
pijo vanjo tudi trije socialisti. 
Strankino vodstvo je sklenilo, da 
predloži vprašanje strankinemu 
zboru v rešitev. 
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KORUPCIJA IN TRDI ČASI. 

Priredil: S. Zabrič. 

Kadar srečam delavca ali de 
lavko, govori vedno, da nekaj ni 
pravi Naj d lajo tefko ali lahko 
delo; naj delajo z rokami ali i 
umora, vedo in vemo, da nas je 
99%, ki smo proti današnjemu si-
stemu in današnjim uredbam: 

Delavci — delavke! Skrbite 
leta in leta, da ai prihranite par 
dolarjev; a pride dan, ko zagle-
date notico na vratih tovarne ali 
pred vhodom v rudnik, ki vam 
pove, da so uradniki oz. lastniki 
zaprli tovarno ali rudokop. Pre-
misli — bodeš li živel a tvojim 
prihranjenim denarjem? — Ne. 
— Iskal bodeš drugo delo, ga po-
skušal dobiti. Mislil pa ne bodeš 
o vzroku, zakaj so lastniki zaprli 
tovarne in drugp? Odgovor je la 
hak: Zato, kvr ima ljudstvo ve 
obleke, hrane itd., kakor potre 
bilje. Zaprli so. ker * ne morejc 
drugače narediti profita. 

llossi govorijo med ljudstvom 
da je postala denarna kriza. Ča-
sopisi o znan ju je j o zboljšanje v 
dogledncm času, — ti pa veš. da ai 
brez dela in — brez denarja. Ča-
sopisi, uradniki iu lastniki tovarn 
rudokopov itd. so zvezani skupaj 
njih glavna točka je profit — in 
to jim ga ustvarja. 

Eni uvažujejo na drobno au-
tomatično maiinerijo, da s tem 
odstranijo delavca ali delavko od 
dela, kar jim tudi nese več pro-
fita. 

Eni ponarejajo kruh in drugo 
hrano. Kupujejo hrhoviuo, jo s 
strupom preustroje in jo prodaja-
jo kot sveže meso za vedno višjo 
ceno. Oni monopolizirajo jajca • 
oni delajo umetno mleko. Vse — 
za vrečo večjega profita. Ako de-
laš v inspedicijski sobi ali v veli-
ki trgovini, ae naučiš inarsičest. 
Družba, pri katerej si zoposlen, 
,bode poročala fakt, da je vzpenja 
ča spoznana negotovim. Podjet-
nik je namreč naznanil basu ali 
upravniku družbe v privatnem in 
ne dovolj jasnem pismu, češ — 
orei — so storili vse, kar je zahte 
valo delo. Pozneje se delavec po 
nesreči v eni takih vzpenjač, pre 
neso ga v kraj ki ga imenujejo 
bolnišnico. Njegovi uružini ni do-
voljeno obiskati ara. dokler ni pod 
pisal police, ki je predložena od 
družbe vzpeniač. da se je pone-
srečil zato, ker je bil pijan. 

Časr^Jjarsko poročila takih po-
nesrečencev in kriminalnih izvržh 
družbe ne vsebuje druzega, kakoi 
perfidno laž. Zakaj je boss pustil 
delovati negotovo vzpenjačo 
Zakaj je'podjetnik lagal? Zakaj 
so poročali časniki neresnične 
vest ? Odgovor daje profit. 

Delavec, Ti greš n« štrnjk z dru-
gimi tovariši — za krajši delavn 
čas in večjo plačo* Podjetniki bo-
do ugovarjali, ker večja plača in 
krajši delavni čas za te, — pomen 
zanje manjši profit. Videl bodeš 
policiste, ki bodo rabili silo, da 
branijo skebe in lastnino deloda-
jalcev. — Oni te tepejo. — Milica 
dospe, da pomaga razbiti štrajk 
in Vas pognati iz ozemlja v za-

' pušeeno skalovje, kakor divje 
zverino. Vojaštvo je poklicano, 
da varuje interese delodajalcev z 
naročilom, da vam ubrani izvoje 
vati večjo plačo in kapitaliston 
kopičiti več profita. 

Vi čujete pridigarje in veraki 
agente kako uče zadovoljnost 

varčnost, gosjodarstvo, poštenosi 
in odkritosrčnost, zato, ker kapi-
talisti in njih upravniki plačajo 
njih trud, — in njih zahteva je 
Bodi pošten, pravičen, delaj za 
predpostavljene, hrani (ako imai 
kaj), bodi zadovoljen, (s tem, kar 
njim ostane), bodi pokoren in u-
bogljiv, (ako te oni tepo z bičem 
jih daj ti s kruhom, ako ga imaš) 
To so nauki, s katerimi nas pitajo 
Z njimi nas držijo v verigah su-
ženjstva, ker donašajo njim vet 
profita. 

Mnogo časnikov je, ki nikdai 
ne tiskajo resnice o štrajku. Oni 
so vedno na strani podjetnikov 
To pa zato, ker oznanujejo v njih 
delodajalci in to oznanilo pomen 
dvojni profit. 

Kadar ste bolni,—trdijo zdrav-
niki, da vas razumejo ozdraviti 
— ako to store ali ne. V slučaju 
da imate vi dovolj denarja, — 
so vam na razpolago več, kakoi 
je potrebno.Drže vas bolne mesece 
in mesece — ako ravno je vaša 
bolezen malenkostna in ozdravlji 
va v dobi enega tedna. Med ča 
som, ko ste v njihovi oskrbi, go 
vore vedno o dobrih časih, — < 
nabavi uovega pohištva itd. To se 
sredstva, s katerimi vas držijo v 
postelji, da je daljši — njih ra-
čun.-

Istotako je tudi s postavo. Red-
kokdaj, ali nikdar ni v resuič 
no podporo delavskemu razredu 
ker bi v tem slučaju ne bila pod 
pirana od industrijskih magna 
tov. 

Postava prepoveduje delo mfa 
doletnim v premogokopu.. 

Pa — redko kedaj se obroet« 
okoli, ne da bi zadeli v otroka — 
vašega sotrpina. Paziti morate 
da katerega ne pohodite. Paziti 
morate pa obenem tudi, da vas 
ko se vračate trudni iz dela, ne 
povozi uutomobil, v katerem se 
vozijo otroci kapitalistov. Nata-
kar v revstavraciji je podučen, da 
da vam prinese skodelico — tako 
malo, da jo s težavo odkrijete 
prostim očesom. 

Prodajalec pomeša razno zrnje 
v kavo. — Blagajnik izmenjuje 
vedno z odbitkom. — Sadni trgo-
vec pomeša slabih jabolk v vre-
čo kakor hitro vi obrnete glavo. 
Nemogoče je dobiti ali kupiti 
stvari HI i reti.ne, da bi ne delali 
komu profita! 

Profiti »o vzrok siromaštvu. So 
cijalizem nas uči, kako to odpra 
viti. Iz tega je sklepati, da morajc 
vsi delavci iu delavke postati so 
cijalisti. Kadar postanejo delavci 
in delavke politično in industriel 
no organizirani, ne bodo več po-
samezni individni lastovali to 
vam, rudokopov in tako dalje. 
Oni ne bodo več mogli ku 
povati naše moči. kakor jo kupu 
jejo zdaj, za manjšo ceno, kakor 
je vredna reč. ki io oroduciram< 
ali naredimo. Mi. organizirani ho 
čemo spraviti tovarne, rudokope 
železnice; parobrod«\ farme i 11 
v skupno last teh. ki delajo v nji 
in zanje. Mi. organizirani hočem* 
odstraniti delodaialce in odpra 
viti sistem nrofita. 

Delavec, sotrpin! Premišlju." 
teb par citatov! Kadar jih pre-
čita*, čitaj iih še enkrat. Ako s; 

lastnik tovarn, rudokopov, želez 
nic. parnikov. zemlic^ — bodeš u 
govarjal socijaJizmu. — Ako se 
smatraš za inteligentnega delavca 
ali delavko, priatopil(a) bodeš k 
socialistični stranki. To jc edina 
stranka na svetu, ki druži delav-

Četrt letni račun Avstrijsko-Slovenskega bolniško podpornega društva v Frontenac, Kansas. 
od 31. marca 1913 do 30. |unl|a 1913. 

D O H O D K I 

Kraj druitva m . m n n i * 
Frontenac, Kausa* 
Ckieopee, Kanaaa 
Newburg, Kauaas 
Mineral, Kanaaa 
Weir, Kanaaa 
Yale, Kaoaaa 
Curanville, Kauui 
Haming, Kaaaaa 
Hartley, Kanaaa 
Jenny Lind, Ark. 
Breesv Hill, Kan.a« 
Cherokee, Kanaaa 
Adamaon, Okla. 
Maynard, Ohio 
Pitteburg, Kansas 
Franklin, Kansas 
Carney, Iowa 
Winter Quarters, Utah 
Black Diamond, Wash. 
Ely, Minn. 
Witt, lllinoia 
Huntington, Ark. 

1 484 .25 65.75 42.25 
2 103.75 16.75 11.75 
3 2^00 115.00 8.25 13.75 
4 9.00 494.00 63.50 53.50 
5 ., .— — . — — . — « — » , — -

6 • _ 176.25 26.75 20.75 
7 166.23 23.00 20.00 
8 1.00 101.25 8.50 12.50 
U 5.00 198.75 24.00 23.00 

10 258.75 31.50 33.25 
11 $!oo 401.25 42.50 45.50 
12 2.00 101.25 12.(K) 4.25 
13 — 147.50 7.25 16.00 
14 .1 l^ll • 106.25 9 .25 14.00 
19 — . — — . — — . — 

16 9.00 253.75 30.50 28.25 
17 mmm,— 101.00 10.75 12.75 
18 14.00 143.75 7.00 9.75 
19 
OA 

10.00 " 190.00 7.50 25.25 
HO 
21 „ |, 6 3 > 5 4.00 8.50 
22 — . — 36.25 2.25 5.00 

TFFL.OR $ 3 , 8 4 3 . W [$401.00 P H 3 9 

si 

.50 

.15 

.50 

.10 

.10 

!so 

10.00 

26.50 

fSHTTJT 

.45 

14.00 
i i r a r 

592.25 
182.25 
139.50 
620.15 

223.75 
209 .75 
123.35 
250.85 
323.50 
494 .00 
119.50 
170.75 
139.50 

34S!(X> 
124.50 
174.50 
232.75 

76.25 
57 .50 

$4,552.<KT 

300.00 

300!00 

3OO!OO 

100.00 
300.00 

3OO!OO 

300.00 

412 .00 1.50 413.50 206.25 28.00 ~50 137 93 
63.00 .39 63.39 71 .36 2 .50 — 29 22 

123.00 .83 123.83 32.42 16.75 — 1 37 IS 
501.00 .50 801.50 143.15 24.50 144 90 

— — - — — 18.75 f ' — 47 27 
67.00 .95 367.95 155.05 — .75 48 36 

350.00 — 356.00 ' • 146.25 — 45 30 
104.00 .20 104.20 31.30 12.15 — 29 LT 

74.00 .68 74.68 176.17 — . — • — 51 33 
158.00 .75 458.75 164.75 i . ' — 74 U 
301.00 301.00 193.00 — . — — 113 $1 
107.00 .25 207.25 34.00 21.75 — 25 16 
186.00 _ 486.00 7.75 23.00 — 38 10 

72.00 .40 72.40 67.10 — . — — 28 13 
— 300.00 — . — -—.-T- — 24 15 
56.00 — 56.00 292.00 . — 75 45 

113.00 .26 113.26 45.99 34.75 — 30 14 
189.00 ' — 189.00 45.25 59.75 — 40 9 
160.00 .83 160.83 97.92 25.50 — - 51 10 

— — , — — , — 2.25 — 51 1 
38.00 — 338.00 48.25 10.00 — 17 5 
— . — .50 .50 57.00 — . — — 14 2 

•3,080.00 $8.04 $4,988.04 #1,848.71 $4P5.90 $1.25 JI49 

Dohodki Centralne uprav«. 
Ootoviue tin«' 31. marca 1913 
Krajevna druitva . noslala 
Droit. *t. 3. %a znake... 

$2 ,634.41 
. 1,868.71 

10.50 

Hkuj»aj $4,513.62 

Izdatki Centralne uprave. 
Smrtni na /.a Konrad Jeglič, 'lan drufi. At . 13 S 
Hmrtnina za Frank Apec, član dru*. it. 6 
Hmrtnina za Dominik Mott, član druS. At. 15 
Hmrtnina za Milan Marcela, član druA. At. 21 
Hmrtnina za Frank Taufcel, član druA. At. 10 
Smrtnina za Ixiuis Kovač, član druA. At. 4 
Hmrtnina za Jacob Zupan, član druA. At. 12 
DruAtveno glasilo Proletaree 
Primaukijaj bolniških podpor . . . . . . 
Tiskovine 
Heja Klavnega odbora 
Kxpres in poAtnina 
Plača gl. predaednika * 
Plača gl. tajnika * 
Plača gl. blagajnika 
Plača gl. zapisnikarja 
Plača pregledovalceui knjig v 
Dnevnice in vozni atroAki . 

300.00 
300.00 
300.00 
300.00 
300.00 
300.00 
100.00 

60.00 
425.90 

11.50 
15.20 

7 .69 
3.75 

71.81 
12.50 
1.00 
7.50 

16.20 

Skupaj $2,533.06 

Razdelnik skupnega premoženja. 
MoAki odelek $ 457.32 
Ženski odele k 1,523.25 
Hkupaj gotovine $1,980.57 
Poeojilo na mortgage 
Posojilo na note. 
Znaki in kape 

975.00 
1,272.10 

14.10 

Hkupno premoženje dne 30. Junija 1913 $4,241.77 

Zastavni fond. 
Bilanca 31. marca 1913 $28.75 
DruA. Franklin At. 16. poslala 3.00 
DruA. Breezy Hill At. 11 poslala 40 

$32.15 
Iadatki. 

Dnevnice in stroAki zastavonoše 6.70 

Stanje blagajne 30. Junija 1913 $25.45 

MARTIN OBERŽAN, 
gl. predsednik. 

Martin Katzmann, 

JOHN 6ERNE, 
gl. tajnik. 

Glavni nadzorniki: 
Jakob Cukjati/ 

FRANK 8TARCHICH, 
gl. blagajnik. 

Anton Kotzman. 

ee, da mislijo, kako odpraviti si-
romaštvo in sistem profita. To jc 
stranka, ki hoče zasigurati vsake 
mu delavcu polno vTednost nje 
govega produkta. 

DELITEV PROFITA. 

Delitev profita je stara tvijača, 
katero so pričeli zopet priporočati 
med de delavskim ljudstvom. Ta 
ideja ni vzeta iz anačaja kapitali-
stične družile. Kapitalisti le kupu-
jejo ideje od .drugih ljudi, katere 
pozneje uporabijo v svojo korist, 
ali jih pa ]s>|K>lnoma uničijo; to 
si zgodi seveda, kakor odločijo 
njih razmere. IVedsednik Wilson 
dokazuje v svojej emancipaciji 
do trgovine, da odkupijo kapita-
listi vse ideje iznajditeljev in jih 
potem JK> večini uničijo, da ohra-
nijo svoje izpostavljeno !>ogastvo 
— ne oziraje se na koristi iznaj-
ditelja in na značaj koristi era 
splošno čknveško družbo. Kapita-
list ni vedno kupec idej, je pa 
njih uničevalec. 

V dokaz navajamo samo en 
slučaj in to mednarodnega Har-
vester tnmta, bivši partner J. P. 
Morgana in financijelna glava 
progresivne stranke. Ako poslu-
šamo Perkinsov govor za "delitev 
profita",'bi človek mislil: Vendar 
nameravajo uvesti nekaj narav-
nega v prid . splošne človeške 
družbe. Birreka! Nova ideja' 
Kakt je pa, da so hoteli uvesti 
delitev profita že preti dobrim 
četrtatoletjera. Poskusili *> to in 
našli kot nepopolno. Iz govora 
Perkinsa dne 3. julija — Soeiolo-
gična konferenca v Sangamore 
Beach, Mas« , posnemamo, da je 
deljenje profita družabno. Per-
kins pravi: Jaz mislim ,naj bi se 
uporabila metoda za odporno** de-
lavcem kjerkoli mogoče v sploš-
nem takole: 

Pove sc delavcem, koliko treba 
plačati na leto za go*j>odaroojc te 
trgovine. Vi delavci dobite vašo 
plačo kot kompenzacijo za pomoč 
pridobivanja večje vrednosti 
temu gospodarstvu. Ako naraste 
gospodarstvo nb koncu leta za 
toliko, kot znašajo stroški in ako 
j«' pridobitev večja OHI stroškov, 
potem dobite še poleg vaš«' plače 
nekaj procentov od omenjenega 
preostanka skupnih dohodkov. — 
To je bilo podano kot zadnja re-
šilna postaja v boju med delo* 
dajalci in delavci, kooperativna 
ideja. 

Sedaj hočemo •omeniti klično 
idejo med delodajalci in delavci, 
katera je bila objavljena 1. 1889. 

in spisana od Nicholas Paine (»il-
man. Oilman dokazuje, da izhaja 
delitev profita iz Francoske in je 
bila praktieirana v tej deželi ob 
navedenem času. Elys 4'The Lalwvr 
Movement in America", obavljen 
I. 18S6. tudi izkazuje ta načela v 
zvezku "Coopertiou in America", 
v odlomku 111., "Other Co-ope-
ratives Forms*'. 

Razpravljajoč o gospodarskih 
dohodki, o delitvi profita, pra-
vi Oilman: "Privlačnost de-
litve profila je, da se ta 
delitev tako enostrapsko |K>ve-
čuje, da so gospodarji s f tem še 
na veliko bojšem financ nem sta-
lišču kakor kdaj poprej. Ely 
omenja nekega duhovna, s komur 
hoče dokazati, da namerava deli-
tev profita popolnoma uničiti avo-
bodo vsaj za nekoliko let, če ne 
to pa mora imeti delavec izgubo 
pri deljenju profita; i»a je tudi 
.protipostavno. I)a deljenje pro-
fita ni ol>stalo, navaja kot vzrok, 
da je to neke vrste paternaliatična 
eksplotacija v napredku kapita-
listov samih. Oilman navaja celo 
vrsto imen onih, kateri so svoje-
časno prakticirali z delitvijo pro-
fita v tej deželi ob času, ko je 
njegova knjiga izšla. Ta liatina se 
ne da podvojiti, ta pa zato, ker 
so ustavili deljenje profita oni 
sami, kateri so to prakticirali. 

Nihče ne čuje ničesar o kaki 
delitvi profilov v današnji dm2bi 
med delodajalci in delavci, kakor 
se je to čulo v devetem desetletju 
prošlega stoletja. Danes je to 
mrtva ideja in ji ne pripuščajo 
da bi se iznova vrnila v življenje 
med človeško družbo. Delitev pro-
fita torej seznanja in združuje 
delodajalca in delavca, dokler 
vzdružuje druge opore kapita-
lizma pri življenju in pot do več-
jega bogastva kapitalističnega 
razreda. Delitev profita nikakor 
ne oprosti trgovine delavskih 
moči. > 

Delavec dela trdo, da pomaga 
nakopičiti profit iz katerega ne 
bo nikoli dobil svojga deleža — 
"koncem šestih mesecev, ali kon-
cem leta." To pa. ker dotično 
delo lahko preneha med tem ča-
som biti njegovo, ali je pa lahko 
odslovljen 4v t« j periodi. I^aliko 
nastanejo tudi drugi vzroki, ka-
kor spremembe odločenega časa, 
kar lahko napravi sprem<an bo pri 
delavcih različno z ono določbo, 
katera je v vadi. 
. Tudi štrajk i ae porajajo radi 
delitve'profita. Kompanijslci poli-
caji, najeti pretepači, deželna mi-
lica in vsakovrstne moči se upo-
rabljajo v svrho varstva kapita-

listične industrije. Nad država-
mi «e proglaša izjemno stanje in 
vse to, da se pritisne delavce za 
stopinjo na .̂aj " o d pričetka do 
konca boja med kapitalisti in de-
lavci," da ostane ravno tako da-
leč za vsemi takozvanimi "ko-
operativnimi idejami". Taka jc 
zgodovina o takih delitvah profi-
ta kot je slučaj National Cash 
Register Company at Dayton, O. 
in Shredded Wheat Co. v Niagara 
Falls in veliko drugih korporacij, 
katerih patemalizem, nizka pla-
ča in delavska sužnoat so stopinja 
do opevanja neodvisnosti ameri-
škega delavskega razreda. 

Perkinsova ideja je predvsem 
že na svojem licu "sleparija". 
Samo mislite si njeno ime — 
"družba", partnership, — (na-
pravljena zvita past, v kateri naj 
& delavcu pove, da vse, kar bo 
več kot stroški v gospodarjenju 
ene industrije, ali ves čisti dobi-
ček — se bo po odstot<kih delil 
m«! delavce. 

Mi ne imenujemo to družbeno 
gospodarstvo, temveč zaničeva-
nje inteligence dvajsetega sto-
letja. Družabno gospodarstvo po-
meni vendar poi>olno gospodar-
stvo, vladanje odgovornosti in 
natrrado vseira imetka. Radovedni 
smo, kako naj dobi po Perkinso-
vem deljenju profita družbeno 
gospodarstvo delavec v roke ali 
'.vaj prid* v a j dr. pravicv*-
vanja pri odločnih vprašanjih v 
korporaciji? Kako naj pride de-
Ivee do natančnih pojasnil — do-
kazov o izdatkih za vzdrževanje 
teg>a gospodarstva ali kako more 
dobiti dovoljenja kot navaden 
delavec, da sme pregledati knji-
ge in proraičnniti, je li to pravič-
no, kar je navedeno v knjigah, 
ali ne? x 

Plače nepotrebnih visokih urad-
nikov, katere se vzdržuje v služ-
bi le za izkoriščanje ljudske mase; 
nad vse velike dividende vodenih 
delnic (watered.stocks) izplačila 
deležev delnic ljudem, kateri so 
pomacrali pri tajnem sleparjenju 
v knrporaeijnh pod za&čito kor-
poracije same, to in še tisoč in 
en vzrok bi se dal navesti med 
takozvane stroške gospodarjenja 
pri korporaciji s svojimi zvitimi 
pretkanimi uradniki, — korpora-
eija v korjwraciji i. t. d.—! Pred 
kratkim ae je pri meddežclni co-
mcrcialni investlgaclj! — New 
TTaven železnice nenadoma izna-
šlo, da je bilo v knjigah zapisa-
no 1,000,000, pa so kar čez noč 
izginili; toda nihče od te korpo-
racije ne ve kam T Pred kratkim 
ae je zgodil ednak slučaj na Wall 

Street u, da je bilo slepo v knjiže-
nih $85,000,000 od Union Pacifi-
ške železuične družbe. To je dru* 
žabno gospodarstvo. katerega 
priporočajo za delitev profita j 
delavcem. Zviti pretkanci kapita- ' 
list ične družbe zdravijo knjige na 
tak način, kako naj pride i>otem * 
delavstvo okom temu ro"bstvu do 
svojega deleža, tudi ako vzamemo 
Perkinsovo idejo po njeni zuna-
nji vrednosti? 

Delitev profita, kakor pridign-
je Perkins, je stara zvita slepar-
ska past — brez pomena za delav-
sko maso. Mogoče je pomembna 
za "progresivce" i. t. d. ali za 
ultra-kapitalistične intelekte, pri 
katerih se je porodila. 

Naše mnenje je, da se ne bode 
oprijela in vodila za se'boj niko-
gar iz zavedno razrednega, delav-
skega razreda, temveč bo ostala 
le v sredini ornih, oil kojih je pri-
šla. Zgodovina o delitvah profita 
med delodajalci in delavci šc ni 
pozabljena in bode ostala v spo-
minu vsem, da se bodo ogibali 
takih nasvetov deljenja profita, 
kakor jih priporočajo Perkinsi in 
njihova handa. F. O. 

PRIPOROČILO. 

Upravnik "Proletarea", sodru* 
Frank Podboj je sel na daljšo agi-
tarjjako »potovanje p?., rsfcodnih 
državah. 

Najprvo obišče rojake po .In-
diana, Ohio. Pennsylvania in 
West Virginia. Sodrug Fr. Podbof 
ima polno pravico pobirati naroč-
nino, oglase, ustanavljati nove 
klube, sploh za vse posle, kar spa-' 
da v področje "Proletarea" in 
Jugoslovanske socialistične zveze. 

Slovenske delavce pa prosimo, 
da naj gredo sodr. Podboju koli-
kor mogoče na roke. 

V rudnikih v Cumberland, B. 
Canada so delavci na štrajku. De-
lavci, ne hodite v te kraje dokler 
bode traial boj med delavci in 
kapitalisti. Edinole solidarnost 
delavcev, lahko stre verige kapi-
talizma. 

Ne hodite za delom v Porcu-
pine. Ontario. Canada. V Porcu-
pine so premogarH na štrajku. 

Straik v Bingham Canyon, U-
tah še vedno traja. Delavci, ne 
hodite v ta krai iskat dela, do-
kler ne bode štrajk končan. Bodi. 
mo ljudje in bratje, ne pa izda 
ialci delavskih interesov. "Bing. 
ham Miners Union, it. 67 W. F. 
of M . " 



.".Fr**! 
P K O L I T i l l C 

Razno. 
Večerni plašč Gospodično Ado 

Druillarov.o proslavljalo te dni y 
vaeh jt-zikih buržoazije, njeno ime 
te#orvarjajo z občudovanjem in 
opost ova njem. Zakaj? Goa|>odičtia 
Ada Druilardova si je kupila uov 
večerni plašč. Večerni plašč zado-
stuje, da vzkipi veselje v srcih 
vieh burioazijeev, samo drag 
mora biti. Torej vcčernji plašč 
gospodične Ade Druiiliardove 
atane okolo dvakrat stotisoč kron. 
Prikloni se pred tem pla&čem, 
neumnost sedanjosti, ker 011 je v 
resnici tvoj bog. Nalašč so poslali 
strokovnjaka' iz Novega Jorka v 
Evropo, ds je izbral najlepše so-
boljeve kožice in dadi so mu na 
pot stoindesettisoČ kron, in glej, 
sto najlepših kožic je našel. Delo 
se je pričelo. Šest najspretnejsih 
ameriških krznarjev se je sključi-
lo, rezali in šivali so šfest dolgih 
mesecev, dokler ni bil čudež go» 
tov. Večerni plašč, ki se mu kla-
nja svet denarnih mogotcev, naj-
lepši večernji plašč, najdražji ve-
černi plašč, 180 centimetrov dolg 
in komaj sedem funtov težak, iz 
temnorjavih kožic seeit, le aemin-

) t je ga oživljajo bele dlačice, tako 
Mudežno sestavljen, kakor bi bil 
/napravljen iz enega kosa. Kdo 

<Je ne kleči v pobožnosti pred tem 
|dleniim plaščem? Ali ste lačni? 
Ali vas je delo osla'belo? Pridite 
vi vsi, s skrbmi obloženi, vi stra 
dajoči, vi slabotniki in bolniki, 
mislite na Ado Druillardovo, mi-
Jjarderjevo hčerko, vstanite iz 

• vaših bolečin, vzravnajte se ob 
misli, da so vae vaše muke, vaš 
jjlad.. vaše boli vendar ustvarile 
nekaj čudežnega: večerni plašč! 

dilo na smrt in po nemškem obi-
čaju na trajno izgubo driav lj an -
skih pravic. Proces je bil izredno 
razburljiv. Nastal je suiu, da^jt; 
pred oamimi leti umorila tudi svo-
jega moža. Njegovo truplo so ta-
krat ua£li na železniški progi, ni 
pa imelo nobenega znamenja, da 
bi ga bil usmrtil vlak. Naposled 
je nastal še en sum. Sočasno z u-
morjenjm Prohlichom je brez sle-
du izginil še upki Woik, s kate-
rim je tudi imela razmerje. Zlasti 
sumljiva so v tem slučaju njena 
protislovlja. Knkrat je pravila, 
da je Woik kriv Frohlichove smr-
ti, drugič pa je pri|*wedovala, da 
je Frohlich umoril Woika. V nje-
nem stanovanju so našli mnogo 
knjig, v katerih s«' opisujejo naj-
grozovitejše okrutmmti in najgr-
ši zločini spolnega značaja. 

— Med brati—Kako < islajo in 
ljubijo mogočneži narodnjaške in 
klerikalne buri vazi je sv<oje brate 
Slovane, sovernike in celo najbliž 
nje sorodnike, nam kaže sledeči 
slučaj: Na Goriškem dobro znani 
in dobro situirani slovenski na-
rodnjak in liberalec strojarski 
mojster Andrej Jakil v Mirna je 
imel skozi dolgih 25 let svojega 
brata v svoji »trojjyni zaposlene-
ga kot delavca. Delavec j»* bratu 
gospodarju dolgih 2."» let .zvesto 
služil in ob času stavke strojarjev 
v Mimn na korist svojega brata 

^tovarnarja celo krumaril. Po 25 
letih se je moral podati od brata 
čez prag pognan iskati si zasluž-
ka v Ameriko, kjer bode morda 

Mobil boljši in večji košček kruha. 
Pkakor mu je dajala njegova rod 
na gruda in kakor mu ga je rezal 
rodni brat. Iz iste vasi in isti dan 
se je moral podati delavec, brat 
mojstra Antona Budina, v»>r-
klerikalca, pregnan od njega z 
"mile domače grude", spremljan 
od svoje ženke do Trsta, kjer se 
je vkrcal enako prvemu na dalj-
no pot. v Ameriko, kjer hoče iska-
ti boljšega boga in boljšo domo-
vino. 

— Produkcija zlata. — Množi-
na dobljenega zlata v zlatih rud-
nikih, ki so združeni v "Trans-, 
vaal Chamber of Mines", je ine-
seea marca znašala 760.324 unc v 
vrednosti 3,229.652 liver šterlin-
gov (1 liver šterlingov je $4.86 
=24.07 K.). Meseca aprila pa je 
možina znašala 755.858 unc in 
vrednost 3,210.682 liver šterlin 
gov. V okoliških krajih je koneč-
no meseca aprila znašala možina 
29.116 unc in vrednost 123.676 li-
ver šterlingov. 

— Ogenj v tovarni sa smodnik. 
Iz Dunajskega Novega Mesta po-
ročajo, da je pričel dne 30. juni-
ja. ob štirih m štirideset minut 
popoldne goreti objekt V. tovar-
ne za smodnik v Wollersdorfu4 
Objekt je v najbližji bližini leta-
lišča in kamenitega križa, ki o-
značuje prostor, kjer je lanskega 
7. julija zletel v zrak objekt 48 in 
je bilo več vojakov mrtvih. Na 
pogorišče jo prihitelo takoj vse 
vojaštvo iz mesta. Ker je vlekel 
močan veter, ni bilo mogoče zadu-
šiti ognja. Venomer ><0 se cule 
»•ksplozije nabojev. Več vojakov 
je zadobilo opekline. Ob 6. zvečer 
je začelo deževati in ogenj se zato 
ni razširil na sosedne objekte. Ob 
7. zvečer je bil ogenj lfrkaliziran. 

— Poplave v Galiciji. — Tu je 
na nekaterih krajih razdrla voda 
več železniških m'ustov in vsled 
tega je ustavljen vi* promet na 
progi Podwloezyska-Lvov. 

— Poplave na Salcburškem. — 
V Pinzgau-i je voda poškodovala 
ceste in mojstiove. Ves promet z 
vozovi je ustavljen. 

— 2000 petdesetkronskih ban-
kovcev. — Budimpestanska j>oli-
eija je dobila anonimno ovadbo 0 
dveh izredno spretnih ponarejal-
eih denarja. Pišeta se Blusik in 
Josip Musaj. V njihovem stano-
va ju je dobila policija 2000 pet-
desetkronskih bankovoev. Avstrij-
sko-ogrska banka jc izrekla, da 
ni dobila doslej š»; nikdar tako 
spretno ponarejenih bankovcev. 

— VoHive v Holandiji. — Pri 
ožjih volitvah za (trtrgo samico so 
bili izvoljeni: 1 katoličan, 1 anti-
revoluciointr»M', 2 historična krist 
jana, 21 liberalcev, 5 demokratov 
in 17 socialistov. Nova zbornic« 
šteje 25 katoličanov. 11 autirevo-
lueionarjev. 9 historičnih kristja-
nov, skupaj 45 članov desnice, ter 
30 liberalcev, 7 demokratov in 18 
socialistov, skupaj 55 članov le-
vice. 

— Svinjar. Iz Gorice poročajo: 
V goriški bolnišnici so aretirali 11-
smiljenega brata, ker je zlorabljal 
dečke. Sic Kranjski Janez 

— Obilno deževje zadnjih dni 
j«* povzročilo na ljubljanskem 
Barju veliko poplavo. Zaradltega 
je . 3>ilo treba odpreti Ljub-
ljanico in deroča kalna voda jo 
poplavila vso strugo, ki jo poglab-
ljajo. Delo so morali zaraditega 
ustaviti. Povodcnj je napravila 
tudi precej škode. 

dekliški šoli večina uradniških in 
drugiii hčera srednjega stanu, ki 
bi jim trebalo strokovne izobraz-
be za praktične poklice iu za go-
spodinjstvo, pa se vzgajajo, ka-
kor bogatinke iu se tudi navza 
mejo bogataških potreb iu manir. 
ter sc pozneje dostikrat ue more-
jo vživeti v skromnejše razmere. 

I njo niti njegovi "cenjeni bravci", 
J ker »e boje, da bi si pokvsrili že-
I Indee. 

——-— . « n 

KOGAR SE TIČE. 

— Iz Kandije pri Novem me-
stu Dr. Susteršlč je prosil župana 
občine Šmihel-Stopiče, da mu pri-
pravi v obč. odboru izjavo zaupa-
nja v njegovo poštenost zaradi 
Theimerčinih očitanj. Zure je 
sklical obč. odbor na 5. t. m. in 
tam je 17 odbornikov izmed 22 
izjavio, da ne da te izjave. "SI. 
Narod" je napačno poročal, ko je 
objavil, da se je izjavilo 5 odbor-
nikov proti zaupnici. — Tclcgra-
firalo se je v Ljubljano in v ne-
deljo 6. t. 111, je priamrdel dež. 
avtomobil z dr. Peganom. Ta je 
prosil Zurea, da zopet skliče od-
hoc. Zurc je to storil. V ponede-
ljek 7. julija se je odbor zbral iu 
se prav nevoljno izrazil, zakaj se 
odborniki kličejo v ta namen, pa 
je izjavil, da ne da zahtevane za-
upnice. l>r. 1'egaii je prišel na se-
jo. se vmešaval v zborovanje, ro-
til odbornike, naj dajo čast dež. 
glavarju, gledal pa okolo, kakor 
zaboden vol, ko je videl, da še 
možje odborniki ne dajo pripra-
viti do zaupanja dr. Susteršiču. 
To je bilo kler. advokatu in dež. 
odborniku nekaj strašnega in ne-
hote je postal humorističeu v tem 
žalostnem krpanju Susteršičcve-
ga deželnega glavarstva. Od ne-
delje biva tudi dež. predsednik 
baron Schwar'z v Npvem mestu 
in stanuje v pgoštiji. Nemara je 
<lr. Šiisteršič tudi tega prosil, da 
se pelje v boj z upornimi Podgor-
ci. Še enkrat je obljubil Zurc skli-
cati na sejo obč. odbornike Šmi-
hel-Stopiče v posvetovanje in od-
dajo zaupnice dr. ,Šustešiču. — Ti 
šemlrrana Theimeriea! No in pra-
vite, da ženske ne veljajo nič v 
politiki! Več. kakor možje. Pa Do-
lenjsko je pravzaprav središče 
vsega, kar je zanimivega na Slo-
venskem. Kje dobite drugod tako 
imenitne slučaje, kakor je na pri-
mer ta, ko se kmečki odborniki 
tako trdno j>ostiivljajo na noge, 
kje je pa tudi obč. odbor na Slo-
venskem. ki bi bil tako imeniten, 
kakor ta šmihelski in toliko upo-
števan!—Tako je možje na kme-
tiji, ako kmet ne nosi klobuka 
pod pazduho. Glavo po konci — 
in vsi bodo lepše ravnali s kme-
tom! 1 

Da riiuska cerkev res vzgaja 
norce, nam je živ dokaz <— Kra-
ityki Janes. Zdaj ga morajo sa-
mo še transferirati iz Jolieta v 
Kankakee,kajti od dne do dne po-
staja bolj nevaren — ne drugim, 
pač pa sam sebi! * 

Kranjec se strinja z Rev. Klu>-
serjem, da bi se inorali katoliča-
ni oborožiti iu poklati vse socia-
liste. Pravo! Prav nič se vas ne 
bojimo! Kadar se bomo t f i c i a l i s t i 

va* bali — namreč vas, nadutih 
in obuoreHh popov — takrat ne 
bo morje več slano; Mi ne zbira-
mo nobenega orožja, kakor ga vi 
zbirate v cerkvenih baseinentih, 
a kljub temu se vas nič ne boji-
mo. 

Katoliški delavci prihajajo v 
socialistične vrste. Vedno več in 
več jih prihaja — in to boli in 
l>eče, kaj ne.. To so razlogi, da 
Kranjec tuli in besni — in to nas 
veseli! Čimbolj IM> besnel in tu-
lil, tem večji je dokaz, da mi ra-
stemo. Drugače bi ne imel povo-
da tuliti, /elimo, da bi živel še 
peteb-set let, Kranjec — samo to 
ti želimo, drugega nič! Tedaj boš 
spoznal, kakšen bedak si bil ne-
kdaj. 

Gotovo, da danes še ni socia-
lizma, namreč socialistične druž-
be; ta šele pride. Je pa socialistič-
na stranka — mogočna stranka— 

, je social isti«" na misel, ki prinaša 
socializem. Razumeš, bedasti Ja-
nez? 

— Na smrt obsojena morilka.— 
Lastnica vrtiljaka Lina Kiicke-
ritz, ki je bila obtožena, da je u-
morila svojega ljubčka in spekla 
njegovo truplo, srce pa zavžila, 
je bila od porotnikov spozirana za 
krivo umora. Sodišče j»o je obso-

— Deklice na srednjih šolah.— 
Razveseljiva činjenica na Kranj-
skem je ukaželjnost slovenskega 
ženskega naraščanja in skrb star-
šev za izobrazbo deklet. Sicer je 
tudi ženski študij na Kranjskem 
preveč humanističen in premalo 
urejen za praktične ženske potre-
be. Ženske strokovne šole za šiva-
nje perila in obleke, za risanje in 
prirezovanje krojev, za kuhanje 
in gospodinjstvo sploh so tu še 
premalo znane. Ženski študij no-
si nekako znak znanstvenega di-
letsntizma. Diletantke so potem 
dostikrat tudi v gospodinjstvu 
mlsdf žene, bivše 'višje deklice\ 
ki s vojo nepraktičnostjo in go-
spodinjsko neizkušenostjp povzro-
čijo marsikatero skrb mlademu 
možu. Toda to so menda le neka-
ke otroške bolezni naše ženske 
vzgoje, ki bodo polsgoma prene-
hale. Gotovo je, da bo izobražena 
žena ob strani pametnega moža v 
kratkem spoznala m popravila 
pomanjkljivost i n enostranost 
svoje izobrazbe. Zato moramo po-
zdravljati dober obisk ljubljan-
skega dekliškega liceja, ki ima 
več učenk, kakor nemški licej v 
Celovcu, Gradcu in drugod. Mno 
gim deklicam pa licejski študij 
niti ne zadostuje, ter se vpišejo 
v gimnazije in realke. Zadnja tri 
leta imamo toliko deklic v prvih 
treh .razredih gimnazij, da bi ž 
njimi že napolnil po en 1., II. in 
111. razred. Tudi Hrvatic je 24. 
Ustanov je 11a lice ju bilo 16 s 
skupnim zneskom 5803 K. Pod-
pornega društva 11a liceju ni, ker 
odločilni krogi mislijo, da je licej 
samo za bogata dekleta. Tu rav-
no tiči glavna napaka naše dek-
liške vzgoje. Bogatih deklet, ki 
bi lahko študirale radi izobrazbe 
same, Slovenci nimamo na Kranj 
skem — znabiti niti 20. Zato je 
v liceju in je bilo v nekdanji višji 

— Vedno dalje! — Bosanski in 
hercegovski sodrugi bodo imeli 
od 1. avgusta dalje dnevnik. Nji-
hovo glasilo "Glas Slo,l>ode" je iz-
hajalo doslej po trikrat na teden. 
Vsega občudovanja je vreden po-
gum naših bosanskih in hercegov-
ski ii sodrugov. ki bodo pričeli 
prav sedaj z dnevnikom, ko jih 
vlada preganja najlutejše. Ni še 
dolgo tega, ko je bila* vlada raz-
pustila vse delavske organizacije 
v Bosni in Hercegovini in pogna-
la sarajevsko delavstvo iz "Rad-
ničkega domia" na cesto. Vsaka 
številka "Glas Slobode" zapade 
skoraj državnemu pravdniku. A 
delavstvo je pokazalo stem, ko si 
hoče ustanoviti dnevnik, da je 
vse nasilstvo vlade ne oplaši, ne 
odvrne od socialistične strsnke. 
Cim hujši je jarem, tem bolj na-
rašča zavednost delavstva. Bo-
sanskim in hercegovskim sodru-
gom želimo prav od srca, da bi 
njihov dnevnik uspeval kar naj-
boljše ! Svojim domačim sodru 
gom pa priporočamo, naj ne za 
ostanejo za bosanskimi sodrugi, 
ki znajo uvaževati svoj tisk. 

Kolera. 
Zaradi nevarnosti vsled kolere 

je promet na Donavi med Belgra-
dorn in Zemunom ustavljen. Ce se 
kolera še razširi, bo tudi želez-
niški promet ustavljen. 

Povprečna teža možganov. Slo 
novi možgani tehtajo 467 gramov 
kitovi 245 gramov, človeški pa 138 
urramov. Konj ima 57 gramov, go-
rila 52 gramov, orangutan 39 gra-
mov, ovca. 13 gramov, od obeh 
posebne posme afinj Kranjskičič 
in Sojarac pa tehtajo možgani le 
eno tisočinko grama. Ako primer 
jamo težo afinj Kranjskičič in So 
jarac s težo drugih živali, potem 
vidimo, kako malo možganov ima 
ta obe afinji. Zato se nam ni treba-
čuditi, ako "Rimski Katolik", po 
domače "Slovenec v Ameriki" 
veže take otrobe, da rte marajo za-

Izobrazba supra,- učenost in 
geutlemanstvo Kranjca, urednika 
"Ain. Slov." se zrcali v sledečih 
cvetkab: afna, nadopičar, teliček, 
smrdokavra, lump, cigan in se ce-
la vr9ta pod ob nh po šnopsu diše-
čih rožic! To so vsi njegovi "do -
kazi", vsa njegova "modrost" in 
vsa njegova "stvarnost." 

Kran jec špekulira na neumnost 
svojih privržencev in na najnižji 
instinkt svoje mase — ki je ka-
rakt^fiKti&m rezultat klerikalne 
vzgoje — surovost. Kranjca sov-
ražijo celo v njegovih lastnih du-
hovniških in v širših katoliških 
krojrih radi njegove neumnosti, 
surovosti in ijmazanega gobca. Z 
vsemi se je že kregal in zmerjal 

listih ; kregal se je z drugimi 
duhovni, s predsednikom katoli-
ške jednote, z uredniki katoli-
ških listov. — S kom se sploh še 
ni kregal iu koga še ni obmeta-
val z blatom? In na klevete ta-
kega človeka naj bi se še v nadalje 
ozirali? — Smejajmo se bedaku 
in — pojdimo naprej! 

NAROČITE SE NA DNEVNIK 
" Z A R J A " ! 

Kdor ieli čitati podučne članke 
o socializmu in novice iz starega 
kraja, ta naj se naroči na edini 
slov. socialistični dnevnik "ZAR-
JA." 

Zarja' izhaja v Ljubljani, Še-
lenburgove ulice itev. 61II in sta-
ne za Ameriko $6 za celo leto. 

Včasih se pripeti, da kateremu 
dopisniku nikakor ni všeč, ako ne 
priobčimo njegovega dopisa. 'tJ-
rednik "Proletarca" »e ne smatra 
za kakšnega gospoda ali zagovor-
nika absolutizma. Vse sporne to-
čke glede lista naj gredo v bodo-
če pred direktorii "Jugoslovan-
ske delavske tiskovne družbe',— 
katera izdaja "Proletarca." Zato 
pošiljajte vse pritožbe glede ne-
rodnosti lista in druge spore tičo-
če se "Proletarca" na predsedni-
ka "tiskovne družbe" sodr. Fr. 
podlipca, 6039—25. PI., Chicago, 
111. Direktorij. 

"NASI ZAPISKI". 
Kdor se hoče podučiti, kaj je so 

socializem in kaj socialisti hočejo, 
ta naj se naroči na ' Naše Zapiske• 
katera revija se odlikuje po svo-
jih originalnih in interesantoih 
člankih. 

"Naši Zapiski" so edina sloven 
ska znanstveno socialistična revi-
ja, ter jih ureduje sodrug dr. H 
Turna, odvetnik v Gorici. 

•Naši Zapiski" izhajajo meseč 
no v obliki leposlovnega lista (ma 
gazin) ter stanejo za celo leto za 
Ameriko $1.30. Naslov: Uprava 
'1 Naših Zaipiakov", ulica Treh 
Kraljev, itev. 16, Oorica, Primor-
iko, Austrija. 
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[j Bolečine, 
i naj si bodo kakoršnekoli, se lahko hitro odpravijo z 

pravočasno rabo 

I Severovega Bothardskega Olja | 
(Severn's Gothard Oil). 

katero je znano kot najboljše mazilo zoper bolečine. 
Pomagalo je drugim -— naj tudi vam pomaga. Či-
tajte sledeči dokaz: 

Sedal zopet lahko dela. 
"Takoj po rabi jen ju Severovega Gothardskega Olja 

sem se bolje počutil. Bolečina v moji nogi je kmalu iz-
ginila in v enem tednu sem lahko šel na delo. Vaše 
Gothafdsko Olje cenim kot najboljše mazilo zoper bo-
lečine." Tom. Tatna, 

Box 8, Gardiner, N. Mex. 

£ Cene 25 111 50 centov v lekarnah. 

W . F . SEVERA CO. CEDAR RAPIDS 
IOWA 

A L O I S V A N A 
— izdelovatelj —• 

sodovice. mineralne vode In raz-
nih neopojnih pijač. 

1837 So. Pisk St. Tel. Canal 1 « » 

CARL STROVER 
Attorney at Law 

Zastspa si vsik sodiščih. 
St. sobe 1009 

133 W. WASHINGTON STREH, 
CHICAGO, ILL. 

Telefon: Main 3989 

TUJCEM priporočam svoje do 
bro urejeno prenočišče in restav-
racijo, domačinom pa svoj saloon 
vsem skupaj pa vse. 

I G . K U Š L J A N 
229— 1st Av«. 
. MILWAUKEE, WI» 

Dr. W. C. Ohlendorf. M. D. 
Zdravnik s* notranja bolesni 

ln ranocalnlk. 
izdravniika preiskava hrezplaino—pla 
Cat i je le zdravila 1024 Blue Ialantf 
Ave., Chicago. Ureduje od 1 do 3 p« 
pat.; od 7 do 9 zvečer, izven Chicagt 
ftiveAi bolniki naj pile jo »love neko. 

J O S . A . F I S H E R 
Buffet ' 

Ima aa raapalaga vsakevretae piva 
viae, anedke, L i i 

Izvrstni prostor za ekreptile. 
S70S W. 2«th St., Chicago, IU 

Tel. Lawadale 17S1 

Delavci na Aurori, Minn., in tisti, 
kateri pridete na Auroro, ne pozabite 
posetiti Kovačev " 8 a l o o n " kjer vam 
bode sodr. Movlan postregel s hladno 
in sveio pijačo in unijskimi smodkami. 

Delavci, podpirajte svoje organizira-
ne tovari&e. 

ANA KOVAČ, 
Main ulica, Aurora, Minn. 

M. J O V A N O V I C H 
84 — 6th Str. Milwaukee, Wis. 

PRODAJA ft IT KARTE. 
Pošilja denar po pošti in brsojav 

no. Izdeluje: Obveznice — Po-
oblastila — Prepovedi, po-

trjene po notarju in oea. 
in kr. konzulatu. 

EDINA HRVA&KO — SLOVIM 
8K0 — SRB8KA AGENCIJA. 

Rabim 100 rojakov 
ki hočejo postati samostojen in neod-
visen gospodar v lepem in rodovitnem 
kraju, kjer je dobra voda, zdravo pod-
nebje in kjer jih je i e mnogo naselje 
nih, ki so vsi prav zadovoljni. Ce hoče 
kdo poaUti k p d«, j premočen farmer, se 
ne sme naseliti Um, kjer Se ni farme-
rjev, ki bi mu kos povedati, če bo za 
mogel na zemlji tudi res živeti. V o-
kolici lepega in cvetočega mesta Crivitz, 
Marinette County je že veliko farme-
r jev in rojakov in nikdo se ne pritožu-
je. Zakaj net Ker je zemlja redovit-
ua.'nia njej rastejo vsi tisti poljski pri-
delki kot v starem kraju, izvrstna pit-
na voda. zdravo podnebje, travo sočna 
te in redilne za živinorejo, ne hudih 
viharjev ne toče, ne suSe, ne močvirja, 
več jezer za ribji lov, z eno besedo vse 
dobre lastnosti, ki jih farmer potreba 
je. Zemlja je zelo pp ceni, ker se kupi 
naravnost od lastnika samega T. Ker-
sten. Nobenega dobička zemljiškim 
kompanijam. Ker je že lastnik precej 
star, bi se rad hitro znebil vse zemlje, 
zato poti ar i vsakemu kupcu v mestu 
Crivitz eno loto zemlje za hižno stav-
biftčo do 25. avjjusU, pozneje ne več. 
Zrmlja mora biti prej ko mogoče vsa 
prodana, zato prav po ceni in lahka 
odplačila. 

PiJite *e danes v slovenskem jeziku 
na T. Keratenovega zastopnika 

N. PIKLOB, 

1626 West 21 8t. Chicago, 111. 

LOUIS R A B S E L 
moderno urejen aslun 

NA 460 6RAN0 kil., KENOSHA. VIS 
Telefon 1199 

S A I ̂  O O I M . 
z b i l j a r d o m In k t g l j l t t t a • 

Poleg saloona dvorana za druitvene 
seje, veselice itd. 

J o h n S t r a ž i i a r 
611 Market St.. Waukefaa . III. IIUIM it . 571. 

AVSTRO - A M E R I K A N S K A 
ČRTA. 

N I Z K E C E N E . 
Velike ugodnosti: 

električna luč, izvratna kuhinja, vino 
zastonj, kabine tretjima razpreda 

na parniku 

Sledeči parni ki odplujejo ob 3 uri 
popoldan iz New Yorka: 

Argentina . . . • 28. maja 

Oceanic . . . . 7. junija 

Martha Washington . , 14. junija 
Za vse informacije sc obrnite na 

glavne zaatopnike 

PHELPS BROS. & CO. 
6 e n ' l A c t ' s , 2 W a s h i n g t o n S t . , New Y o r k . 

ali pa na drage uradne zastopnike 
v Združenih državah in Canadi. 

POZOR! SLOVENCI! P0Z0RI 
S A L O O N 
• modernim keglj l&en 

8vato pivo v eodftkik ia buteljka* 
ki drugs rMMTrsU> pijaia Ur 

Fetažki 

MARTIN POTOKAR, 
1685 8«. Centra Ara. Ckioafs 

M . A . Weisskopf, M, D. 
Izkušen zdravnik. 

Uraduje od 10—12 predpoldne 
ia- od 9 avečer. V grede is ae* 
deljo veier neairaduje. 

Tel. Canal 476. 
1842 So. Ashland ave. 

Tel. residence: Lawndale 8996. 

iaa asi 

GOSPODINJE POZOR! 
Priporočamo vara v prodajo 

vse stvari, ki spadajo v Rrocerij-
sko ali mesarsko obrt. Vse po 
najnižjih cenah. Na zahtevo se 
dovaža na dom. 
G. Mamčftlovlch & Co., 
331 Greeve St., Conemaugh, Pa. 

Tel. Con. 4050. 
wwwwwwmwmw* 

f V^Vaino upražanjeT" 
l i n mi opravi \ 
MM V *qbtlj< M sajetnaj« £ 

Konzularne 
vojaSke/Vl^z 220'/I Grove rt 

^ a i i l w a u k e e . W i * , 



P i i O L E T A H B C 

Kaj pise Jaka Strigeij 

Juina Čika*a, 0O.-7V '13 
Danes tukaj, jutri tam — 
£e mi tu ni všeč, alo! 
bri " iti ftetneuc" 
popelje me drugam. 

Dragi "Proletarec 1" 
Zadnjič aem vam pisal bolj po 

"iblansko". To pa zato, da ne 
boste mislili, da znam samo eno 
"apraho." Znam jih več, taiko da 
je še Kranjski Janez z vsemi svo-
jimi "apraharai", kar se jih je 
naučil v 16 šoli, proti meni — 
prava figa! Toliko, da se razume 
mo. 

Danes sera jo mahnil—ne vem, 
zakaj — v južno Čikago in bil 
sem — strmite 1 — na svetem pik 
niku. Bil je svet in božji, ker so 
na istem bandali sveti in božji 
ljudje, katere ima pod klobukom 
"foter Kraaovc. Vraga — takih 
" ca j t ov " pa še ne! Se danea se 
ves v strahu držim za mošnjiček 
— par centov še zmiraj imam — 
da mi ga kdo ne vzame in ne 
natakne na "Mpancir štok" ali 
11 vokin stik". 

Bilo je takole. Prknahal sem 
jo po streki Ilnojis Central in zna-
šel sera se Lehrajd gro, katerega 
je "bug oča" ustvaril za vse, a 
kunštni ljudje so ga zafencali in 
gor zapisali: Admišn 25c. 

Šur Maj k — posegel aem v žep 
in plačal. Lep ples res in gostje 
so bili zelo lepi — jako pobožni! 
Nekatere je poslal sam sveti Flo-
rjan, iztresel jih je iz svoje ki-
ble . . . Zabavaj se, Jaka, zaba-
vaj! Kegljišče! Tam pokajo za 
prajze. Hau dujudu! Kaj imate? 
Kakšne dobitke! "Šur ! Imaš 
partnarja?" \Kajt Partnarja za 
pr&jzf Ja zvlhko sam vinam. 
Kakšni ao dobitki f 5 ali 10 tolar-
jev? "No-o-o-o! Kdo zlodja bo 
sa cerku aulku stran metau. Ciga-
ro dobiš, pa j e ! " — Kalkšne pa 
so cigare? A — takšne? Tenk ju! 
Skebskih cigar jaz ne maram, 
noseri! — " K a j boš ong^avu" — 
odreže se ooldat sv. Florjana — 
"pri nas je samo bara junjon, 
drugega n i č ! " 

Ne boš, Jaka! In pustil sem jim 
kegelne in skebske cigare. Za-
bava je bila res imenitna. Naj-
lepša točka programa je bila 
" f a j f end ten spat marc." To je 
čisto nove sorte raarč, ki ga je 
iznašel sam " o č e " Krašovc. Pre-
pričan sem, da ga bo dal patenti-
rati. Najprej je marčala banda, 
za njo " o č e " Krašovc. Krašovc 
in za njim pa cela čreda. 
" F o t e r " je držal palico visoko v 
luft in na isti je imel nataknjene 
tri " f infar je" . Člani črede trc-
j&Hte, i » } u - a t r f e e - M l d a t i - w t 
Florjana pa vsak po en " f i n f a r " 
ali 44cenar" visoko na palicah in 
na sabljah. Jeaer! Prave 4 4 finfa-
r j e " in cenarje" so nosili natak-
njene na palicah in sabljah! Sa-
praient! zdaj se pa naglej para-
de, Jaka. Gledal sem in gledal, če 
se pokaže kje — tudi on—Kranj-
ski Čič s svojim loncem, pa ga 
ni bilo. Kaka škoda f Kajti bil je 
prizor za afne študirat! — Kon-
čno zavije parada do bare, fadr 
Krašovc prvi pomoli svoje 44fin-
farje" počez in za njim so frčali 
ostali 'pildki' kot metulji; vmes 
je pa rjovelo in tulilo prav po bo-
žje, kakor je navada med pobož-
nimi ljudmi. Hozana l — Res i-
menitno so se postavili tam v juž-
ni Čikagi. Vse v alavo božjo! 
"Fa j f end ten »pat marč" v ala-
vo božjo! Finfar ji in c«narji na 
palicah in sabljah v slavo bož-
jo ! Duhovi alkohola v alavo bo 
žjo! Tuljenje v slavo božjo! In 
nazadnje lep, krščanski tepež na 
plesiSču tndi v slavo božjo. Živi 
jo I — O ud bay Leksajd Oro! 
Nevr igenl 

Preklemanska reč, Jaks, na ta-
ke piknike pa ne več! To je od 
sile. Človek bi od samega smeha 
počil — m pa od samega pomilo-
vanja nad nbogo čredo dobil — 

bra-
če 

l*roti 
de 

ko 
čt 

edijo 
- ali 

iu 
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aive lase. Sivi lasje in siva 
da pa ni nič kaj prijetnega 
muli človek dulgo živeti, 
temu se je treba iušurat. Baj 
vej, jaz bi vprašal svojega 
morata Pavliho v Clevelandu, 
on ve za kakšuodobro rem 
proti acmu »paku. Fr istnc -
kaj pomaga Alpen-t»»Wtura 
pomada, ki jo izdeluje Jaka 
itafčič? 

Da ste mi zdravi! 
Jaka Štrigelj. 

AMERIKANSKI SLOVENEC 

Ne mine akoraj teden, da bi 
44A. S . " ne napadel na prav po« 
»mlinski način slovenskih delav 
cev v Ameriki. V svojih napadih 
je tako plitek in fanatičen, da %i 
iz vsega, kar pove, kadi sama za 
grizenost, satanska hudobnost in 
maščevanje. Če bi imeli uredniki 
" A . S . " kakšno naduaravno v — 
po njih rečeno božjo - — moč, bi 
prav gotovo slov. socialistov žc 
davno ne bilo na avetu. Ali te ni-
majo, zato se morajo zadovoljiti 
le a svojimi atrupenimi psovkam 
lažmi in podtikanji. 

Toda, kaj je pravzaprav vzrok 
tega ">jo ven ja napram alovenake 
mu delavstvu od strani tega že-
gnanega lističa? Zakaj gre? — 
Situacija je aledeča: 

Slovenski socijalisti napredu-
jejo. Njih organizacija raste; z 
organizacijo pa raste »ocialističnt 
časopisje, literatura. To pa pome 
ni i vzgojo aocialistične zavesti 
Delavci čitajo avoje — delavske 
čaaonisje in knjige. Začeli so spo 
zna vati svoje "žeguane in ne-
žegnane" ' 'prijatelje" enako 
Časi 4 4 pil garat va", krajevnega 
političnega bosovatva starin 
strank in prešernih mošnjarje\ 
zginevajo. Nič več se ljudje take 
radi ne vsedajo na limance raz ni n 
individijem, katere je — po njih 
mnenju — uatvaril bog a poseb-
nega blata. Minuli ao tudi časi 
— če prav še ne dodobra, — ko 
je kakšen štrebarski velikomestni 
fajmojšter — kakršnega ae naziv 
lje napr. Tone Sojar — "apucal' 
v 44A. S . " svoje farane, ker ao 
jostali premalomarni i donaša 
njem cvenka na oltar. Vse to jc 
do gotove meje minilo. Kdo s< 
danes še zmeni za čivkanje takih 
"žnegnanih štrebarjev"? Tako 
discipliniranje najde pri ljudeh 
k večjemu roganje in zasmeh 
Pred kratkem še tako sveti in ne 
dotakljivi fajmošter in kaplan 
ček mora slišati od svojih, na vii 
dez še nekaj vernih faranov, 
— zaba^Jjice in celo grožnje. Ali 
ni to strašno? Tiste stare "mani-
re" ni več. Vae Ne krha. Ljudje so 
predrzni, — a Bog molči in pre-
pušča vse skupaj usodi, ki faj 
raoštrom res ni več tako mila, ka 
kor je bila nekdaj. Vse to je pri-
nesel seboj čas napredka in pi 
delo socialističnih agitatorjev, ra-
di katerih se sedaj gospodje o-
krog 44A. S . " tako jeze. Te pre 
klicane socialistične agitatorje jf 
poslal r«a sam hudič na svet. Kam 
pa pridejo gospodje okrog 44A. 
S.", če bo že vsak delavec več ve 
del, kakor pa kakšen velemestni 
fajmošter. Kako pa naj kaj 
veljajo in vlečejo tiste pridige 
— v prvi koloni " A . S." , — ki 
jih p.iš* histroiiruni >Sjnole Xi 
bi bile morda čisto na mestu v 
starem kraju v kakšni zakotni va 
si, kjer so ostale doma samo sta 
re trejalke, nikakor pa ne tu — 
za v Ameriki živečega delavca, 
ki je videl, kako vleče "hudič ' 
teško naloženi voz. Amerika jc 
čudodelna dežela. Na vseh koncih 
in krajih kaže atvari—tehnične iz 
najdbe, ki so cerkvenim oče-
tom in filistrom, kakor trn \ 
peti. Vse miglja, vse se premika 
Hiše — velikanske hiše, zgradbe ? 
velikanskimi pripravami, o kate-
rih naš človek v starem kraju ni 
ti sanjal ni, ima tu pred nosom 
— vsak dan. V Ameriki, kjer pra 
vijo, da nihče ne moli (Rakovec). 
imajo vsega v izobilju. Velikanske 
banke, polja, železnice, avtomo-
bili in kdo ve, kaj vse se nahaja 
tukaj v velikem izobilju. Čudno. 
— Nič ne molijo, pa je vsega do-
volj; v starem kraju (na Kranj 
skem) je pa toliko božjih potov, 
toliko trejalk, ki molijo noč in 
dan, pa tako pomanjkanje in dra 
ginja. Če bi bilo po Sojarju, ki nr 
verjame v delo ali vrednost dela 
potem bi morala biti Kranjska 
dežela ena najbolj bogatih dežel 
nasprotno pa Amerika, ta nekr 
ščanska dežela, ena najbolj rev 
nih. 

Toda Sojar in Janez ne misliti 
nikdar resno; imeti hočeta sami 
malo "špaaa" s svojimi "brav-
c i" . To je stara stvar. Samo arae 
riške razmere torej že "pobujšu 
j e j o " našega človeka, aedaj p« 
pridejo naokoli še socialistični — 
agitatorji, kateri pripovedujejo 
naj delavci, ki sodelujejo pri teu. 
iniirlja jočem brezbožnem stvar 
atvu, dobe — zahtevajo svojih 
pravic, večji del svojega pridel 
ka! To nikakor ne ugaja "žegna 
nim" gospjodom, kajti le-ti ne 
verjamejo v 4 4 dobrote tega sve 
ta", če se tičejo dobrote katerega 
drugega, — razun Sojar ja in Ja 
neza. Zato taki napadi! Toda, ka 
ko napasti? Povedati ljudem od-
prto, naj v tej grešni Amerik 
ne gledajo na življenje tega sveta 
— posebno če ljudje vedo, da oba 
rada zahajata v kraje, kjer se do-
bro pije in dobro je? To bi bilo 
slabo, nesmiselno. To izvesti je 
treba drugače. V 44 A. S . " je treba 
ljudem re"čif~" " Poglejte ljudje 
božji, aocialisti iinajo agitatorje, 
pa — ko agitator odide, so plače 
ravno take, kakor, ko je prišel. Tc 
pomeni, da agitator nI prinesel 
nobenega cvenka. Inreli ate Kriata-
na, ali ae Vam zato že dobro go 
di? Vidite, vi ste bedaki, ki po-
slušate take ljudi, ki nimajo nič 
ki Vam ne morejo nič dati." Pa 
še to: 44Socializem ni za nič, — 
zato, ker bodo potem avtomobili 
po groš; to je — tako po ceni, da 
•ju bo imela lahko vsaka baraba 
— in tako bodo prišli avtomobili 
na psa; kajti kar imajo barabe 
to se vendar ne spodobi imeti 
ljudjem, katere je Bog ustvaril 
iz boljšega blata. Socialisti hoče-
jo tudi zvišanje plače. To pa ne 
gre, ker se na ta način ruinira 
"biznia". Vedno je bilo tako, da 
so eni delali, eni pa vživali; — le 
poglejte trote v čebelnjaku! De-
lavec naj dela; hlapec naj ostane 
hlapec in " k i d a " gnoj, mešetarji 
naj mešetarijo itd. itd. Sozializem 
ni zanič, ker socialiati ae poroča-
jo za grmom. Socializem se ne mo-
re uresničiti, ker je to proti nara-
vi. Socializem ni zanič, ker bo dal 
otrokom proato šolo. To pa ne gre, 
ker se je bati, da bi bili notem vai 
ljudje enako "kuntni". To je 
protinaravna. Socializem ni Jtanič, 
ker bo imel skupne kuhinje in ae 
ho lahko v8akdo najedel do site-
ga. To pa ne gre, ker potem bodo 
eni veliko več pojedli, kakor pa 
drugi in to ne bo več socialistič-
n o . . . " 
To so metode za protisocialistično 

agitacijo "žegnanih" gospodov 
pri "Amer. Slovencu". Resne ni-
so, ker ne pridejo iz ust resnih lju-
di ; ampak znak duševne agonije 
so, ker gospodje vedo, da se njih 
korumpirana ladja liceraerstva in 
duševne teme potaplja. Predno je 
izbruhnila francoska revolucija, 
so nekako na tak način preganja-
li svoje muhe razni plemenitaši in 
zajedači, katerih vredni bratci 
so uredniki 44 A. S . " in konečno so 
se tiste muhe spremenile v tragi-
komedijo, ko so šli zidani gospo-
dje pod giljotino. Narod je dobil 
konečno tudi svoje muhe . . . 

44A. S . " lahko zbija svoje mu-
he, kolikor se mu poljubi; a čas 
bo prišel, ko bo tudi tisto delav-
stvo, katerega ima še za seboj, 
spoznalo te muhe — in bo dobilo . • - - Vlu —-
morda tudi svoje muhe . . . Pazite 

D—r. 

— Vojno sodišče v Erfnrtu je 
obsodilo »edem delavcev, ki so bi-
li na kontrolnem shodu iu vsi«! 
tega pod vojaško oblastjo zaradi 
upornosti in žalitve nekega žan-
darja in policista, in sicer enega 
na sedem mesecev ječe, enega na 
eno leto, pet pa na pet do pet in 
pol let. kaznilnice, razuntega na 
izgon iz armade in uvrstitev kot 
vojaki drugega razreda. Drako-
nična sodba je tako učinkovala, 
da sta ženi dveh obsojenih ome-
dleli. Včeraj se je bavil s to o-
knitno sodbo tndi državni zbor. 
Socialisti »o ostro kritizirali to 
sodbo in zahtevali reformo vojaš-
kega kazenskega zakona. Sod ni g 
Scheidemann je imel besedo v 
tretjem čitanju brambne predlo-
ge in je vehementno napadal za-

kon, ki izziva ve« vet na novo ob-
toževanje. Nemčija je agent pro-
vocateur v oboroževanju. Ljud-
itvo hoče apravo a Francijo. Kan* 
selar Betlunanii-Hollweg je pole-
miziral z njim, češ da ac aocialisti 
loče jo dati prepričati. Zagovar-
jal je Nemčijo, ki baje ne išče ao-
. ražnikov po avetu. Izzival je ao-
•ialiate, ki so mu huruo odgovar-
jali. Sotlrug Scheidmann je še en-
krat povzel besedo in oatro zavr-
lil kaucelarja. Vprašal ga je, kaj 
nu daje pravico, da govori v ime-
nu nemškega naroda? Narod ga 
li postavil na njegovo mesto! Z 
zredno ostrostjo je Scheidmann 

kritiziral erfurtsko sodbo. — So-
cialiati-so predlagali, da se sprej-
me v vojaški zakon poseben para-
graf, ki ima ublažiti trde določbe 
vojaškega kazenskega zakona, 
Po seji je vojni minister obljubib 
da vloži načrt kazenskega zakona 
za silo. 

-POTOVANJE V STARO DOMOVINO POTOM 

M / m Kasparjeve Državne Banke 
)e aa|eeae|e la nalboij slgurae. 

Nato parobrodna poalovnica j« največja 
na Zapftdu in ima va« najboljše oceanaks 
črte (linije). Si f k arte prodajamo ps 

kompanllakih cenah. 

POŠILJAMO DENAR V VSE DELE SVETA. CENEJE KOT POŠTA. 

K a* par Državna Banka kupu|e In prodala In aamcn|u|e denar vseh driav 
sveta. — Pri Kaaparjevi Državni Banki ae izplača za K6 $1, b i - r odbitka -
Največja Slovanska Banka v Ameriki. — Daje 1% obresti. — Slovenci postra* 
fcenl v alo venskem |ealku. - Banka ima $6,118,821.66 premoženja. 

IZ EVROPE. 

Malokdaj se pripeti, da dobi 
tvorničar pismo iz drugega dela 
sveta, ki hvali njegov ridelek. Z 
veseljem obelodanimo mi pismo 
gospoda Tomaža Žovle, Mozirje, 
Štajersko: 44Želim Vam poročati, 
da rabim Trinerjevo amerikansko 
zdravilno grenko vino že precej 
časa, in da ae mi jako dopade. Jaz 
moram to vino vsakomur priporo-
čati, poaebno tistim, ki imajo slat* 
tek, zaprtje in ne spijo dobro." 
Vaaka družina ve, kako važno je 
imeti pri rokah sredstvo, ki takoj 
pomaga v takih slučajih. V lekar-
nah Jo». Triner, 1333—1330 So. 
Ashland Ave., Chicago, 111. Tri-
nerjev liniment bo vedno dal po-
polno zadovoljnost, če »o členi tr-
di in če počutimo bolečine v mi-
šicah. (Adv.) 

KASPAR DRŽAVNA RANKA, 1900 Blue Island Ave., CHICAGO. 
ILLlNOia 

Kadar nemore-
te dobiti pravi 
Richter pain ex-
pel ler pri vaše-
mu lekarnarju 
pišite na 

F. Ad. RICHTER 

74-10 Vaskisgtis 
Street, 

IE« TORI. I. T. 

Ako žel rte slovenske gramofon-
ske plošče, Columbia gramofone 
zlatnino in srebrnino, obrnite se 
na nas! 

A. J. TERBOVEC & CO. 
P .0. Box 25, Denver, Colo. 

SLOVENSKI SALOON 
Louis BEWITZ. 

198 1st Ave., Milwaukee, Wis. 
Izborn a pijača, izvrstna po-

strežba. 
Vsakdo uljudno sprejel. 

JOE POLOVICH 
do dane« najmodernejši . 
K R O J A Č 

dela obleke finih krojev po »elo zmer-
nih cenah. Obleke zlika takoj sproti 

med tem, ko vi čakate. 

3129 Broadway. St. Loviš, Mo. 

E. BACHMAN 
1719 S. Centre Ave., Chicago, III 
je največja čeakoslovenska de-
lavnica zastav, znakov, čepic in 
vseh društvenih potrebščin. 

Zahtevajte takoj po pošti moj 
veliki cenik, ki ga Vam pošljem 
— popolnoma zastonj. 

L STRAUB 
U R A R 

1010 W. lttk Bt. Obira** 11 
lam Tdji aaJege ar, variUe, pnto 

ka dragih feagotta. Isrrftaje Sa4 
popravite v Sej stroki p* 

i I C L E V E L A N D Č A N I P O Z O R ! i 
i • 

Belaj & Močnik 
| 6205 ST. CLAIR A VEL, CLEVELAND, OHIO. : 

< 

K R O J A Č A 
IN TRGOVCA, priporočava svojo T 

moderno trgovino z vsako-vrstno moško opravo. ! Izdelufeva obleke po na|nove|&I modi. 

Ameriška Državna Banka 
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomla ulice 
C h i c a g o . 

VLOŽENA GLAVNICA $1,900,000.00 

JAN K A R E L , 
P R E D S E D N I K . 

J. F. ŠTEPINA 
BLAGAJNIK 

Naie podjetje je pad aadeoratvom "Clearing Houaa" čikaikth bank, 
torej je denar popolnoma sigurno naloften. Ta banka prevsema tndi ule 
ge poitne hranilnic« Zdr. driav. Zvriuje tudi denarni promet 8. N. P. J. 

Uradne ure od 8:30 dopoldne do 5:80 popoldne; v soboto je banka 
odprta do 9 ure avečsr; v nedeljo od 9 ura dopoidne 4u i t ara a o po ta ne. 

Denar vloften v naio banko nosi tri procenta. Bodita uvejsreni, ia 
Je pri nas denar naloften Tarna ln dobtftkanosno. 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

= Narodna Tiskarna — 
2144-60 Blue Inland Avenue, Chicago, 111. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. "GLASILO" 
in "PROLETAREC" se tiskata v naši tiskarni -:-

Restavracija in kavarna 
Jugoslavija1 4« >ff 

X 1134 — W . 18 Str., CHICAGO, ILL. ; 
— Domača kuhinja. Odprto po dnevi in ponoči, linijske cigare! — « 

E. RICHTER, lastnik. ! 

Conemaugh Deposit Bank 
54 MAIN STR. CfNEMAUCfl. PA. 

Vložena glavnica $50,000.00. 
Na hranilne uloge plačamo 4% obresti. 

CYRUS W. DAVIS, 
predsednik. 

W. E WISSINGER 
blagajnik. 

Dobra domača kuhinja. Odprto po dnevi in po noči. 

" B A L K A N " 
KAVARNA - RESTAURACIJA 

IN POOL TABLE 
M. Poldruga* 1816 So. Centre Ave. 

1.) Rodovitna semlja; 1.) Zdrava, Cista studenčna voda; 3.) Zdravo podnebje, ugodna klima ia pri jasen kraj; 4.) Dober trg doma ia dobre fte-
lezniike svete e velikimi industrijelnimi mesti; 5.) Niske eene, lahki obroki ter nobene ftifutarije. 

Ae je prostora sa 150 rojakov. Pridite in ogledajte si to semljo ia kraj sedaj ko vidite kaj raste ia kako raste. — 
Tu bodo sami Blovsaci, tujcev ae bo med nami. 
V8B TO je vsrok, da sem prodal od 23. marca naprej nad 00 rojakom farme v največji slovenski farmarski naselbini • 

WAUSAUBEE. WIS. 
PREDNO kupite farmo, gleite, da imate poleg drugik tndi TE ugodnosti, bres katerik niste v stanu aspeftno iskajati. 
Za aadaljne informacije pilite 

A. MANTEL, e. o. OUMMXB LAND CO.. _ 
Boom 1007 — 133 W. Washington St , CHICAGO, ILL. 


